


Kölner Münzkabinett 
Tyll Kroha 

5 Köln, Appellhofplatz 15, Ruf (0221) 21 14 38 
Münzen, Medaillen, Ausgrabungen, Numismatische Literatur 

Geschäftszeit: Dienstag bis Freitag 10-13 und 15-18 Uhr 
Samstag: 9-13 Uhr, Montag geschlossen 

Auktion 34 
Münzen, Antike bis Neuzeit 
Spezialsammlung Kur-Köln, 
Sachsen, Spanien, 
Reichsmünzen etc. 

15./16. April 1983 

Versteigerer: 
	

Zeitplan: 

Tyll Kroha 
	 Freitag, 15. April 1983, 09.30-12.30 Uhr 

Nummer 1— 4 Kelten 
5-117 Griechen 

118-164 Römische Republik 
165-310 Römische Kaiserzeit 
311-319 Byzanz 
320-341 Antike Lots 

14.00-18.00 Uhr 
Nummer 	351-835 Deutsche Münzen des Mittelalters und 

der Neuzeit 
836-859 Römisch-Deutsches Reich, Österreich 

usw. 

Samstag, 16. April 1983, 09.30-13.00 Uhr 
860-1115 Ausland Europa und Übersee 

1120-1205 Medaillen 
1210-1430 Reichsmünzen usw. 
1431-1471 Literatur 

Ort der Versteigerung: 

Hotel Mondial, Köln 
Bechergasse 10 
Konferenzsaal 5 
Tel. (0221) 21 96 71 
(Südseite Dom) 
Parkmöglichkeit im Hause Besichtigung des Auktionsgutes ab 29. März 1983 

während der Geschäftszeit in unserem Hause, 
Neven-DuMont-Strasse 15 - Am Appellhofplatz - 5000 Köln 1 
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Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Eigentü-
mer gegen Barzahlung des Kaufpreises in DM. Stundung des Rech-
nungsbetrages ist nicht möglich. Der Versteigerer wird als Kommis-
sionär tätig. 

Der Zuschlagspreis ist Nettopreis im Sinne des Mehrwert-
Steuergesetzes und bildet die Berechnungsgrundlage für das vom 
Käufer zu zahlende Aufgeld in Höhe von 12%. Auf den daraus ent-
stehenden Gesamtpreis (Zuschlag + Aufgeld) wird die z. Z. gültige 
Mehrwertsteuer von 61/2  % erhoben. Goldmünzen, bei denen der Zu-
schlagpreis und Aufgeld geringer ist als der zweieinhalbfache Gold-
preis, unterliegen dem normalen Mehrwertsteuersatz von 13%. Aus-
ländischen Käufern wird beim Versand ins Ausland ein ermäßigter 
Aufschlag von 15% netto auf den Zuschlagspreis berechnet; sie er-
halten die Lieferung nur gegen Zahlung des Kaufpreises in DM-
Währung. 

Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten Gebo-
tes und verpflichtet zur Abnahme. Bei etwaigen Meinungsverschie-
denheiten über den Zuschlag wird die Nummer noch einmal ausge-
rufen. 

Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu tren-
nen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt nicht. Der Zutritt zur 
Versteigerung ist nur Interessenten gestattet, die einen Katalog be-
sitzen. 

Mindestgebote bis zu 	DM 100,— 	1,— DM 
bis zu 	 DM 500,— 	5,— DM 
ab 	 DM 500,— 25,— DM 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragsprovision 
gewissenhaft ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten Sammlern 
können nur ausgeführt werden, wenn ein Depot hinterlegt wird oder 
Referenzen angegeben werden. Wir bitten, die schriftlichen Aufträ-
ge frühzeitig einzusenden. Bei mehreren gleichhohen Geboten er-
hält das zuerst eingegangene den Zuschlag. Unlimitierte Aufträge 
haben keinen Anspruch auf unbedingte Ausführung. Der Versand 
geht zu Lasten des Auftraggebers bzw. Empfängers. 

Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. Für die 
Echtheit der Stücke wird garantiert. Die beigedruckten Preise 
sind Schätzpreise, die unter- oder überschritten werden können. 
Aufträge, die unter 80% des Schätzpreises liegen, können nicht be-
arbeitet werden. Begründete Beanstandungen können nur innerhalb 
14 Tagen nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Münzen berücksich-
tigt werden. 

Ausländische Kunden kaufen nach den Devisenbestimmungen ihres 
Landes. Versandformalitäten werden von uns erledigt. 

Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemeinen 
Auktionsvorschriften und -bedingungen. Durch Abgabe des Gebotes 
werden die vorstehenden Versteigerungsbedingungen anerkannt. 

Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller sich er-
gebenden Forderungen Eigentum des Verkäufers. Gerichtsstand 
und Erfüllungsort ist für beide Teile Köln. 

Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis 5,— DM. Wir 
bitten, sie bei Auftragserteilung anzufordern. Einzelergebnisse kön-
nen nicht mehr mitgeteilt werden. 

Der Versteigerer: Tyll Kroha 

Kölner Münzkabinett, 5 Köln, Appellhofplatz 15, Telefon 21 14 38 

Konten: 

Bankhaus C. M. Götte 
5 Köln 
BLZ 370 301 00 
Konto 158386 

Kreissparkasse Köln 
BLZ 370 502 99 
Konto 81 427 

Postscheckkonto Köln 2970-509 
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Erhaltungsgrade / Grades of preservation /Degres de conservations / Gradi di conservazione: 

I Polierte Platte I Proof I Flan bruni I Fondo specchio 
II Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin II Fior di conio 
III Vorzüglich III Extreme fine III Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Träs beau IV Bellissimo 
V Schön V Fine V Beau V Molto bello 
VI Gering erhalten VI Very good VI Träs bien conservä VI Bello 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als der 
angegebene Erhaltungsgrad ist. Z. B. IV- = fast sehr schön, III + = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR = von größter Seltenheit 

Bei den folgenden Nummern handelt es sich um eigene Ware des Auktionshauses: 

1-4, 66-70, 83, 84, 89, 90, 93, 95, 96, 105, 165, 316, 362-364, 371, 442, 681, 682, 740, 851, 863, 

874-876, 880, 881, 883-885, 893, 897, 902, 904, 906, 1183-1188, 1191-1204, 1428 
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Index 

Academia in Numis 1093, 1112, 
1138, 1151, 1155, 1172, 1175, 
1238, 1239, 1248, 1249, 
1290-1294 

Anhalt 351-353, 1234 
Antike 1-341, 1432, 1435-1438, 

1343, 1445, 1448, 1457, 1458, 
1465-1471 

Augsburg 354-360, 1120 
Ausbeute 351, 352, 412, 417, 743, 

746, 748, 754, 767, 768, 772, 
778, 787, 793, 797, 802, 807, 
1136 

Ausland 836-1115, 1184-1190 

Baden 361, 420 
Bayern 362-368, 1122, 1235, 

1260 
Berg, Jülich-Berg 345-437, 1454 
Bienenmotive 886, 1183-1204 
Bolivien 1080-1090, 1189, 

910, 914, 930, 941, 945, 948, 
959, 985, 995 

Brandenburg i. Franken 369 
Brandenburg-Mark 370, 371 
Braunschweig 372-384, 1121, 

1183 
Bremen 385, 1166, 1183 
BRD 1340-1380 
Byzanz 311-319 

Chile 1091 
China 1039-1069 
Colmar 866 
Corvey 386 

Dänemark 860:1182 
Danzig 891, 892, 1412-1422 
Deutsche Kolonien 1387-1411 
Deutscher Orden 626, 627, 840 
Dortmund 387 
Drittes Reich 1325-1339 

Eisenbahn 1087-1089, 1115, 
1162 

Finnland 861, 1190 
Frankfurt 388-398 
Frankreich 862-868, 962, 963, 

1163, 1171-1182, 1184-1187 

Gegenstempel 40, 105, 927 
Geistlichkeit 386, 438-642, 649, 

650, 817, 820-823, 840, 879, 
880  

Gold 1, 20, 30, 38, 116, 173, 198, 
295, 298, 301-303, 305, 
307-309, 311-315, 317, 354, 
362-364, 369, 412, 413, 420, 
436, 437, 503-505, 513, 514, 
516-518, 523-527, 538, 539, 
544, 548, 551, 552, 555, 562, 
584, 622, 643, 658, 659, 704, 
740, 819, 824-826, 849-851, 
856, 859, 862-865, 867, 
869-881, 883, 886, 893, 905, 
907, 919-921, 923-929, 932, 
936, 937-940, 942, 945, 946, 
951, 958, 989, 997, 1000, 
1034-1037, 1070-1076, 1168, 
1169, 1260-1272, 1409 

Griechen 5-117, 169, 172a, 
222a, 227a 

Großbritannien 869-872, 1038, 
1121, 1152, 1188 

Hamburg 399-404, 1123-1151, 
1236, 1261 

Hameln 405, 406 
Hamm 406a 
Hammerstein 407 
Hanau-Münzenberg 408 
Hannover 409 
Hessen 410-434, 1152-1155, 

1237-1240 
Hochzeit 367, 812, 1145, 1152, 

1160, 1259 

Island 873 
Italien 874-881 

Kelten 1-4 
Kirchenstaat 879, 880 
Klippen 1120, 1167 
Köln 438-645, 1156, 1433, 

1434, 1442, 1451-1453 
Kolumbien 942, 958, 1078, 1079, 

1092-1094 
Krieg und Frieden 368, 409, 659, 

660, 678, 679, 809, 810, 835, 
1083, 1091, 1092, 1111, 1131, 
1153, 1154, 1157, 1158, 1163, 
1189, 1381-1386 

Kuba 1070 

Leiningen-Westerburg 646 
Literatur 1431-1471 
Lothringen 868 
Lots 320-341 
Lübeck 647, 648 
Luxemburg 882 

Madonnen 363-365, 844, 855, 
857 

Mainz 649, 650 
Malkontenten 844 
Marken 1086, 1090, 1093, 

1107-1110, 1112-1115 
Medaillen 1083-1085, 1087- 

1089, 1111, 1120-1205 
Mexiko 917, 922, 933, 934, 944, 

947, 950, 952, 954-957, 961, 
964, 966, 968, 970, 971, 983, 
984, 987, 988, 991, 993, 994, 
1071 

Mittelalter 362, 435, 436, 438-
555, 649, 658, 663, 681, 682, 
820-822, 862, 863, 868, 869, 
874, 875, 879, 882, 883, 1034, 
1035, 1440, 1441, 1442, 1446, 
1447, 1450, 1459-1463 

Mülhausen 651-653 

Nassau 654-657 
Niederlande 883-888 
Nördlingen 658 
Notmünzen 1424-1430 
Nürnberg 659-661 

Österreich 849-853, 1153-
1154, 1163 

Oldenburg 662 

Paraguay 1095 
Persien 1072, 1073 
Personen-Medaillen 1123-1130, 

1132, 1134, 1145-1148, 1151, 
1155, 1156, 1171-1182 

Peru 935, 943, 949, 960, 967, 
969, 972, 973, 977, 980, 982 
986, 990 

Pfalz 663, 664 
Philippinen 1074-1077 
Polen 889-892 
Portugal 893 
Preußen 665-679, 1153, 1154, 

1157-1162, 1241-1253, 
1262-1272 

Ravensberg 680 
Regensburg 681, 682 
Reichsmünzen 1210-1272 
Religio in Numis 1164-1168, 1170 
Reuss 683 
Röm. Kaiserzeit 165-310 
Röm. Republik 118-164 
RDR 836-848 
Rußland 894-901, 1153, 1154 
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Sachsen 684-815, 1254, 1255 
Salzburg 856-859 
Schaumburg-Lippe 816 
Schiffe 382, 1143, 1161 
Schraubmedaille 1158 
Schweden 413, 1155 
Schweiz 902-907 
Sedisvakanz 601, 628-630 
Siebenbürgen 854, 855 
Spanien 908-1033 
Speyer 817 
Städte 354-360, 385, 

387-407, 643-645, 647, 
648, 651-653, 866  

Stabansichten 355-358, 1084 
Stolberg 818, 819 
Straßburg 867 
Stuttgart 1205, 1429, 1430 

Tod 377, 626, 627, 778, 779, 
1123-1129a, 1132, 1254 

Trier 820-823 

Ungarn 844, 1034-1037 

Venedig 881 
Vikariatsmünzen 712, 725, 

749-752, 755  

Vormünzliche Zahlungsmittel 
1039-1050, 1065-1068, 1078, 
1079 

Wahlen 126, 151, 155 
Weimarer Republik 1273-1324 
Westfalen 824-829 
Wied 830-834 
Württemberg 835, 1256-1259 

Zypern 1038 
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Antike 

KELTISCHE MÜNZEN 

1* 	Britannia, Goldstater vom Whaddon-Chase-Typ, ca. 45-20 v. Chr., Vs.: belorb. 
Kopf n. r. in starker Stilisierung, Rs.: Pferd n. r. springend, darunter Schild, vgl. Sea- 
by 31, 5,86 g 	 Gold 

2* 	Gallia, Volcae-Tectosages, Drachme, 1. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf n. I., Rs.: Kreuz, in den 
Winkeln Beil, Halbmond etc., vgl. de la Tour 3040, 3,48 g 

3* 	— Sequani, «Quinar», 1. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Pferd n. 1., de la Tour 5550, 
Castelin 712, 1,92 g 	 leicht dezentriert 

4 	Nordgallia, Treveri, Bronzemünze, 1. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des Germanus Indutillus 
n. r., Rs.: Stier n. I., oben GERMANVS, unten I N DVT I L L I, Forrer 175, 3,10 g 

feine grüne Patina 

GRIECHISCHE MÜNZEN 

5* 	Kalabria, Tarent, Didrachme, 302-231, Vs.: behelmter Reiter mit Schild und zwei 
Speeren n. 1., dahinter IQ, unter dem Pferd AflOAAQ, Rs.: Taras auf Delphin n. I., 
hält Traube und Spinnrocken, oben ANO, unten TA PAX, Vlasto 794, 6,42 g 

6* 	— Drachme, 302-281. Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Eule n. r. auf Oli- 
venzweig, davor 10P, dahinter TA P, Vlasto 1053, 3,32 g 

7* 	— Didrachme, 281-272, Vs.: nackter Jüngling auf Pferd n. r., oben IQ, unter dem 
Pferd N EY - MH, Rs.: Taras auf Delphin n. I., hält Helm, oben flOAY, unten TAPAE, 
Vlasto 741, 6,28 g 

8* 	Lukania, Herakleia, Didrachme, 281-272, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., 
darüber EH PA KA H 1Q N, Rs.: Herakles mit Keule, Bogen und Löwenfell schräg v. v. 
stehend, links i. F. Eule, SNG München —, vgl. 820, SNG ANS 77, 7,74 g 

111—IV 2000,- 

IV 200,- 

IV 200,- 

IV + 300,— 

III 450,- 

III— 350,- 

IV + 300,- 

III 1000,- 
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9* 	- Metapont, Stater, 6.-5. Jh. v. Chr., Vs.: Ähre, rechts META, Rs.: Ähre incus, 
SNG Kop. 1163, SNG München -, vgl. 935, 7,54 g 	 IV + 1500,- 

10* 	- Stater, 6.-5. Jh. v. Chr., Vs.: Ähre, rechts META in Perlkreis, Rs.: Ähre incus, 
SNG Kop. 1171, 8,14 g 	 III- 	900,- 

11 * 	- Didrachme, 4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Demeter mit Ährenkranz n. I., Rs.: Ähre, 
links META, rechts Blatt, AA und Dreizack, SNG Kop. 	SNG München -, 7,86 g 	III 	800,- 

12* 	- Locri, Epizephyrii, korinth. Stater, 300-268, Vs.: Pegasos n. L, darunter Blitz- 
bündel, Rs.: behelmter Kopf der Athena n. I., davor AOKPQN, Cammann 47, SNG 
Kop. 1869, 8,63 g 	 III 	900,- 

13* 	Bruttium, Kroton, Stater, 480-440, Vs.: Dreifuß zwischen ?PO - TON, Rs.: n. r. 
fliegender Adler incus, SNG ANS 286, SNG München -, vgl. 1436, 8,04 g 	 111-1V 	900,- 

14* 	- Didrachme, 370-299, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Dreifuß zwischen 
Zweig und K PO, SNG Kop. 1808, SNG ANS 399, 7,20 g 	 IV + 	500,- 

15* 	Sikelia, Leontinoi, Tetradrachme, 455-422, Vs.: Kopf des Apollo mit Lorbeer- 
kranz n. 1., Rs.: Löwenkopf n. 1., umgeben von vier Gerstenkörnern, SNG Kop. 349, 
SNG München -, vgl. 558, 16,92 g 	 IV 	1600,- 

16* 	- Syrakus, Tetradrachme, 485-479, Vs.: weibl. Kopf mit glattem Band und Perl- 
haarband n. r., darum XYR AKOI1ON und vier Delphine, Rs.: Quadriga mit Wagen- 
lenker n. r., darüber n. r. fliegende Nike, Böhringer 230, 17,46 g 	 111/1V 2000,- 

17* 	- Tetradrachme, 485-479, ähnl. wie vor, Böhringer 107, 16,98 g 	 IV 	1500,- 

18* 	- Tetradrachme, 474-450, Vs.: weibl. Kopf mit Stirnband n. r., darum 
IYR AKOI1ON und vier Delphine, Rs.: Quadriga mit Wagenlenker n. I., darüber 
n. 1. fliegende Nike, i. A. Delphin, Böhringer 595, 16,64 g 	 IV 	1500,- 

19* 	- Tetradrachme, 450-439, Vs.: weibl. Kopf n. r., die Frisur mit vierfach um das 
Haar geschlungenem Band gefaßt, darum IYPAKOI... und vier Delphine, Rs.: Bi- 
ga n. r., Böhringer 672, 17,36 g 	 111/1V 1400,- 

20* 	- 50 Litrae, Elektron, 375-345, Vs.: belorb. Apollokopf n. 1., dahinter Krater, Rs.: 
Dreifuß und XYPAK- OIIQN, SNG Kop. 707, 3,64 g 	 Gold III- 	1500,- 

21* 	- korinth. Stater, 345-317, Vs.: Pegasos n. I., Rs.: Kopf der Athena in korinth. 
Helm n. r., darum IYPAKOIIQN, SNG Kop. -, vgl. 712, 8,40 g 	 III 	850,- 

22* 	- Agathocles, 317-289, Tetradrachme, II. Periode 310-304, Vs.: Kopf der Per- 
sephone n. r., dahinter KO PAX, Rs.: Nike vor Trophäe, SNG Kop. 766, 16,62 g 	111-1V 1500,- 

23* 	- Hieron II., 274-216, 16 Litrae, Rs.: diadem. versohl. Kopf der Philistis n. 1., Rs.: 
von Nike gelenkte Quadriga n. r., darüber Stern und BAI IA IIIAX, i. A.(1)1AIITI - 

OI, SNG Kop. 825, 13,18 g 	 IV + 2500,- 

24 	- Kenturipae, Bronzemünze nach 241 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., 
Rs.: Blitzbündel zwischen KENTO - Plfl 1NQ N, SNG Kop. 212, 24,3 mm 	 IV 	200,- 

25* 	Thrakia, Lysimachos, 323-281, Tetradrachme, Byzantium, 297-281, Vs.: dia- 
dem. Kopf Alexander d. Gr. n. r., Rs.: Athena Nikephoros sitzt n. I. BAI1AEQI AY - 
IIMAXOY, Müller 144, SNG Kop. -, 16,50 g 	 III 	1400,- 

26* 	- Tetradrachme, Kyzikos, 297-281, ähnl. wie vor, Beiz. Fackel, Müller 381, SNG 
Kop. -, vgl. 1105, 16,92 g 	 111-1V 1200,- 

27 	- Bronzemünze, 309-220, Vs.: diader;'1? Kopf des Lysimachos n. r., Rs.: Löwe 
n. r., oben AYI I, unten MAX und Monogramm A P, SNG Kop. 899 grüne Patina IV 	200,- 
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28* 	- Maroneia, Tetradrachme nach 146 v. Chr., Vs.: jugendl. Dionysoskopf mit Efeu- 
kranz n. r., Rs.: A IONYIOY - EQTH - POZI, MAPQNITQN, Dionysos steht n. I., 
hält Traube und zwei Speere, SNG Kop. -, vgl. 640, 15,62 g 	 111-IV 	700,- 

29* 	- Moesia, Istros, Drachme, 4. Jh. v. Chr., Vs.: zwei Gesichter v. v. eines kopfste- 
hend, Rs.: Adler auf Delphin n. I., darüber IZTP I H, SNG Kop. -, vgl. 194, 5,14 g 	III- 	500,- 

30* 	Makedonia, Königreich, Alexander d. Gr., 336-323, Goldstater, Thrakia oder 
Thessalia, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Victoria steht n. 1., hält Kranz 
und Zepter, dahinter AAEXANAPOY, Müller 577, 8,52 g 

2000,- 

350,-

180,-

200,-

160,-

200,- 

200,- 

350,- 

Rs.: Victoria steht n. I., hält Kranz und Zepter, Müller 97, 8,46 g 	• 	Gold IV 	1800,- 

39 	- Drachme, unbek. Mzst., Vs.: Kopf des Herakles in Löwenfell n. r., Rs.: n. I. thro- 
nender Zeus, Müller 136, 4,28 g 	 III 	350,- 

40 	- Philipp V., 220-179, Bronzemünze, Vs.: Kopf des Herakles in Löwenfell n. r., 
Rs.: Reiter n. r., oben e 1, unten BA, kleiner runder Gegenstempel unter dem Pferd, 
SNG Kop. 1234 	 schwarze Patina III- 	150.- 

41 * 	- unter römischer Herrschaft, 158-150, Tetradrachme, Vs.: makedon. Schild, 
in der Mitte Büste der Artemis mit Köcher über der Schulter n. r., Rs.: Keule zwi-
schen MAKEAONQN- n 1352TH Z in Kranz, darunter Donnerkeil, SNG Kop. -, vgl. 
1310, 16,68 g 	 IV 	400,- 

42* 	- Aesillas, Quaestor, 93-92, Tetradrachme, Vs.: Kopf Alexander d. Gr. mit Am- 
monshorn n. r., darunter MAKEAONQN, Rs.: Keule zwischen Geldkiste und Quä- 
storstuhl, oben A ES I L LAS, alles in Lorbeerkranz, SNG Kop. 1328, 16,72 g 	III- 	450,- 

43* 	- Könige von Paeonia, Patraos, 335-315, Tetradrachme, Vs.: belorb. Kopf des 
Apollo n. r., Rs.: Krieger zu Pferd sticht mit Lanze nach am Boden liegendem Feind, 
SNG Kop. -, vgl. 1390, 12,44 g 	 900,- 

44* 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, 12,32 g 	 IV 	900,- 

45 	Thessalische Liga, Doppelter Victoriat, 196-146, Vs.: Kopf des Zeus mit Eichen- 
kranz n. r., Rs.: Athena Ithonia mit Speer und Schild n. r., oben IS2IfIATPOI, unten 
1-0P1-5211AI, SNG Kop. -, vgl. 295, 5,64 g 	 IV 	170,- 

46* 	Akarnania, Anaktorion, korinth. Stater, 350-300, Vs.: Kopf der Athena in korinth. 
Helm n. r., dahinter Dreifuß in Kranz, Rs.: Pegasos n. r., Cammann 130, SNG 
Kop. -, vgl. 283, 8,45 g 	 IV + 	200,- 

47 	- Stater, ähnl. wie vor, Cammann 84, 8,36 g 	 IV + 	200,- 

48* 	Boeotia, Theben, Stater, 426-395, Vs.: boeotischer Schild, Rs.: Volutenkrater in 
Quadratum incusum zwischen 0- E, BMC 72, 11,91 g 	 111-IV 	800,- 

Fassungs- und Pfeilspuren a. Rd. 	Gold IV + 

31 * - Tetradrachme, Thrakia oder Thessalia, Beiz. Dioskurenkappe mit Stern, Müller 
643, 17,16 g III 

32 - Tetradrachme, Kilikia, Beiz. Steuerruder ?, Müller 1284, 16,65 g IV 

33 - Tetradrachme, Kilikia, Beiz. Bogen, Müller 1287, 17,02 g IV 

34 - Tetradrachme, unbek. Mzst., Beiz. KI, i. F. A unter Thron, Müller -, 16,83g IV 

35 - Tetradrachme, Thrakia oder Thessalia, Müller 670, 16,82 g IV 

36 - 	Tetradrachme, Therma, Beiz. Caduceus, i. F. A ü. P unter Thron, Müller -, 
vgl. 209, 16,62 g IV 

37* - Tetradrachme, postum, Aspendos, Beiz. A /, Müller 1203, 16,76 g III 

38* - Philipp III., 323-316, Goldstater, Lykia, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., 
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49* 	Attika, Athen, Tetradrachme, nach 449 v. Chr. Vs.: behelmter Kopf der Athena 
n. r., Rs.: Eule, dahinter Olivenzweig und Halbmond, davor AOE, Starr, vgl. Tf. XXII, 
7, 17,18g 	 III 	1800,- 

50* 	— Tetradrachme, nach 449 v. Chr. ähnl. wie vor, Rs.: ohne Halbmond (eradiert o. 
Stempelfehler), Starr, Tf. XXIII, 11 var., 17,14 g 	 III— 	1600,- 

51 	— Tetradrachme, ähnl. wie vor, Starr, vgl. Tf. XXII, 7, 16,98 g 	 IV 	800,- 
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52* 	- Drachme, 403-365, ähnl. wie vor, Svor. Tf. 16, 33, 4,16 g 	leicht dezentriert IV + 	320,- 

53 	- Tetradrachme, 350-295, ähnl. wie vor, Svor. Tf. 20, 28, 17,03 g 

	

unregelmäß. Schrötling IV 	350,- 

54* 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, Svor. Tf. 20, 13, 17,12 g 	unregelmäß. Schrötling IV 	350,- 

55* 	- Tetradrachme, 183/182, Vs.: Kopf der Athena Parthenos n. r., Rs.: Eule steht n. r. 
auf Amphora, links i. F. Herme, in Lorbeerkranz, Thompson Tf. 11, 88a, 16,48 g 	IV + 	650,- 

56 	- Tetradrachme, 158/157, ähnl. wie vor, Rs.: links i. F. Adler, Thompson 454, SNG 
Kop. 230, 16,22 g 	 IV 	400,- 

57 	Korinthia, Korinth, Stater vor 315 v. Chr., Vs.: Pegasos n. 1., Rs.: behelmter Kopf 
der Athena n. I. mit Lorbeerkranz, dahinter Aegis, Cammann 2, SNG Kop. 71, 8,56 g III- 	350,- 

58 	- Stater, 315-310, ähnl. wie vor, Beiz. fliegende Nike, Cammann 84, SNG Kop. 
110, 8,24 g 	 IV 	220,- 

59 	- Hemidrachme, 315-310, Vs.: Kopf der Peirene n. r., zwischen E - 0, Rs.: Pega- 
sosprotom n. I., SNG Kop. 104, 1,22 g 	 IV 	50,- 

60 	Achaia, Achaische Liga, Triobol, Megalopolis, 234 v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des 
Zeus n. r., Rs.: Monogramme in Kreuz, alles in Lorbeerkranz, SNG Kop. 284, 2,38 g 	IV 	90.- 

61 * 	Paphlagonia, Sinope, Drachme, 360-320, Vs.: Kopf der Sinope n. I., Rs.: Adler 
auf Delphin n. I., oben Ar PES?, unten E I N52, SNG Kop. -, vgl. 284 	 III 	450,- 

62* 	Bithynia, Kalchedon, 1/4  Stater, 4. Jh. v. Chr., Vs.: Stier n. I., oben KA, links Kery- 
keion und Monogramm, Rs.: 4-geteiltes gepunktetes Quadratum incusum, SNG 
Kop. 352, SNG v. Aul. -, vgl. 487 	 111-IV 	600,- 

63* 	- Königreich, Nikomedes II., 149-120, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., 
Rs.: Zeus Statios mit Zepter und Kranz n. 1., vor ihm Adler auf Blitz, BAI IAES2I 
Ef110ANOYI, N I KOM HAOY, SNG v. Aul. -, vgl. 261, 14,24 g 	 III- 	1000,- 

64 	- Prusias II., 183-149, Bronzemünze, Vs.: Kopf des Dionysos mit Efeukranz n. r., 
Rs.: Kentaur Chiron n. r. BAI IAEQX n POYI I..., SNG Kop. -, vgl. 638 	 IV + 	200,- 

65 	Mysia, Kyzikos, Hemiobol, 5. Jh. v. Chr., Vs.: Eberprotom n. I., dahinter Thunfisch, 
Rs.: Löwenkopf n. I., darüber kleiner Löwenkopf, SNG Kop. 	SNG v. Aul. 
0,40 g 	 III- 	100,- 

66* 	- Lampsakos, Tetrobol, 4. Jh. v. Chr., Vs.: weibl. Doppelkopf, Rs.: Kopf der Athe- 
na in korinth. Helm n. r., oben A, unten 1, SNG v. Aul. -, vgl. 1294, SNG Kop. 
vgl. 193, 2,48 g 	 III- 	280,- 

67* 	- Parium, Hemidrachme, 4. Jh. v. Chr., Vs.: Stier n. I. mit zurückgew. Kopf, oben 
1-A, Rs.: Gorgoneion, SNG Kop. -, vgl. 259, 2,22 g 	 III 	350,- 

68* 	- Pergamon, Kistophor, 200-133, Vs.: Kista mystika, aus der sich Schlange win- 
det, in Efeukranz, Rs.: zwei Schlangen um Köcher, links 11E, rechts Thyrsosstab, 
SNG Kop. 	vgl. 407, 12,52 g 	 III 	400,- 

69* 	- Kistophor, ähnl. wie vor, 12,70 g 	 III- 	400,- 

70 	- Kistophor, 133-1. Jh. v. Chr., ähnl. wie vor, SNG Kop. -, vgl. 420, SNG v. 
Aul. -, vgl. 7468, 12,46 g 	 III- 	320,- 

71 	Aeolis, Grynium, Bronzemünze, 3. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Apollo schräg 
v. v., Rs.: Miesmuschel, SNG Kop. 204 	 schwarze Patina IV 	150,- 

72 	lonia, Ephesos, Bronzemünze, 202-133, Vs.: Biene zwischen E - cl) in Lorbeer- 
kranz, Rs.: Hirsch n. r. vor Palme, davor Monogramm, SNG Kop. -, vgl. 302 

	

schwarze Patina IV 	125,- 
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73 

76 

73* 	— Kistophor, vor 133 v. Chr., Vs.: Kista mystika, aus der sich Schlange windet, in 
Efeukranz, Rs.: zwei Schlangen um Köcher zwischen E4E und Fackel, SNG Kop. 
320, 12,56 g 	 III- 	350,— 

74 	— Kistophor, 137-67, ähnl. wie vor, SNG Kop. 318, 12,48 g 
	

IV 	180,- 

75 	— Nero und Poppaea, Bronzemünze 65-66, Vs.: beider Büsten n. r., Rs.: Hirsch 
steht n. r. in Umschrift, BMC —, vgl. 212 	 IV 	200,- 

76* 	— Insel Samos, Drachme, 394-365, Vs.: Löwenskalp von oben, Rs.: Stierprotom 
n. r., darunter ZA, SNG v. Aul. 2293, 3,36 g 	 dunkle Patina R IV 	450,- 

77 	Karla, Knidos, Tetrobol, 300-190, Vs.: Büste der Artemis n. r., Rs.: Dreifuß zwi- 
schen KNIA152N-AEZZIrrOY,SNG Kop. —, vgl. 277, 2,46 g 	 IV 	120,- 
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78* 	- Rhodos, Didrachme, 394-304, Vs.: Kopf des Helios schräg v. v., Rs.: Rose mit 
Trieb rechts, oben POA I ON, links Stern, BMC 	SNG Kop. -, 6,36 g 	 IV 	350,- 

79 	- Mittelbronze, 167-88, Vs.: Kopf des Helios n. r., Rs.: Rose zwischen P-0, 
rechts Beiz. Donnerkeil, SNG v. Aul. -, vgl. 2834 	 IV 	70,- 

80* 	Lydia, Sardis, Zeit des Kroisos, 561-546, Silber-Stater, Vs.: Löwen- und Stierpro- 
tom gegeneinander, Rs.: unregelmäßiges geteiltes Quadratum incusum, SNG 
Kop. 455 	 IV 	500.- 

81 	- Thyatira, Bronzemünze, 2. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: 
Dreifuß in Lorbeerkranz, SNG Kop. 569 Rs. leicht dezentriert, dunkelgrüne Patina 111-IV 	200,- 

82 	Phrygia, Apameia, Bronzemünze, 133-48, Vs.: Kopf des Zeus mit Eichenkranz 
n. r., Rs.: Kultbild der Artemis ATAME- HPAKAEl...ErAO, SNG v. Aul. 3470 	IV 	50,- 

83* 	Lykia, Stater, 520-480, Vs.: Eberprotom n. 1., Rs.: Quadratum incusum, darin 
durch Stempelfehler undeutbare Darstellung, SNG v. Aul. -, vgl. 4041-4059, 
9,24 g 	 IV 	480,- 

84* 	Pamphylia, Aspendos, Stater, 4.-3. Jh. v. Chr., Vs.: zwei Ringer auf Bodenlinie, 
dazwischen KE, Rs.: Schleuderer in Periquadrat n. r., davor Triskeles, dahinter 
FEAI IVI, SNG Kop. 219, Gegenstempel, Kuh n. r., 10,76 g 	 IV + 	450,- 

85 	- Perge, Philipp II., 244-249, Bronzemünze, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., darun- 
ter Globus, Rs.: Kasten mit drei Preisurnen, SNG Kop. 350 	 IV 	100,- 

86* 	- Side, Tetradrachme, 190-36, Vs.: Kopf der Athena in korinth. Helm n. r., Rs.: 
Nike schreitet n. 1. und hält Kranz, links i. F. Granatapfel und AH-M, SNG Kop. 
vgl. 396, 16,58 g 	 IV + 	450,- 

87* 	Kilikia, Tarsos, Mazaios, 361-333, Stater, Vs.: n. I. thronender Baaltars, hält 
Kornähre, Traube und Adler, in der linken Hand Zepter, Rs.: Löwe reißt Stier, dar- 
über phöniz. Schrift, SNG Kop. -, vgl. 311, 11,02 g 	 feiner Stil II- 	2000,- 

88 	Phönikia, Tyros, Drachme, 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Melquarth n. r., 
Rs., Adler n.1., davor IM = 87/86, BMC 225, 6,52 g 	 IV 	250,- 

89* 	Syria, Königreich, Antiochus II., 261-246, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., 
Rs.: Apollo sitzt auf Omphalos n. 1. und hält Bogen, SNG Kop. -, vgl. 98, 16,69 g 	IV + 	650,- 

90* 	- Seleukos II., 246-225, Tetradrachme, Antiochia am Orontes, Vs.: diadem. Kopf 
n. r., Rs.: Apollo steht n. 1. an Dreifuß gelehnt und hält Speer BA!IAEQX IEAEY - 
KOY, SNG Kop. -, vgl. 110/11, 16,54 g 	 kl. Einhieb am Rand d. Vs. IV + 	600,- 

91* 	- Antiochus III., 223-187, Tetradrachme, Antiochia am Orontes, Vs.: diadem. 
Kopf n. r., Rs.: Apollo sitzt auf Omphalos n. 1., hält Pfeil und Bogen BAIIAES2/ AN - 
TIOXOY, SNG Kop. -, vgl. 162, 16,50 g 	 IV 	600,- 

92* 	- Antiochus VII., 138-129, Tetradrachme, Antiochia am Orontes, Vs.: diadem. 
Kopf n. r. in Zierkreis, Rs.: Athena steht n. I., hält Ni 	Schild und Speer BAII - 
AEQI ANTIOXOY EVEPFETOY alles in Kranz, SNG Kop. -, vgl. 314, 16,58 g 	III- 	500,- 

93 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. 315 	 IV + 	400,- 

94 	- Demetrius II., 2. Regierung 129-125, Tetradrachme, Tyros, Vs.: diadem. Kopf 
n. r., Rs.: Adler steht n. I., links i. F. Keule und Monogramm BAXIAEYI 
AHMHTPIOY, rechts CM P = 127/26, SNG Kop. 353, 13,66 g 	 IV 	280,- 

95* 	- Antiochus VIII., 121-96, Tetradrachme, Antiochia am Orontes, Vs.: diadem. 
Kopf n. r., Rs.: Zeus thront n. I., hält Nike und Zepter BAI 1AES2I ANTIOXOY 
EF110ANOYI, SNG Kop. 395, 16,00 g 	 IV + 	500,- 

96 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. 395, 15,78 g 	 IV + 	500,- 

97* 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. 394, 16,04 g 	Vs. leicht dezentriert III 	300,- 
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92 

97 

98 	— Philipp I. 93-83, Tetradrachme, Antiochia am Orontes, Vs.: diadem. Kopf n. r., 
Rs.: Zeus thront n. I., hält Nike und Zepter BAIIAEQI (1)1AIRROY EfileANOYI, 
SNG Kop. —, vgl. 427, 13,70 g 	 IV 	140,- 

99* 	— Seleucia Pierela, Tetradrachme, 1. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Tyche n. r., Rs.: 
Donnerkeil auf Hocker, oben IEAEYKS2I THIIEPAI, unten AYTONOY in Lor- 
beerkranz, SNG Kop. —, vgl. 398, 14,77 g 	 IV 	480,- 
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100 	Judaea, Kleinbronze, geprägt unter Tiberius, Vs.: Schrift in Kranz, Rs.: Palmzweig 
zwischen 10Y- L-AIA- IA, Jahr 24-25, Reif. 130, SNG Kop. -, vgl. 84 	 IV 	60.- 

101 	- Herodes Agrippa 1., 37-44 n. Chr., Kleinbronze, Vs.: Schirm in Umschrift 
BA11AE41 ArPIIIA, Rs.: drei Ähren zwischen L-S = Jahr 6 = 42-43 n. Chr., 
Reif. 59 	 IV 	70,- 

102 	- Kleinbronze unter Nero geprägt, Vs.: Palmzweig in Umschrift LE KAI CA POC, 
Rs.: NEPQNOC in Olivenkranz, Reif. 136, SNG Kop. 136 	 IV 	70,- 

103 	- 2. Aufstand, 66-70, Kleinbronze, Jahr 2, Vs.: Weinblatt, Rs.: Amphora in Um- 
schrift, Reif. 147 	 IV 	70,- 

104 	- Kleinbronze, ähnl. wie vor 	 IV 	70,- 

105 	Persia, Königreich, Dareios I., 521-486, Siglos, Vs.: König im Knielauf n. r. mit 
geschultertem Zepter, rechts i. F. kl. Gegenstempel Buchstabe ?, Rs.: unregel- 
mäßiges längliches Incusum, BMC 6 ff, 5,46 g 	 IV + 	80,- 

106* - Parthia, Arsakiden, Mithradates II., 123-88, Drachme, Vs.: diadem. Kopf mit 
langem Bart n. 1., Rs.: Arsaces sitzt mit Bogen n. r., Sellw. 27, 1, SNG Kop. 36, 
4,22 g 	 III- 	150,- 

107* - Tetradrachme, Seleukis am Tigris, Vs.: diadem. Büste n. I., Rs.: Arsaces sitzt 
n. r. auf Omphalos und hält Bogen, Sellw. 24, 1, SNG Kop. 23, 15,88 g 	 III- 	400,- 

108 	- Phraates IV., 38-2, Drachme, Vs.: diadem. Büste n. 1., davor Stern und Mondsi- 
chel, dahinter Adler mit Kranz im Schnabel, Rs.: Arsaces thront mit Bogen n. r., 
Sellw. 54, 7, 3,30 g 	 IV- 	75,- 

109* - Vologases II., 77-80, Tetradrachme, Vs.: bärtige Büste mit diadem. Tiara n. I., 
Rs.: der König thront n. 1., vor ihm stehende Tyche mit Diadem, Sellw. 73, 4, SNG 
Kop. 215, 14,36 g 	 III 	600,- 

110* India, Baktria, Menander, Drachme, 2. Hälfte 2. Jh. v. Chr., Vs.: behelmte Büste 
n. r., Rs.: Athena steht mit Schild und Donnerkeil n. I., SNG Kop. 297, 2,44 g 	III 	200,- 

111 	- Azes, Drachme, um 30 v. Chr., Vs.: Stadtgöttin mit Räucherpfanne und Palm- 
zweig n. 1., Rs.: Reiter mit Lanze n. r., BMC -, vgl. 109 f, 2,04 g 	 IV 	100,- 

112 	- Aziles, 20-10, Drachme, Vs.: n. I. stehende Figur zwischen zwei Monogram- 
men, Rs.: der Herrscher zu Pferd n. r., 2,13 g 	 IV 	100,- 

113* Afrika, Ägyptos, Alexandria, Kleopatra III. und Ptolemaios IX. 116-107, Tetra-
drachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Adler auf Donnerkeil n. I., i. F. LO =Jahr 9 
(109/108), SNG Kop. 353, 14,46 g 	 111/111- 250,- 

114 	- Ptolemaios XII., 80-51, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Adler auf 
Donnerkeil n. 1., i. F. LKH =Jahr 28 (54/53) und Isiskrone, SNG Kop. 395, 9,72 g 	IV + 	300,- 

115* - Kyrenaika, Kyrene, Didrachme, 308-277, Vs.: Kopf des Karneius n. 1., Rs.: 
Silphium-Staude zwischen Stern und Monogramm KY - PA, SNG Kop. 1246, 7,74 g 	IV + 	600,- 

116* - Zeugitania, Karthago, Elektronstater, 350-270, Vs.: Kopf der Tanit mit Korn- 
ährenkranz n. 1., Rs.: Pferd n. r. stehend auf Bodenlinie, SNG Kop. 137, 7,42 g 

Gold IV + 1600,- 

117* - 2/3  Shekel, 3. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Tanit mit Kornährenkranz n. 1., Rs.: Pferd 
n. r. mit zurückgew. Kopf auf Bodenlinie, unter dem Pferd o, SNG Kop. 143, 5,04 g 	III 	900,- 
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RÖMISCHE MÜNZEN 

Republik 

118* Aes Grave, Triens der urbanen Libral-Serie, 225-217 v. Chr., Vs.: Kopf der Miner-
va n. 1., darunter 4 Wertpunkte, Rs.: Prora n. 1., Crawf. 35, 3a, Haeberl. S. 41-45, 
98,86 g 	 VI- 	300,- 

119* - Quadrans, Vs.: unbärtiger Kopf des Herkules n. I., Rs.: Prora n. r., Haeberl., 
62,22 g 	 IV 	850,- 

120* Geprägte Münzen, Didrachme, 269-266, anonym, Vs.: diadem. Kopf des Herku-
les n. r. mit Keule über der Schulter, Rs.: Wölfin mit den Zwillingen, i. A. ROMANO, 
Crawf. 20, 1, Syd. 6 	 III 	1200,- 

121* Didrachme, 225-212, anonym, Vs.: Januskopf, Rs.: Jupiter in Quadriga n. r., da- 
hinter Victoria, i. A. ROMA incus, Crawf. 28, 3, Syd. 64 b 	 III 	900,- 

122* Denar, 211-210, anonym, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., Rs.: Dioskuren n. r., 
darunter H, i. A. ROMA, Crawf. 	s. Anm. S. 562, Nr. 245 (aber nicht gefüttert), 
Syd. 173 (H steht nach Vermutung von S. für Hatria oder Herdonea) 	RRR IV + 	350,- 

123* Denar, 148 v. Chr., Q. Marcius Libo, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., dahinter LI- 
BO, Rs.: Dioskuren n. r., darunter Q. MARC, i. A. ROMA, Crawf. 215, 1, Syd. 395 	III 	140,- 

124 	Denar, 144 v. Chr., Aurelius Rufus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: Jupiter 
in Quadriga n. r., darunter AV RVF, Crawf. 221, Syd. 409 	 IV + 	100,- 

125 	Denar, 139 v. Chr., M. Aurelius Cota, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., davor CO- 
TA, Rs.: Hercules in Biga aus Centauren, darunter M. AVRELI, i. A. ROMA, Crawf. 
229, Syd. 429 	 III 	120,- 

126 	Denar, 126 v. Chr., C. Cassius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dahinter Wahlur- 
ne, Rs.: Libertas in Quadriga n. r. hält Pileus und Zepter, darunter C. CASSI, i. A. 
ROMA, Crawf. 266, 1, Syd. 502 	 IV 	90,- 

127 	Denar, 114/113 v. Chr., Mn. Aemilius Lepidus, Vs.: belorb. weibl. Kopf n. r., davor 
ROMA, Rs.: Reiterstandbild auf Arkade mit Bögen, darin L-E-P, M.N. AEMILIO, 
Crawf. 291, Syd. 554 	 IV + 	200,- 

128* Denar, 112/111 v. Chr., Ti. Quinctius, Vs.: Büste des Hercules mit Keule schräg von 
hinten, Rs.: zwei Reiter n. I., darunter Maus und TI-Q., oben N, i. A. D.S.S. incus, 
Crawf. 297, Syd. 563 	 gefüttert R 111-1V 	180,- 

129* Denar, 108/107, M. Herennius, Vs.: diadem. Kopf der Pietas n. r., dahinter PIETAS, 
Rs.: Amphinomus läuft n. r. und trägt seinen Vater auf der Schulter, dahinter 
M.HERENNI, Crawf. 308, 1a, Syd. 567 	 III 	160,- 

130* Denar, 108/107 v. Chr., L. Valerius Flaccus, Vs.: Büste der Victoria n. r., Rs.: be-
helmter Mars steht n. 1., hält Speer und geschulterte Trophäe, hinter ihm Kornähre, 
vor ihm Flammenschwert und L.VALERI FLACCI, Crawf. 306, Syd. 565 	 IV 	200,- 

131" Denar (Serratus), 106 v. Chr., L. Scipio Asiagenus, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. I., 
Rs.: Jupiter in Quadriga n. r., hält Donnerkeil und Zepter, i. A. L.SCIP. ASIAG., 
Crawf. 311, 1d, Syd. 576 b 	 III 	160,- 

132* Denar, 100 v. Chr., P. Servilius Rullus, Vs.: behelmte Minerva n. I., dahinter RVLLI, 
Rs.: Victoria mit Palmzweig in Biga n. r., i. A. P.SERVILLI. M.F., Crawf. 328, 
Syd. 601 	 IV + 	200,- 

133 	Denar, 90 v. Chr., L. Piso L.F. Frugi, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dahinter CVIII, 
Rs.: Reiter mit Palmzweig n. r., oben C)00(, unten L. PISO FRVG ROMA, Crawf. 340, 
Syd. 662 	 IV+ 	100,- 
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134* Denar, 90 v. Chr., Q. Titi, Vs.: bärtiger Kopf mit geflügeltem Diadem n. r., Rs.: Pega-
sos n. r. auf Tafel mit Q.TITI, Crawf. 341, 1, Syd. 691 

135 	Denar, 90 v. Chr., Q. Titi, Vs.: Kopf der Liber in Efeukranz n. r., Rs.: Pegasos n. r. auf 
Tafel mit Q.TITI, Crawf. 341, 2, Syd. 692 

136 	Denar, 90 v. Chr., C.Vibius, C.f. Pansa, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dahinter 
PANSA, Rs.: Minerva in Quadriga n. r., i. A. C. VIBIVS C.F., Crawf. 342, 5b, Syd. 
684c 

137 	Denar, 84 v. Chr., C.Licinius L. Macer, Vs.: Büste des Apollo mit Donnerkeil schräg 
von hinten, Rs.: Minerva mit Speer und Schild in Quadriga n. r., i. A. C. LICINIVS 
L.F. MACER, Crawf. 354, 1, Syd. 732 

138* Denar, 84-83 v. Chr., L. Sulla, Vs.: diadem. Kopf der Venus n. r., davor stehender 
Cupido mit Palmzweig, L. SVLLA, Rs.: Krug und Lituus zwischen zwei Standarten, 
oben IMPER, unten ITERV, Crawf. 359, 2, Syd. 761a 



139* Denar, 83 v. Chr., C. Norbanus, Vs.: diadem. Kopf der Venus n. r., CCXIII C. NOR- 
BANVS, Rs.: Fasces zwischen Kornähre und Caduceus, Crawf. 357, 1b, Syd. 739 	III 	120,- 

140* Denar (Serratus), 83-82 v. Chr., Q. Antonius Balbus, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter 
n. r., dahinter SC, Rs.: Victoria mit Kranz und Palmzweig in Quadriga n. r., i. A. 
Q.ANTO BALB PR, Crawf. 364, Syd. 742 	 III 	200,- 

141 * Denar, 82 v. Chr., P. Crepusius, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dahinter Zepter, 
unterm Kinn Mohnkapsel, Rs.: Reiter mit Speer n. r., i. A. P.CREPVSI, Crawf. 361, 
Syd. 738a 	 III- 	140,- 

142* Denar, 81 v. Chr., A. Postumius Albinus, Vs.: drap. Büste der Diana mit Köcher n. r., 
Rs.: männl. Figur hebt rechte Hand über Stier und brennenden Altar, A.POST.A.F. 
S.N. ALBIN, Crawf. 372, 2, Syd. 745 	 111-IV 	240,- 

143* Denar (Serratus), 80 v. Chr., C.Poblicius Q.f., Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., 
Helm mit Federn geschmückt, ROMA-M, Rs.: Hercules mit dem Löwen kämpfend, 
dahinter C.POBLICI Q.f., Crawf. 380, Syd. 768 	 III 	140,- 

144* Denar, 74 v. Chr., P. Lentulus, Vs.: Kopf des Hercules n. r., dahinter Q. SC, Rs.: Ge-
nius mit Zepter und Füllhorn sitzt auf curul. Stuhl, dahinter fliegende Nike, die ihn 
bekränzt, Crawf. 397, Syd. 791 	 R IV 	200,- 

145 	Denar, 74 v. Chr., C. Postumius, Vs.: Büste der Diana n. r., mit Köcher über der 
Schulter, Rs.: Hund rennt n. r., darunter Speer, i. A. C.POSTVM I AT, Crawf. 394, la, 
Syd. 785 	 111-1V 	140,- 

146* Denar (Serratus), 71 v. Chr., Manius Aquillius, Vs.: behelmte Büste des Virtus n. r., 
VIRTVS III VIR, Rs.: der Konsul Mn. Aquillius mit Schild n. 1., hilft kniender Sicilia auf, 
Crawf. 401, Syd. 798 	 111-IV 	150,- 

147* Denar (Serratus), 70 v. Chr., Kalenus Cordus, Vs.: belorb. Kopf des Honos und be-
helmter Kopf des Virtus n. r., zwischen HO - VIRT, unten KALENI, Rs.: Roma steht 
n. I., hält Speer und Fuß auf Globus, sie reicht vor ihr mit Füllhorn stehender Italia 
die Hand, dahinter gef I. Caduceus, ITAL -RO-CORDI, Crawf. 403, Syd. 797 	III 	200,- 

148* Denar, 69 v. Chr., M.Plaetoris Cestianus, Vs.: Kopf des Bonus Eventus n. r., dahin-
ter Symbol, Rs.: geflügelter Caduceus zwischen M.PLAETORI und CEST.ES.SC, 
Crawf. 405, 5, Syd. 807 	 III- 	140,- 

149* Denar (Serratus), 64 v. Chr., L. Roscius Fabatus, Vs.: Kopf der Juno Sospita in Zie-
genhaut n. r., Rs.: Mädchen füttert große Schlange, i. A. FABATI, Crawf. 412, 1, 
Syd. 915 	 III 	220,- 

150* Denar, 64 v. Chr., L. Roscius Fabatus, ähnl. wie vor, Crawf. 412, Syd. 915 	 III- 	400,- 

151 * Denar, 63 v. Chr., Longinius, Vs.: verschl. Kopf der Vesta n. I., zwischen C und Hen-
keltasse, Rs.: Römer wirft Stimmzettel in Wahlurne (cista), rechts LONGIN 111V, 
Crawf. 413, Syd. 935 	 I11-IV 	200,- 

152* Denar, 62 v. Chr., Scribonius Libo, Vs.: Kopf des Bonus Eventus n. r., links LIBO, 
rechts BON.EVENT, Rs.: das Puteal, darauf 2 Lyren und Girlanden, oben PVTEAL, 
unten SCRIBON, Crawf. 416, 1a, Syd. 928 	 III- 	180,- 

153* Denar, 57 v. Chr., C.Serveilius, Vs.: Kopf der Flora mit Blumenkranz n. r., dahinter 
Lituus, davor FLORA PRIMVS, Rs.: 2 Soldaten mit Schild und kurzen Schwertern 
einander gegenüber stehend, Crawf. 423, 1, Syd. 890 	 111/IV 	220,- 

154* Denar, 56 v. Chr., Faustus, Vs.: diadem. drap. Büste der Diana n. r., davor 
FAVSTVS, Rs.: Sulla sitzt n. I., vor ihm kniet Bacchus und reicht ihm Olivenzweig, 
dahinter kniet Jugurtha, oben FELIX, Crawf. 426, 1, Syd. 879 	 III- 	180,- 

155* Denar, 55 v. Chr., Q.Cassius, Vs.: verschl. Kopf der Vesta n. r., dahinter Q.CAS-
SIVS, davor VEST, Rs.: Tempel der Vesta zwischen Wahlurne und Stimmzettel mit 
AC, Crawf. 428, 1, Syd. 917 	 III- 	150,- 
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156* Denar, 55 v. Chr., P. Crassus M.f., Vs.: belorb. und diadem. Büste der Venus n. r., 
dahinter SC, Rs.: Soldat mit Speer steht n. I. und hält Pferd, zu seinen Füßen Schild, 
P.CRASSVS M.F., Crawf. 430, Syd. 292 

157* Denar, 54 v. Chr., Brutus, Vs.: Kopf des L.Junius Brutus n. r., dahinter BRVTVS, Rs.: 
Kopf des C.Servilius Ahala n. r., dahinter AHALA, Crawf. 433, 2, Syd. 907 

158* Denar, 49-48 v. Chr., C. Julius Caesar, Vs.: Elefant n. r., i. A. CAESAR, Rs.: Prie-
stergeräte, Crawf. 443, Syd. 1006 

159* Denar, 48 v. Chr., L. Hostilius Saserna, Vs.: Kopf einer Gallierin mit langem Haar 
n. r., dahinter Carnyx, Rs.: Diana steht v. v., hält Speer und Hirsch an den Hörnern, 
L.HOSTILIVS SASERNA, Crawf. 448, 3, Syd. 953 

600,— 

IV + 400,— 

III- 400,- 

111-1V 300,- 
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160* Denar, 47 v. Chr., L.Plautius Plancus, Vs.: Kopf der Medusa mit Schlangenohrrin-
gen, darunter L.PLAVTIVS, Rs.: Aurora mit Palmzweig und den Sonnenpferden, 
Crawf. 453, 1, Syd. 959 	 III 	220,- 

161 * Denar, 47 v. Chr., Aulus Licinius Nerva, Vs.: diadem. Kopf der Fides n. r., davor Fl-
DES, dahinter NERVA, Rs.: Reiter n. r. zieht Gefangenen an den Haaren, i. F. III - 
VIR, unten A. LICINI, Crawf. 454, Syd. 954 	 111/111- 500,- 

162 	— Denar, 47-46 v. Chr., Afrika, C. Julius Caesar, Vs.: diadem. Kopf der Venus 
n. r., Rs.: Aeneas schreitet n. I., hält Palladium und trägt Anchises auf seiner Schul- 
ter, Crawf. 458, 1, Syd. 1013 	 IV- 	120,- 

163* Quinar, 47-46 v. Chr., M. Cato Pro. Pr. Afrika, Vs.: Kopf der Liber n. r., darum 
(M.CATO) PROPR, Rs.: Victoria sitzt n. r., i. A. VICTRIX, Crawf. 462, 2, Syd. 1054a 	IV 	80,- 

164* Denar, 42 v. Chr., C. Vibius Varus, Vs.: Kopf des Liber mit EfeUkranz n. r., Rs.: Pant-
her springt an Altar mit Maske und Thyrsosstab, i. A. C.VIBIVS, rechts VARVS, 
Crawf. 494, 36, Syd. 1138 	 III 	250,- 
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166 167 170 

Kaiserzeit 

165* Augustus, 27 v.-14 n. Chr., Cistophor, Ephesos, Vs.: Kopf des Augustus n. r., IMP 
CAESAR, Rs.: Altar der Artemis darüber AVGVSTVS, Pinder 10, SNG Kop. 417 

	
IV 

166* — Denar, Vs.: CAESAR AVGVSTVS, Kopf n. I., Rs.: Schild mit S.P.Q.R. CLV in 
Kranz, darunter SERVATOS, Coh. 214, RIC 291 	 111/111- 

167* — Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: zwei Lorbeerzweige, oben CAESAR, Coh. 47, 
RIC 268, BMC 352 	 IV 

168* —As, 14-15 (unter Tiberius), Vs.: DIWS AVGVSTVS PATER, Kopf mit Strahlenkro- 
ne n. I., Rs.: Livia sitzt n. r., hält Zepter und Patera, Coh. 244, RIC 2 	grüne Patina IV + 

169* — Bronzemünze von Thrakien, Vs.: Kopf des Rhoemetalkes und seiner Gattin n. r., 
Rs.: Kopf des Augustus n. r., SNG Kop. 1188 	 IV + 

170* Tiberius, 14-37, Denar, Vs.: TI.CAESAR DIVI AVG F. AVGVSTVS, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: PONTIF MAXIM, Livia sitzt n. r., hält Speer und Zweig, Coh. 16, RIC 3 

leicht dezentriert III 

171 * Drusus, t 23 n. Chr., As, geprägt unter Tiberius, Vs.: DRVSVS CAESAR TI AVG F DI- 
VI AVG N, Kopf n. I., Rs.: PONTIF TRIBVN PROTEST ITER um SC, Coh. 2, RIC 26 

dunkle Patina IV + 

172 	Claudius, 41-54, As, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP, Kopf n. I., 
Rs.: CONSTANTIAE AVGVSTI, weibl. Gestalt in militär. Kleidung steht n. I., die 
Rechte erhoben, in der Linken Speer, Coh. 14, RIC 68 D, BMC 140 	 IV- 

172a* Britannicus, t 55 n. Chr., Bronzemünze von lonien, Smyrna, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Ni- 
ke mit geschulteter Trophäe n. r., SNG Kop. 1351, BMC —, vgl. 284 	grüne Patina 111-1V 

173* Nero, 54-68, Aureus, Vs.: NERO CAESAR AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: IVP- 
PITER LIBERATOR, Jupiter sitzt n. I., hält Zepter und Donnerkeil, Coh. 118, RIC 45, 
7,25 g 	 Gold IV 

174* Gelbe, 68-69, Denar, Vs.: IMP SER GALBA CAESAR AVG P M, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: DIVA AVGVSTA, Livia steht n. 1., hält Patera und Zepter, RIC 4 	 IV 

750,-

600,-

400,-

150,-

130,- 

600,- 

450,- 

75,- 

1000,- 

3600,- 

700,- 
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175* - As, IMP SER GALBA AVG TR P, belorb. Kopf n. r., Rs.: Adler zwischen zwei Stan- 
darten auf drei Proren, RIC 	vgl. 68, BMC -, vgl. 156, s. Seite 335 	 IV 	200,- 

176 	Vespasian, 69-79, Sesterz, 70, Vs.: IMP CAES VESPASIAN AVG P M TR P P COS, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: ROMA SC, Roma steht n. 1., hält Victoriola und Speer, RIC 
394/443 	 etwas rauhe schwarze Patina IV + 	700,- 

177* Titus, 79-81, Sesterz, 80-81, Vs.: IMP T CAES DIVI VESP F AVG P M TR P P P 
COS VIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: Mars mit geschulterter Trophäe und Speer n. r., 
Coh. 203, RIC 182 	 IV/IV- 250,- 

178* - As, Vs.: IMP T CAES VESP AVG P M TR P COS VIII, belorb. Kopf n. r., Rs.: AETER-
NIT AVG S C, Aternitas steht n. r., Fuß auf Globus, hält Füllhorn und Zepter, 
Coh. 11, RIC 122 	 IV- 	90,- 

179 	Domitian, 81-96, Denar, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P VII, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: IMP XIIII COS XIII CENS P P P, Minerva mit Speer und Schild n. r. auf 
Prora, zu ihren Füßen Eule, BMC -, vgl. 118, RIC - 	 III- 	110,- 

180 	- Denar, 90, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR (P V1111), belorb. Kopf n. r., 
Rs.: IMP XXI COS XV DENS P P P, Minerva steht n. 1., hält Donnerkeil und Speer, zu 
ihren Füßen Schild, Coh. 260, RIC 149 	 111-IV 	220,- 

181 	- As, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XI CENS PER P P, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: FORTVNAE AVGVSTI S C, Fortuna steht mit Ruder und Füllhorn n. 1., Coh. 119, 
RIC -, vgl. 299b 	 dunkle Patina IV 	80,- 

182* - Quadrans, Vs.: IMP DOMIT AVG GERM um SC, Rs.: Rhinozeros n. 1., Coh. 674, 
RIC 435, 0 18,5 mm 	 dunkle Patina IV + 	300,- 

183 	- Quadrans, ähnl. wie vor, jedoch Rhinozeros n. r., Coh. 673, RIC 434, BMC 496, 
0 15,5 mm 	 IV- 	70,- 

184 	Trajan, 98-117, Denar, 103-111, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: COS V P PS P Q R OPTIMO PRINC, Trophäe, Coh. 98, 
RIC 147 	 IV + 	100,- 

185* Marciana, Schwester des Trajan, Denar, Vs.: DIVA AVGVSTA MARCIANA, drap. 
diadem. Büste n. r., Rs.: CONSECRATIO, Adler mit geöffneten Flügeln n. I. auf Zep-
ter, Ex Sig. Knobloch, Coh. 4, RIC 743 

186 	Hadrian, 117-138, Denar, Vs.: IMP CAESAR TRAIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: P M TR P COS III SAL AVG, Salus steht n. 1., hält Patera und Zepter, Coh. 1323, 
RIC 138 

IV + 5000,- 

III- 	200,- 

187 	- Denar, 119-122, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, belorb. Büste 
n. r., Rs.: P M TR P COS III, Aequitas steht mit Waage und Füllhorn n. I., Coh. 1120, 
RIC 80 b, BMC 154 	 IV + 	70,- 

188 	- Denar, 128-132, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS 
III, Victoria sitzt n. 1., hält Kranz und Palmzweig, Coh. 363, RIC -, vgl. 345, 
BMC 500 	 IV + 	90,- 

189 	- Denar, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, Kopf n. r., Rs.: SALVS AVG, 
Salus steht n. r. und füttert Schlange, die sich um Altar windet, Coh. 1335, RIC 
267 a, BMC 717 	 IV 	90,- 

190* - Sesterz, 121, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, belorb. geharn. Bü-
ste n. r., Rs.: P M TR P COS III, Ceres steht n. 1., hält Kornähre und Fackel, Coh. 
1075, RIC 610 	 IV + 	200,- 

191 	- Sesterz, 132-134, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, belorb. drap. Büste n. r., Rs.: 
LIBERALITAS AVG COS III P P SC, Liberalitas steht n. r. und hält mit beiden Händen 
Füllhorn, Coh. 922, RIC 712 	 IV 	100,- 

24 



192 	— Sesterz, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, belorb. drap. Büste n. r., 
Rs.: FORTVNAE REDVCI, Hadrian steht n. r. und reicht vor ihm stehender Fortuna 
mit Füllhorn die Hand, Coh. 793, RIC 761 	 grüne Patina 111-11V 200,- 

193* — Dupondius, 119-121, Vs.: IMP CAESAR TRAIANVS HADRIANVS AVG P M TR P 
COS III, Büste n. r., Rs.: AETERNITAS AVGVSTI, Aeternitas steht v. v., hält Sol- und 
Luna-Büste, RIC 597 d 	 grüne Patina IV + 	400,- 

194 	— As, 119, Vs.: (IMP CAES) AR TRAIANVS HADRIANVS AVG, belorb. drap. Büste 
n. r., Rs.: PONT MAX TR POT COS III SC, Victoria steht mit Palmzweig und Kranz 
n. r., BMC 1173 	 braun-grüne Patina IV 	70,- 

195 	Sabina, Gern. des Hadrian, Denar, Vs.: SABINA AVGVSTA HADRIANI AVG P P, 
drap. Büste n. r., Rs.: PU DICITIA steht n. 1., Coh. 62, RIC 407, BMC 912 	 IV 	70,- 

196 	— As, Vs.: SABINA AVGVSTA HADRIANI AVG P P, diadem. drap. Büste n. r., Rs.: 
PIETAS SC, Pietas sitzt mit Patera und Zeptern. I., Coh. 49, RIC 1039 grüne Patina IV 	150,- 

197* Aelius, 136-138, Denar, 137, Vs.: L.AELIVS CAESAR, Kopf n. r., Rs.: TR POT COS 
II, Concordia sitzt mit Patera und Füllhorn n. I., i. A. CONCORD, Coh. 2, BMC 981 	IV 	300,- 

198* Antoninus Pius, 138-161, Aureus, 156/157, Vs.: ANTONI NVS AVG PIVS P P IMP 
II, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR POT XX COS 1111, Victoria mit Kranz und Palmzweig n. 1., 
Coh. 1013, RIC 266 a, BMC 887 	 Gold III- 	2800,- 
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199 	- Denar, 145-161, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P F, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS 
1111, Handschlag mit Caduceus und zwei Ähren, Coh. 344, RIC 136, BMC 	 IV 	80,- 

200 	- Denar, 159-160, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XXIII, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: PACI AVG COS IHI, Pax steht n. I., hält Zweig und Zepter, Coh. 573, RIC 301, 
BMC 981 	 III- 	100,- 

201 	- Sesterz, 140-144, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: MONETA VG, Moneta steht n. I., hält Waage und Füllhorn, Coh. 556, RIC 
610 a, BMC 1253 	 grüne Patina IV 	180,- 

202 	- Sesterz, 143-144, Vs.: (ANTONINVS AVG) PIVS P P TR P COS III, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: Victoria steht n. r. und hält mit beiden Händen Trophäe, Coh. 433, RIC 
717 a 	 braune Patina IV 	120,- 

203 	- Sesterz, 153/154, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XVII, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: LIBERTAS COS 1111, Libertas steht n. r. und hält Pileus, Coh. 535, RIC 916 a 

	

dunkelgrüne rauhe Patina IV 	300,- 

204 	- Sesterz, 154-155, ähnl. wie vor, Coh. 540, RIC 928, BMC 1962 

	

braun-grüne Patina IV 	120,- 

205 	- Sesterz, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS 1111, belorb. Kopf n. r., Rs.: FE- 
LICITAS AVG, Felicitas steht n. I., hält Caduceus und Capricornus, Coh. 363, RIC 
770 var., BMC 1679 	 braun-grüne Patina IV 	160,- 

206 	- Sesterz, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P, belorb. Kopf n. r., Rs.: PAX AVG 
COS III, Pax steht n. I., hält Füllhorn und setzt mit Fackel Armaturen in Brand, 
Coh. 594, RIC 777 	 IV 	120,- 

207 	Faustina I., Gern. des Antoninus Pius, Denar, 141, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Bü- 
ste n. r., Rs.: AVGVSTA, Ceres steht n. I., hält Ähre und Fackel, Coh. 104, RIC 362 	IV + 	80,- 

208 	Marc Aurel, 161-180, Denar, 162/63, Vs.: IMP M ANTONINVS AVG, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: PROV DEOR TR P XVII COS III, Providentia steht n. 1., hält Globus und Füll- 
horn, Coh. 525, RIC 73, BMC 196 	 IV 	80,- 

209 	- Sesterz, 170-171, Vs.: IMP M ANTONINVS AVG TR P )0(V, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: VOTA SVSCEP DECENN II, COS III, M. Aurel steht n. 1. und opfert über Dreifuß, 
Coh. 1037, RIC 1017 	 schwarze Patina IV 	150,- 

210 	- Dupondius, 170/71, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXV, Kopf n. r., Rs.: COS III, 
Roma sitzt n. I. auf Rüstung, hält Victoriola und Speer, Coh. 135, RIC 996, BMC 
s. 617 	 dunkle Patina IV + 	100,- 

211 	Faustina II., Gern. des Marc Aurel, Denar, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büste 
n. r., Rs.: HILARITAS steht n. I., hält Palmzweig und Füllhorn, Coh. 111, RIC 686 	IV + 	100,- 

212 	- Denar, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büsten. r., Rs.: IVNO, verschl. Juno n. I., 
hält Patera und Zepter, zu ihren Füßen Pfau, Coh. 126, RIC 689, BMC 112 	 IV + 	80,- 

213 	- Denar, 176/80, Vs.: DIVA FAVSTINA PIA, drap. Büste n. r., Rs.: CONSECRATIO, 
Altar, Coh. 75, RIC 746, BMC 727 	 IV 	100.- 

214* - Sesterz, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, diadem. drap. Büste n. r., Rs.: FECVNDITAS 
steht n. r., hält Zepter und auf der Linken Kind, Coh. 100, RIC 1638 

	

feine braune Patina III 	150,- 

215 	- Sesterz, Vs.: DIVA FAVSTINA PIA, drap. Büste n. r., Rs.: AETERNITAS sitzt n. 1. 
und hält Zepter und Phönix auf Globus, Coh. 8, RIC 1696 Vs. leichter Doppelschlag IV + 	250,- 

216 	Lucille, Gern. des Lucius Verus, Sesterz, Vs.: LUCILLAE AVG ANTONINI AVG F, 
drap. Büsten. r., Rs.: VENVS steht n. 1. und Apfel, Coh. 77, RIC 1767, BMC 1169 

	

braune Patina IV + 	250,- 
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217 	- Sesterz, Vs.: LVCILLAE AVG ANTONIN I AVG F, drap. Büste n. r., Rs.: VESTA, 
verschl. Vesta steht n. 1. vor Altar, hält Simpulum und Palladium, Coh. 94, RIC 1779 

	

glatte schwarze Patina IV- 	150,- 

218 	Commodus, 177-192, Denar, 181, Vs.: M ANTON INVS COMMODVS AVG, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: TR P VI IMP 1111 COS IM P P, Aequitas steht mit Waage und Füllhorn 
n. 1., Coh. 809, RIC 13 	 111/1V 	100,- 

219 	- Sesterz, 186-187, Vs.: M COMMODVS ANT P FELIX AVG BRIT, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: P M TR P XI II IMP VIII COS V P P, i. A. FOR RED, Fortuna sitzt n. I., hält Ru- 
der auf Globus und Füllhorn, Coh. 153, RIC 513 	 braun-grüne Patina IV 	150,- 

220* Pertinax, 193, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: OPI DIVI 	Ops sitzt n. I. und hält 
zwei Kornähren, Coh. 33, RIC 8-9 	 IV- 	1500,- 

221 	Septimius Severus, 193-211, Denar, 201-210, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, be- 
lorb. Kopf n. r., Rs.: FORTVNA REDVX, Fortuna sitzt n. 1., hält Ruder und Füllhorn, 
unter dem Sitz Rad, Coh. 181, RIC 264 a, BMC 327 	 IV + 	65,- 

222 	- Denar, 201-210, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: FVNDATOR 
PACIS, verschl. Kaiser steht mit Blume n. 1., Coh. 205, RIC 265, BMC 330 var. 	IV 	60,- 

222a - Bronzemünze von Apollonis, Lydien, Vs.: drap. belorb. Büste n. r., Rs.: Fortuna 
mit Steuerruder und Füllhorn v. v. stehend, SNG v. Aul. 2903 	 VI- 	250,- 

223* Clodius Albinus, 195-197, Denar, Vs.: IMP CAES D CLO SEP ALB AVG, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: AEQVITAS AVG COS II, Aequitas steht n. 1., hält Waage und Füllhorn, 
Coh. 1, RIC 13 	 Rs. leicht dezentriert III- 	900,- 

224* Caracalla, 198-217, Antoninian, 217, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, drap. 
Büste n. r., Rs.: PM TR P XX COS III P P, Serapis steht v. v., Kopf n. I., hält Kornähre 
und Zepter, Coh. 383, RIC 289, BMC 187 	 IV + 	220,- 

225 	- Denar, 201-206, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb. drap. Büste n. r., Rs.: 
NDVLGENTIA AVGG, i. A. INCARTH, Dea Caelestis hält Donnerkeil und Zepter, rei- 
.et auf Löwen über aus Fels fließendem Wasser, Coh. 97, RIC 130 a, BMC 281 	IV 	75,- 

226 	- Denar, 214, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P 
XVII COS 1111 P P, Caracalla steht n. 1., hält Zweig und Stab, Coh. 247, RIC 246 	IV + 	100,- 

227 	- Denar, 215, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P 
XVIII COS 1111 P P, belorb. Apollo in langer Kleidung steht mit Zweig und Speer n. 1., 
Coh. 284, RIC 255 	 IV + 	80,- 

227a - Bronzemünze von Hierapolis, Phrygien, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 
viersäuliger Tempel mit Kultbild des Kaisers zwischen zwei 6-säuligen Tempeln, 
oben i. F. zwei Lorbeerkränze, vgl. Auktion M + M. Basel, Nr. 41 (1970), Nr. 461 	IV 	450,- 
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228 Geta, 209-212, Denar, 199-204, Vs.: P SEPT GETA CAES PONT, drap. Büste 
n. r., Rs.: PRINC IVENTVTIS, der Caesar steht mit Speer und Zweig n. I., dahinter 
Trophäe, Coh. 157, RIC 18, BMC 157 

229* Elagabal, 218-222, Antoninian, Vs.: IMP CAES M AVR ANTONINVS AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: VICTOR ANTONINI AVG, Victoria eilt mit Kranz und Palmzweig 
n. r., Coh. 291, RIC 155 

230 	- Denar, Vs.: IMP ANTONINVS AVG, belorb. drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P II COS 
II P P, Pax schreitet n. 1., hält Zweig und Zepter, Coh. 143, RIC 21 

231 	- Denar, 222, Vs.: IMP CAES ANTONINVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: VICTOR AN- 
TONINI AVG, Victoria eilt n. r., hält Kranz und Palmzweig, Coh. 293, RIC 153, 
BMC 124 

232 	Severus Alexander, 222-235, Denar, Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG, be- 
lorb. drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P 1111 COS P P, der Kaiser steht n. I., hält Patera 
über Dreifuß und eine Rolle, Coh. 276, RIC 50 

233* - Sesterz, 222-231, Vs.: IMP SEV ALEXANDER AVG, belorb. Büste n. r., Rs.: 10V1 
CONSERVATORI, Jupiter steht n. I., hält Donnerkeil und Zepter, davor kleine Figur 
des Alexander, Coh. 74, RIC 558 	 grüne Patina 

234 	Julia Mamaea, Mutter des Sev. Alexander, Denar, Vs.: JVLIA MAMAEA AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: VESTA, verschl. Vesta steht n. I., hält Palladium und Zepter, Coh. 
81, RIC 360 

235* Maximinus I., 235-238, Denar, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb. drap. Bü-
ste n. r., Rs.: P M TR P II COS P P, der Kaiser in militär. Kleidung steht n. I. zwischen 
zwei Standarten und hält Speer, Coh. 55, RIC 3 

236 	- Denar, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb. drap. Büste n. r., Rs.: PROVI- 
DENTIA AVG, Providentia steht n. 1., hält Stab über Globus und Füllhorn, Coh. 78, 
RIC 13 

237* - Sesterz, 235-236, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb. drap. Büste n. r., 
Rs.: PAX AVGVST1, Pax steht n. I., hält Zweig und Zepter, Coh. 34, RIC 58 

dunkelgrüne Patina 

238 	Pupienus, 238, Antoninian, Vs.: IMP CAES PVPIEN MAXIMVS AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: PATRES SENATVS, Handschlag, Coh. 19, RIC 11 

239* - Antoninian, ähnl. wie vor, Coh. 2, RIC 9 b 

240* Balbinus, 238, Antoninian, Vs.: IMP CAES D CAEL BALBINVS AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: PIETAS MVTVA AVGG, Handschlag, Coh. 17, RIC 12 

241 	Philipp I., 244-249, Antoninian, 248, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., 
Rs.: NOBILITAS AVGG, Nobilitas steht mit Globus und Zeptern. r., links i. F. S, Coh. 
98, RIC 8 

242 	- Antoninian, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P II 
COS P P, Philipp sitzt mit Globus und Zeptern. I. auf curul. Stuhl, Coh. 120, RIC 2 b 

243 	Otacilia Severa, Gem. Philipp 1., Antoninian, 246-248, Vs.: M OTACIL SEVERA 
AVG, diadem. drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVGG, Concordia sitzt n. 1., hält 
Patera und doppeltes Füllhorn, Coh. 4, RIC 125 c 

244* Philipp II., 247-249, Sesterz, Vs.: M IVL PHILIPPVS CAES, drap. Büste n. r., Rs.: 
PRINCIPI IVVENT, Philipp II. steht n. r., hält Speer und Globus, Coh. 55, RIC 255 

feine hellgrüne Patina 

245 	- Sesterz, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, belorb. drap. Büste n. r., Rs.: LIBERA- 
LITAS AVGG III, Philipplund II auf curul. Stühlen nebeneinander sitzend, RIC 182 

braune Patina 
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246 	— Sesterz, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, belorb. drap. Büste n. r., Rs.: PAX AETERNA, 
Pax steht n. I., hält Zweig und Zepter, Coh. 25, RIC 268 c 	 braune Patina IV + 	100,- 

247 	Flerennia Etruscilla, Gern. des Trajanus Decius, Antoninian, Vs.: diadem. drap. Bü- 
ste n. r., Rs.: PVDICITIA AVG, verschl. Pudicitia sitzt mit Zepter n. I., Coh. 19, 

RIC 59 b 	 III- 	90,- 

248 	Trebonianus Gallus, 251-253, Antoninian, Mailand, Vs.: IMP C C VIB TREB 
GALLVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: LIBERTAS PVBLICA, Libertas steht n. 1., hält Pi- 
leus und Zepter, Coh. 68, RIC 70 	 IV +/IV- 90,- 

249* — Sesterz, Vs.: IMP CAES C VIBIVS TREBONIANVS GALLVS AVG, belorb. drap. 
Büste n. r., Rs.: APOLLO SALVTARI, Apollo steht n. 1., hält Zweig und Lyra, Coh. 21, 
RIC 104 	 dunkelgrüne Patina III- 	200,- 

250 	Volusian, 251-253, Sesterz, Vs.: IMP CAE C VIB VOLVSIANO AVG, belorb. drap. 
Büste n. r., Rs.: (IVNONI MARTIALI), Juno sitzt in rundem Tempel, Coh. 46, 
RIC 253 a 	 dunkelgrüne Patina IV 	300,- 

251 	Valerien I., 253-260, Antoninian, Mailand, Vs.: IMP VALERIANVS P AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: SPES PVBLICA, Spes schreitet n. I., hält Blume und hebt ihr Ge- 
wand an, Coh. 205, RIC 257 	 IV + 	100,- 

252 	Salonina, Gern. des Gallienus, Antoninian, Vs.: SALONINA AVG, diadem. Büste 
n. r., Rs.: VESTA sitzt n. 1., hält Patera und Zepter, Coh. 143, RIC 32 	 IV 	40,- 

253 	Postumus, 259-269, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: 10V1 VICTOR1, nackter Jupiter mit Blitz und Zepter n. I. eilend, 

Elmer 571 	 IV + /IV 75,- 

254* Laelianus, 269, Antoninian, Vs.: IMP C LAELIANVS, geharn. Büste n. r., Rs.: VIC-
TORIA AVG, Victoria mit Kranz und Palmzweig eilt n. r., Gil. Vs. XXIII, Rs. 22, Komb. 
83 A, dieses Exemplar 

	
IV 	1600,- 
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255* Marius, 269, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C MARIVS P F AVG, geharn. Büste n. r., 
Rs.: SAEC FELICITAS, Felicitas steht n. I., hält Caduceus und Füllhorn, Eimer 634 	IV + 	450,- 

256* - Antoninian, Köln, Vs.: IMP C MARIVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: CON- 
CORDIA MILITVM, Handschlag, Eimer 632 	 IV/111 	150,- 

257* Victorinus, 269-270, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C VICTORINVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: PROVIDENTIA AVG, Providentia steht n. I., hält Füllhorn und Stab, 
Eimer 743, RIC 61 	 IV + 	40,- 

258 	Tetricus II., 270-273, Antoninian, Köln, Vs.: C PIV ESV TETRICVS CAES, drap. Bü- 
ste n. r., Rs.: SPES PVBLICA, Spes steht n. I., Eimer 769, RIC 272, dazu Tetricus 1, 
Antoninian, Trier 	 2 Stück IV + /IV 55,- 

259 	Claudius II. Gothicus, 269-270, Antoninian, Rom, Vs.: IMP CLAVDIVS AVG, Kopf 
n. r., Rs.: MARS VLTOR, Mars mit geschulterter Trophäen. r., RIC 67 	 IV 	35,- 

260 	Quintillus, 270, Antoninian, Vs.: IMP C M AVR CL QVINTILLVS AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: PROVIDENT AVG, Providentia steht n. 1., hält Stab und Zepter, Coh. 61, 
RIC 29 	 IV 	90,- 

261 	Aurelian, 270-275, Antoninian, Mailand, Vs.: IMP AVRELIANVS AVG, geharn. Bü- 
ste n. r., Rs.: IOVI CONSERVATORI, der Kaiser und Jupiter stehen einander gegen- 
über, Coh. 113, RIC 131 	 111-1V 	60,- 

262 	- Antoninian, Tripolis, Vs.: IMP AVRELIANVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: RESTI- 
TORI ORBIS, der Kaiser steht vor Frau mit Kranz, Coh. 215, RIC 403 	 111-IV 	60,- 

263* - Denar, Vs.: IMP AVRELIANVS AVG, belorb. Büste mit Schild und Lanze n. I., Rs.. 
ORIENS AVG, Sol mit Peitschen. 1., Coh. 	RIC - 	 RR III- 	800,- 

264 	Florianus, 276, Antoninian, Serdica, Vs.: IMP C M AN FLORIANVS P AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: PROVIDEN DEOR, Sol mit Globus und erhobener Rechten steht vor 
Providentia mit zwei Standarten, dazwischen Stern, Coh. 70, RIC -, vgl. 110 	111-IV 	350,- 

265* Tacitus, 275-276, Antoninian, Gallien, Vs.: IMP C L TACITVS AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: TEMPORVM FELICITAS, Felicitas steht mit Füllhorn und langem Cadu- 
ceus n. I. zwischen A - A, RIC 65 	 III 	260,- 

266* Probus, 276-282, Antoninian, Vs.: IMP C PROBVS AVG, bemantelte Büste mit Ad-
lerzepter n. I., Rs.: SECVRIT PERP, Securitas lehnt an Säule, die Rechte zum Kopf 
erhoben, Coh. 612 	 SchrötlingsriB III 	180,- 

267 	- Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP C M AVR PROBVS P F AVG, geharn. Büste mit 
Adlerzepter n. I., Rs.: SOLI INVICTO, Sol in Quadriga v. v., RIC 101 	 IV + 	50,- 

268 	- Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP C M AVR PROBVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
IOVI CONSERVAT, Jupiter überreicht vor ihm stehendem Kaiser Globus, RIC 386 	111-1V 	45,- 

269* Carus, 282-283, Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP C M AVR CARVS P F AVG, ge-
harn. Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVGG, Victoria auf Globus mit Kranz und Palm- 
zweig n. I. zwischen zwei sitzenden Gefangenen, links i. F. A, Coh. 103, RIC 23 	III- 	240,- 

270* - Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP CARVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: SPES 
PVBLICA, Spes steht n. I., hält Blume und hebt ihr Gewand an, Coh. 79, RIC 82 	IV + 	60,- 

271 * Carinus, 283-285, Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP C M AVR CARINVS AVG, ge-
harn. drap. Büste n. r., Rs.: SAECVLI FELICITAS, der Kaiser steht mit Globus und 
Lanzen. r., rechts i. F. D, Coh. 120, RIC 214 	 III 	200,- 

272 	- Antoninian, Rom, Vs.: IMP CARINVS P F AVG, geharn. Büsten. r., Rs.: Fl DES MI- 
LITVM, Fides steht n. 1. und hält zwei Feldzeichen, Coh. 28, RIC 253 	 111-IV 	60,- 

273* - Semis, Rom, Vs.: IMP C M AVR CARINVS P F AVG, belorb. drap. Büste n. r., Rs.: 
PAX AVGG, Pax eilt n. I., hält Olivenzweig und Zepter, Coh. 64, RIC 289 	RR IV 	600,- 
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274* Numerian, 283-284, Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP C M AVR NVMERIANVS 
AVG, drap. Büste n. r., Rs.: MARS VICTOR, Mars schreitet mit Speer und Trophäe 
n. r., rechts i. F. C, Coh. 24, RIC 386 	 III 	200,- 

275 	— Antoninian, Tripolis, Vs.: IMP C M AVR RVMERIANVS NOB C, drap. Büste n. r., 
Rs.: VIRTVS AVGG., Prinz und Jupiter stehen einander gegenüber, Coh. 111, RIC 
380 	 111—IV 	90,- 

276 	Diocletian, 284-305, Follis, Karthago, Vs.: IMP DIOCLE' TIANVS P F AVG, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: SALVIS AVGG ET CAESS FEL KART, i. A. A, Karthago steht n. I. und 
hält in beiden Händen Früchte, RIC 29 a 	 111-1V 	50,- 

277* Maximianus Herculius, 286-310, Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP C MAXI-
MIANVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: VIRTVTI AVGG, Herkules im Kampf mit dem 
Löwen, Coh. 644, RIC 459 	 Schrötlingsriß III 	160,- 

278 	— Follis, 294/95, Ticinum, Vs.: IMP C MA A MAXIMIANVS P F AVG, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. I., hält Patera und Füllhorn, links 
i. F. A, RIC —, vgl. 22 A 	 IV 	40,- 

279 	— Follis, 307/308, Ticinum, Vs.: IMP C MAXIMIANVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: CONSERV VRB SVAE, Roma sitzt in 6-säuligem Tempel, RIC 92 	 III 	50,- 
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280 Galerius Maximianus, 305-311, Antoninian, Karthago, Vs.: GAL VAL MAXI- 
MIANVS NOB C, drap. Büste n. r., Rs.: VOT X, FK in Kranz, RIC 35 	 IV + 	35,- 

281 	Constantius I., 293-305, Follis, Vs.: CONSTANTIVS NOB CAES, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. I., Coh. 107 	 111/1V- 	40,- 

282* Severus II., 306-307, Follis, Ticinum, Vs.: SEVERVS NOB CAESAR, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: VIRTVS AVGG ET CAESS N N, behelmter Mars mit Speer und geschulter- 
ter Trophäen. r., RIC 60 a 	 IV + 	200,- 

283 	Maximinus II., 309-313, Follis, Herakleia, Vs.: GAL VAL MAXIMINVS NOB CAES, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO CAESARIS, Genius steht n. I., hält Patera und Füll- 
horn, RIC 36 	 IV 	40,- 

284 	Maxentlus, 306-312, Follis, Aquilaea, Vs.: IMP C MAXENTIVS P F AVG, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: CONSERV VRB SVAE, Roma sitzt in 6-säuligem Tempel, Coh. 21, 
RIC 210 	 111-IV 	60,- 

285 	- Follis, Ostia, Vs.: IMP C MAXENTIVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: AETERNI- 
TAS AVG N, Dioskuren stehen schräg v. v. und halten Pferde, Coh. 5, RIC 35 	IV 	60,- 

286 	Licinlus I., 308-324, red. Follis, Arles, Vs.: IMP LICINIVS AVG, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: DN LICINI AVGVSTI, darin VOT XX in Kranz, RIC 234 	 IV + 	30,- 

287 	Constantin I., 307-337, Follis, Vs.: IMP C CONSTANTINVS P F AVG, belorb. ge- 
harn. Büste n. r., Rs.: GENIO POP ROM, Genius steht mit Füllhorn und Patera n. I., 
Coh. 200 	 111-1V 	100,- 

288 	- red. Follis, Rom, Vs.: CONSTANTINVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: VOT XX in 
Kranz in Umschrift: DN CONSTANTINI MAX AVG, RIC 225 	 III 	80,- 

289 	- red. Follis, Antiochia, Vs.: CONSTANTINVS MAX AVG, diadem. Büste n. r., Rs.: 
GLORIA EXERCITVS, zwei Soldaten mit Speer und zwei Feldzeichen, RIC 85 	III 	50,- 

290 	- red. Follis, Vs.: behelmte Büste n. I., Rs.: Victoria n. I. auf Prora, dazu Urbs- 
Roma, red. Follis, Siscia, Rs.: Wölfin mit den Zwillingen, RIC 222 	 2 Stück III- 	70,- 

291 	Fauste I., Gem. Constantin I., red. Follis, Vs.: FLAV MAX FAVSTA AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: SPES REIPVBLICAE, Fausta steht v. v. und hält zwei Kinder auf den Ar- 
men, Coh. 15 	 IV + 	80,- 

292* Helena, Mutter Constantin I., red. Follis, Trier, Vs.: FL HELENA AVGVSTA, drap. Bü- 
ste n. r., Rs.: SECVRITAS REIPVBLICAE, Securitas steht n. I., hält Zweig, RIC 458 	III 	80,- 

293 	Crispus, 317-326, red. Follis, Lyon, Vs.: CRISPVS NOB CAES, belorb. geharn. Bü- 
ste n. r., Rs.: BEATA TRANQVILLITAS, Globus auf Altar mit VOTIS XX zwischen C - 
R, RIC 132 
	

111/111- 	35,- 

294 	Constantin II., 337-340, red. Follis, Lyon, Vs.: CONSTANTINVS IVN NOB C. be- 
lorb. drap. Büste n. r., Rs.: PROVIDENTIAE CAESS, Stadttor, RIC 230 	 111-1V 	30,- 

295* Constantius II., 337-361, Solidus, Antiochia, Vs.: DN CONSTANTIVS P F AVG, 
diadem. Kopf n. r., Rs.: GLORIA REIPVBLICAE, Roma und Constantinopolis sitzen 
schräg nach vorn und halten Schild mit VOT )000‹, RIC 172 	 Gold IV + 	1500,- 

296 	Magnentius, 350-353, Centenionalis, Trier, Vs.: DN MAGNENTIVS P F AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: GLORIA ROMANORVM, der Kaiser reitet n. r. und sticht mit Lanze 
nach kniender Barbarin, RIC 271 	 IV 	60,- 

297 	- Centenionalis, ähnl. wie vor 	 IV 	60,- 

298* Valens, 364-378, Solidus, Nikomedia, Vs.: DN VALENS PF AVG, diadem. drap. 
Büste n. r., Rs.: RESTITVTOR REIPVBLICAE, der Kaiser mit Labarum und Victoriola 
v. v. stehend, Coh. 32, RIC -, vgl. 2 c 	 Rs. i. F. Sgraffito Gold IV + 	900,- 
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299* — Miliaresia, Trier, Vs.: DN VALENS P F AVG, drap. diadem. Büste n. r., Rs.: 
VIRTVS EXERCITVS, der Kaiser steht v. v., Kopf n. I., hält Standarte und Schild, 
Coh. 71, RIC 26 b, 4,12 g 	 Schrötlingsriß, R IV + 	1500,- 

300* Valentinian I., 364-375, Solidus, Nicomedia, Vs.: DN VALENTINIANVS P F AVG, 
diadem. drap. Büste n. r., Rs.: RESTITVTOR REIPVBLICAE, der Kaiser steht mit La- 
barum und Victoriola auf Globus v. v., RIC 2 a 	 i. F. Sgraffito Gold IV 	750,- 

301 * — Siliqua, Lugdunum, Vs.: DN VALENTINIANVS P F AVG, diadem. drap. Büsten. r., 
Rs.: RESTITVTOR RE1P, Valentinian steht v. v., hält Labarum und Victoriola, Coh. 18 IV 	140,- 

301a" Arcadius, 383-408, Siliqua, Trier, Vs.: ...ARCADIVS P F AVG, diadem. drap. Büste 
n. r., Rs.: VIRTVS ROMANORVM, Roma sitzt n. 1., hält Victoriola und Speer, i. A. 
TRPS, RIC 106 b 	 IV 	280,- 

302 	Theodosius I., 379-395, Follis, Alexandria, Vs.: DN THEODOSIVS P F AVG, dia- 
dem. drap. Büste n. r., Rs.: VIRTVS EXERCITI, der Kaiser steht n. r., hält Standarte 
und Globus, linker Fuß auf Gefangenem, Coh. 57, RIC 18 	 IV 	60,- 

303* Honorius, 393-423, Solidus, Ravenna, Vs.: DN HONORIVS P F AVG, geharn. 
drap. Büste mit Perldiadem n. r., Rs.: VICTORIA AV GGG, der Kaiser steht mit Stan- 
darte und Victoriola n. r., den linken Fuß auf Gefangenem, i. F. R - V, Coh. 44 Gold IV 	1200,- 

304* Theodosius II., 402-450, Solidus, Thessalonica, Vs.: DN THEODOSIVS P F AVG, 
behelmte Büste mit Speer v. v., Rs.: GLOR ORVI STERBAR, Theodosius mit Labe- 
rum und Kreuzglobus v. v., Ratto 149 	 Gold 111-IV 1200,- 

305* — Solidus, Constantinopel, Vs.: behelmte geharn. Büste mit Speer und Schild v. v., 
Rs.: behelmte Roma sitzt n. I. und hält Kreuzglobus, Ratto 177 	 Gold 111-IV 1200,- 

306* — Semissis, Constantinopel, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: Victoria sitzt n. r. 
und schreibt auf Schild XXX, links i. F. Stern, rechts Christogramm, Ratto 182 var. 

	

Gold IV 	1000,- 
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307* Constantin III., 407-411, Siliqua, Trier, Vs.: DN CONSTAN'TINVS..., diadem. 
drap. Büste n. r., Rs.: VICTORIA AAVGGG, Victoria sitzt mit Victoriola und Lanze 
n. I., Coh. vgl. 7 	 R IV- 	750,- 

308* Valentinian III., 425-455, Solidus, Vs.: D N VALENTINIANVS P F AVG, behelmte 
Büste mit geschultertem Schwert v. v., Rs.: VICTORIA AVGGG, Victoria mit Lang- 
kreuz n. I. stehend, dahinter Stern, Coh. 17 	 Gold IV 	800,- 

308a — Solidus, Vs.: DN VALENTINIANVS P F AVG, ähnl. wie vor, Rs.: SALVS REI'PVBLI- 
CAE, zwei Herrscher thronen v. v. 	 Gold V 	250,- 

309* Leo I., 457-473, Solidus, Vs.: behelmte geharn. Büste mit geschultertem Speer 
v. v., Rs.: Victoria steht mit Langkreuz n. I., dahinter Stern, Ratto 243 	Gold III-IV 	900,- 

310* — Solidus, ähnl. wie vor, Ratto 243 	 III- 	1000,— 

Byzantinische Münzen 

311 * Justinus I., 518-527, Solidus, Vs.: behelmte Büste mit Speer und Schild v. v., Rs.: 
Victoria steht v. v., hält Kreuzglobus und Langkreuz, rechts i. F. Stern, DOC 36, 2 h, 
Ratto —, vgl. 383 ff 	 Gold IV- 	400,- 

312* Justinian I., 527-565, Tremissis, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: Victoria mit 
Kreuzglobus und Kranz n. r. eilend, rechts i. F. Stern, DOC —, vgl. 19, 4 ff, Ratto 
467 var. 	 leicht gewellt Gold IV 	220,- 

313* Justinus II., 565-578, Solidus, Vs.: behelmte Büste mit Victoriola v. v., Rs.: Con- 
stantinopolis sitzt mit Speer und Kreuzglobus v. v., Sear 344 	 Gold IV + 	500,- 

314* Heraclius und seine Söhne Heraclius Constantin und Heraclonas, 610-638, Soli-
dus, Vs.: der Kaiser und seine Söhne stehen v. v. und halten Globus, Rs.: Stufen- 
kreuz, links I. F. Monogramm, Ratto —, vgl. 1492, Sear —, vgl. 761 	 Gold IV + 	500,- 

315* Tiberius III., 698-705, Solidus, Vs.: diadem. Büste mit Speer und Schild v. v., Rs.: 
Stufenkreuz, Sear 1360 	 Gold III 	2000,- 

316* Leo V., und sein Sohn Constantinus, 813-820, Miliaresia, Vs.: Stufenkreuz, Rs.: 5 
Zeilen Schrift, Sear 1628, Ratto 1798 	 330,- 

317* Michael VII. Duces, 1071-1078, Stamenon nomisma, Vs.: nimb. Christusbüste 
v. v., Rs.: diadem. Büste mit Labarum und Kreuzglobus v. v., DOC 2 d, Ratto 2032 
var. 	 Gold IV 	600,- 

318* Mauel II., Palaeologus, 1391-1423, 1/2  Hyperperon, Vs.: nimb. Büste Manuels 
v. v., Rs.: nimb. Christusbüste, Ratto 2254 var. 	 IV 	400,- 

319* Johannes VIII. Palaeologus, 1423-1428, Hyperperon, Vs.: Büste des Herr- 
schers v. v., Rs.: nimb. Christusbüste v. v., zu den Seiten Lilien, Ratto —, vgl. 2267 	IV 	550,- 
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.31. •310 

317 

Lots antiker Münzen 

320 	Griechische Klein-Bronzemünzen von Makedonien, Philipp IV., Gaebler III, Tf. 
)00(11, 17, Aeolis, Kyme, BMC 49 ff, Pisidia, Etenna, BMC 7 	 3 Stück IV 	135,- 

321 	— Troas, Gergis, BMC 9, Pamphylia, Side, BMC 65, Könige von Elymais, Phraates, 
BMC 53 	 3 Stück (1 mit Gegenstempel) IV 	135,- 

322 	— Mysia, Germe, BMC 1, Karia, Apollonia-Salbace, mit Gegenstempel, BMC 
vgl. 6, Karia, Kaunus, BMC 2 	 3 Stück IV-IV- 135,- 

323 	— Makedonia, Syria, Kappadokia und Karthago 	teils mit Patina 7 Stück IV-IV- 220,- 

324 	Denare der Römischen Kaiserzeit, Commodus, Septimius Severus (Reiter n. r., und 
FUNDATOR PACIS, Julia Domna (2) CERERI FRVGIF und PIETAS PVBLICA, Cara- 
calla, PART MAX PONT TRPIIII 	 6 Stück IV-IV- 220,- 

325 	— Faustina II. (3), VENVS, LAETITIA, Elagabal LIBERTAS AVG II, dazu 2 Antoninia- 
ne Philipp I. und II., P M TR P 11 COS P P und PRINCIPI IVVENT 	 6 Stück IV-IV- 260,- 
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326 	Asses der röm. Kaiserzeit, Augustus (3) PROVIDENT und SC in Umschrift, Germa- 
nicus, ...CAESAR DIVI AVG PRO..., Marc Aurel, Mars 	teils mit Patina 5 Stück IV-IV- 250,- 

327 	— Drusus, PONTIF TRIBVN POTEST ITER, Nero; Victoria, Galba; Victoria, Titus; 
Aequitas, Trajan; SPQR OPTIMO 	 teils mit Patina 5 Stück IV-IV- 300,- 

328 	Sesterze, Trajan; Trajan und Nike, Hadrian; Nike mit Zweig, Antonininus Pius (7), 
SALVS AVG, TR POT )0<, P M TR POT COS, COS II, PAX AVG, Fortuna mit Ruder 
und Füllhorn, CONSECRATIO, Maximinus I., PAX AVGVSTI 

teils mit Patina 10 Stück IV-IV- 700,- 

329 	Sesterze, Commodus, Maximinus I., Fl DES MILITVM, Gordian III. (3), IOVISTATORI, 
FORTVNA, LAETITIA AVG, Julia Maesa, PIETAS, Julia Mamaea, (2) VESTA, FELICI- 
TAS 	 teils mit Patina 8 Stück IV-IV- 400,- 

330 	Asses, Marc Aurel, LIBERAL AVG TR P .. und COS ?, Faustina 1., PVDICITIA, Sester- 
ze, Faustina I. und II., CONCOR... und SIDERIBVS RECEPTA, Gordian III., VIRTVS 
AVG 	 teils mit Patina 6 Stück IV-IV- 350,- 

331 	Sesterze, Aelius Caesar, TR POT COS II, Philipp 1., AEQVITAS AVGG, Gordian III. 
(3), P M TR P 1111 COS, P M TR P V COS II P P, PM S COLVM ANT, dazu 1 As Gordian 
III., P M TR P COS II P P 	 teils mit Patina 6 Stück IV-IV- 350,- 

332 	Sesterze, Severus Alexander (6), P M TR P XII COS III P P, ANNONA AVG, P M TR P 
VIII COS III, VICTORIA AVG, SPES PVBLICA, P M TR P ...COS III P P, Maximinus 1., P 
M TR P XIII COS III P P 	 teils mit Patina 7 Stück IV-IV 	380,- 

333 	Sesterze, Antoninus Pius, ANNONA AVG, Marc Aurel (3), FELICITAS, ...COS III (Ro- 
ma), TR POT III COS II, Lucius Verus, ..IMP II COS II, Caracalla, P M TR P XVI COS.., 
Elagabal, VICTORIA ANTO..., Philipp 1., SAECVLARES AVG 

teils mit Patina 8 Stück IV-IV- 540,- 

334 	Antoniniane, Quietus, ROMAE ET..., Aurelian, RESTITVT ORBIS, Tacitus, FELICI- 
TAS AVG, Probus, VICTORIA CERM, Maximianus (2), CONCORDIA MILITVM 7 Stück IV-IV- 140,- 

335 	Groß- und Klein-Folles, Aurelian, CONG... A AVG, Diocletian, GENIO POPVLI RO- 
MA, Maximianus, FELIX ADVENT AVGG N N, Maximinus II., BONO GENIO P II I M-
PERATORIS, Constantius I., SALVIS AVGG ET CAES FEL KART, Helena, SECVRI- 
TAS REIPVBLICAE, Julian II., SECVRITAS REIPVB 	 7 Stück IV-IV- 280,- 

336 	Lot von 24 spätröm. Münzen, u. a. Licinius 1., Constantin I. und II., Gallienus, Arcadi- 
us etc. 	 24 Stück IV-IV- 280,- 

337 	Billon-Tetradrachmen von Ägypten, Alexandria, Severus Alexander, Maximinus 1., 
Claudius Got., Aurelian, Tacitus, Numerian, Maximianus Herc. 	 9 Stück IV 	220,- 

338 	Verschiedene Provinzial-Prägungen, meist Kleinasien, 14 Groß-, Mittel- und Klein- 
bronzen, 1 Drachme 	 15 Stück IV-IV- 500,- 

339 	Faustina I. Denar, VESTA, Coh. 290, dazu Faustina II., As, SALVTI AVGVSTAE, 
Coh. 203 	 2 Stück IV-IV- 40,- 

340 	Faustina II., Sesterze, FECINDITAS steht n. r., hält Zepter und Kind, HILARITAS, 
steht n. 1., hält Palmzweig und Füllhorn, Coh. 100 und 112 	 2 Stück IV-IV- 150,- 

341 	Gordian II., Antoniniane, VICTORIA AVG, Victoria mit Palmzweig und Kranz n. 1., P 
M TR 1111 COS II P P, Apollo sitzt mit Zweig n. 1., linker Arm auf Lyra gestützt, Coh. 
357 und 250 	 2 Stück IV 	60,- 
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354 

363 364 

Deutschland - Mittelalter - Neuzeit 

351 	Anhalt, Alexander Carl, 1834-1863, Ausbeutetaler 1852, Jg. 66, Davenport 504, 
Thun 3, AKS 16 
	

III 

352 	- Ausbeutetaler 1862, Jg. 73, Dav. 506, Th. 6, AKS 17 
	

150,- 

353 	- Leopold Friedrich, 1817-1871, Taler 1863 a. d. Vereinigung von Anhalt und 
Dessau, Jg. 77, Dav. 510, Th. 11, AKS 35 	 Kratzer a. d. Vs. IV 	80,- 

354* Augsburg, Stadt, Goldgulden o. J. mit Titel Karl V., Vs.: Stadtpyr in herzförmigem 
Schild, Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild Österreich-Burgund, Forster vgl. 3 ff, 
For. & Schmid 3, Friedberg 172, Schulten 57 	 Gold IV 	800,- 

355 	- Taler 1642 mit Titel Ferdinand III., Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Stadtpyr 
vor Stadtansicht, F. & S. 322, Dav. 5039 	 leichter Einhieb am Kopf IV 	200,- 

356 	- Taler 1642, ähnl. wie vor 	 IV 	200,- 

357 	- Taler 1642, ähnl. wie vor 	 IV 	180,- 

358 	- Taler 1643, ähnl. wie vor, F. & S. 328 	 Schrötlingsfehler a. Vs. IV 	200,- 

359 	- Konventionstaler 1765, Vs.: belorb. Büste Franz I. n. r., Rs.: Stadtpyr in Kartu- 
sche, F. & S. 666, Dav. 1930 	 IV 	180,- 

360 	- Konventionstaler 1765, ähnl. wie vor, jedoch Röschen hinter Jahr, F. & S. 665, 
Dav. 1930 	 IV 	180,- 

361 	Baden-Baden, Eduard Fortunatus, 1588-1596, 1/2  Batzen ...(?), Vs.: Wappen, Rs.: 
Reichsadler, Wielandt 249, Saurma-Jeltsch vgl. 1591/2 	 IV- 	50,- 

362* Bayern, Ludwig IV. der Bayer, 1413-1447, Chaise d'or o. J., Vs.: der König a. got. 
Thron mit Schild und Schwert v. v. sitzend, Rs.: Blumenkreuz in rundem Vierpaß, 
Wittelsbach 69 var., Fr. 287 	 leichter Knick Gold III 	2200,- 

363* - Maximilian I., 1598-1651, Dukat 1644, Vs.: Wappen unter Kurhut, Rs.: der Kur- 
fürst kniet vor thron. Madonna mit Christuskind, Witt. 877, Fr. 300 	 Gold IV 	1800,- 

364* - Karl Albert, 1726-1745, 1/2  Karolin 1730, Vs.: Kopf n. r., darunter Stern, Rs.: 
Madonna thront mit Christuskind über bayer. Schild, Witt. 1926, Fr. 334 	Gold IV 	1200,- 

365 	- Karl Theodor, 1777-1799, Madonnentaler 1782 (Stempel von J. Scheufel), Vs.: 
geharn. Büste n. r., Rs.: Madonna mit Christuskind auf Wolken thronend, 
Witt. 2359, Hahn 346, Dav. 1965 	 IV/IV- 100,- 
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366 - Ludwig I., 1825-1848, Geschichts-Konventionstaler 1828 «Segen des Him- 
mels», Jg. 37, Dav. 563, Th. 56, AKS 121 	 III 	440,- 

367 	- Doppeltaler 1842 a.d. Vermählung des Kronprinzen, Jg. 72, Dav. 588, Th. 81, 
AKS 104 	 IV 	750,- 

368 	- Ludwig II., 1864-1886, Siegestaler 1871, Jg. 110, Dav. 615, Th. 107, AKS 188 

369* Brandenburg in Franken, Friedrich der Ältere, 1495-1515, Goldgulden 1507, 
Schwabach, Vs.: St. Johannes steht v. v. zwischen den Füßen Brackenkopf, Rs.: 
Blumenkreuz, in den Winkeln Schilde, Wilmersdorf 429, Fr. 460 	 Gold 

370 	Brandenburg, Markgrafschaft, Georg Wilhelm, 1619-1640, 3 Kreuzer ...(?), Vs.: 
geharn. Büste n. r., Rs.: Adler mit Brustschild 

371 * - Friedrich Wilhelm, 1640-1688, Schautaler 1657 a. d. Erlangung der Souveräni-
tät im Hzgt. Preußen durch die Verträge von Wehlau und Bromberg, Mzm. Adrian 
Becker, Vs.: der Kurfürst zu Pferde mit Zepter und Schwert n. r., darunter der bran-
denburgische Adler, i. A. Jahr, Rs.: 9 Zeilen, v. Schrötter 2167 var., Dav. 6187 

Randfehler 

Brandenburg-Preußen siehe unter Preußen 

372 	Braunschweig•Wolfenbüttel, Heinrich Julius, 1589-1613, Taler 1611, Zellerfeld, 
Vs.: 5-fach behelm. Wappen, Rs.: Wilder Mann hält Baum in der Rechten, Welter 
645 B, Fiele 721-4, Knyphausen 184, Dav. 6285 

373* - Friedrich Ulrich, 1613-1634, Taler 1614, Zellerfeld, ähnl. wie vor, Wel. 1057 A, 
Fi. 	Knyp. 221, Dav. 6303 

374 	- Groschen 1617, Vs.: Löwe n. I., Umschrift ANGOT.SE.I. AL-GE, Rs.: Reichsapfel 
mit Wert, S.-J. 3727 

375* - Taler 1630, Vs.: 5-fach behelm. Wappen, Rs.: Wilder Mann steht v. v., in der 
Rechten Baumstamm, Wel. 1057 A, Knigge 451, Dav. 6307 

376* - August der Jüngere, 1635-1666, 7. Glockentaler 1643, Vs.: von drei Händen 
geläutete Glocke vor Stadtansicht, Rs.: 5-fach behelm. Wappen, Wel. 816, 
Fi. 206/7, Dav. 6375 

377 	- 	Sterbetaler 1666, Vs.: 11 Zeilen, Rs.: verdorrter Baum mit Totenkopf, 
Wel. 846, Fi. 364, Knyp. 558 

378 	- Karl I., 1735-1780, 2/3  Taler 1764, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Roß n. I., 
Wel. 2733, Fi. 2104 ff 

379 	- 2/3  Taler 1765, ähnl. wie vor, Wel. 2733, Fi. 2143/4 

380 	- Karl Wilhelm Ferdinand, 1780-1806, Speciestaler 1795, Braunschweig, Vs.: 
bekr. Wappen mit Girlande, Rs.: Wert und Jahr, Wel. 2903, Fi. 2883, Dav. 2173 

381 	- Lüneburg, Georg Wilhelm, 1648-1665, Taler 1663, Vs.: 5-fach behelm. Wap- 
pen, Rs.: Wilder Mann steht v. v. mit beiden Händen Baum haltend, Wel. 1583, 
Fi. 1270, Knyp. 2244, Dav. 6528 	 Scraffito 

382* - Johann Friedrich, 1665-1679, % Taler 1677, Vs.: drap. Büste n. I., Rs.: Palme 
auf Felsen, im Hintergrund zwei Schiffe, Wel. 1731, Knyp. 2437 

383 	- Georg Ludwig, 1698-1714/27, % Taler 1715 (oh. Königstitel), Vs.: bekr. Wap- 
pen, Rs.: Roß n. I., Wel. 2156, Fi. 3386, Knyp. 2916/17 

384 	- Georg IV., 1820-1830, 16 Gute Groschen 1826, Vs.: Roß n. I., Rs.: Wert und 
Jahr, Wel. 3016, Knyp. 4149 

385 	Bremen, Hansestadt, Taler 1865 a. d. 2. Dt. Bundesschießen, Jg. 27, Dav. 628, 
Th. 126, AKS 16 	 min. Randsch. 

III 90,- 

IV 750,- 

IV-V 50,- 

IV 3500,- 

IV 280,- 

IV 260,- 

IV 50,- 

IV 240,- 

IV 600,- 

III 450,- 

IV 90,- 

IV 90,- 

IV 120,- 

IV 260,- 

IV + 250,- 

IV + 140,- 

IV 100,- 

III 160,- 
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371 

373 

382 

376 

386 Corvey, Abtei, Theodor von Beringhausen, 1585-1616, Groschen 1614, Vs.: Wap-
pen, Rs.: Reichsapfel mit Wert, S.-J. 3114 IV- 50,- 

387* Dortmund, Reichsstadt, Reinoldigroschen o. J., 2. Hälfte 15. Jh., Vs.: Kopf d. HI. 

Reinold, Rs.: Adlerschild, Berghaus 122 IV-VI- 180,- 

388 Frankfurt, Stadt, Doppelgulden 1848 a. d. Eröffnung des Parlaments, Jg. 45, 
Dav. 643, Th. 134, AKS 38 	 min. Randsch. III 250,- 

389 — Doppelgulden 1848 a. d. Erzherzog Johann, Jg. 46, Dav. 644, Th. 135, AKS 39 
min. Randsch. III- 220,- 
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390 	- Doppelgulden 1848, wie vor 	 IV 	200,- 

391 	- Doppelgulden 1855 a. d. 3. Säkularfeier des Religionsfriedens, Jg. 49, Dav. 647, 
Th. 138, AKS 42 	 min. Stempelriß a. d. Rs. III 	250,- 

392 	-Taler 1859 a. d. 100. Geburtstag Schillers, Jg. 50, Dav. 650, Th. 139, AKS 43 

	

min. Randsch. III 	150,- 

393 	- Vereinstaler 1860, Jg. 41, Dav. 649, Th. 142, AKS 8 	 IV 	80,- 

394 	- 2 Vereinstaler 1861, Jg. 43, Dav. 651, Th. 145, AKS 4 
min. Randsch., min. Kratzer 111-1V 	155,- 

395 	- 2 Vereinstaler 1861, wie vor 	 Randsch. IV 	120,- 

396 	-- 2 Vereinstaler 1861, wie vor 	 IV 	120,- 

397 	- Taler 1862 a. d. Dt. Schützenfest, Jg. 51, Dav. 653, Th. 146, AKS 44 	 III 	110,- 

398 	- Taler 1863 a. d. Fürstentag zu Frankfurt, Jg. 52, Dav. 654, Th. 147, AKS 45 	III 	300,- 

399* Hamburg, Stadt, Doppelschilling 1617 mit Titel Matthias, Vs.: die Burg, Rs.: bekr. 
Doppeladler, Gaedechens 850 	 Selten in dieser Erhaltung II 	500,- 

400 	- Taler 1621 mit Titel Ferdinand II., Vs.: die Burg, Rs.: bekr. Doppeladler, Gaed. 
403 var., Dav. 5365 	 Randfehler IV 	160,- 

401 	- Taler 1735 mit Titel Karl VI., Vs.: behelm. Wappen, Rs.: bekr. Reichsadler, Gaed. 
525, Dav. 2283 	 IV 	400,- 

402 	- Taler zu 48 Schilling 1763, Vs.: behelm. Wappen von zwei Löwen gehalten, Rs.: 
bekr. Doppeladler, Dav. 2285 	 just. IV 	260,- 

403 	- 32 Schilling Courant 1809 (sog. Chabans), Mmz. C.A.I.G., Jg. 39 b, AKS 14 just. 11-111 	200,- 

404 	- 32 Schilling Courant 1809, wie vor 	 just. III 	200,- 

405 	Hameln, Stadt, Groschen 1577, Vs.: Wappen, Rs.: Wert in Reichsapfel, Knigge 
4581 var., S.-J. 3845 	 IV- 	80,- 

406* - Groschen 1615, ähnl. wie vor, Kn. 4589 var., S.-J. 3856 	 IV 	100,- 

406a Hamm, Stadt, III Pfennig 1739, Vs.: Wappen, Rs.: Wert, Weing. -, vgl. 521 	Cu IV + 	35,- 

407* Hammerstein, Burggrafschaft, Wilhelm, 1359-1409, Turnosgroschen o. J., Vs.: 
Zeichen von Tour in Umschrift TVRONVS (Hammer) CIVIS, Rs.: Kreuz in doppelter 
Umschrift, innen PHILIPVS (Hammer) REX, vgl. Auktion Gaettens XXII, 426 (1966); 
Gamberini 344. Sig. Fürstenberg Nr. 1076 (Helbing, Dez. 1932) 	 RR IV 	1100,- 

408 	Hanau-Münzenberg, Catherina Belgica, Vormünderin, 3 Kreuzer 1614, Vs.: Wap- 
pen, Rs.: bekr. Reichsadler, S.-J. 2185 	 IV 	60,- 

409 	Hannover, Georg V., 1851-1866, Taler 1865 «Waterloo», Jg. 98, Dav. 684, 
Th. 176, AKS 160 	 min. Randsch. 1V/IV + 160,- 

410 	Hessen•Marburg, Ludwig III., 1567-1604, Taler 1593, Vs.: Brustbild halbrechts 
zwischen Jahr, Rs.: 3-fach behelm. Wappen, Hoffmeister 477 var., Dav. 9293 

min. kor. 

411 * - Taler 1595, ähnl. wie vor, Hoffm. 488, Dav. 9293 

412* - Kassel, Friedrich 1., 1730-1751, 1/2  Eddergold-Dukat 1731, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 
bekr. Löwen. 1., Hoffm. 1931, Fr. 1241, Voglsang 692, Kirchh. 66 min. Hksp. Gold 

413* - Dukat 1746 (als König von Schweden, 1720-51), Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: 
bekr. schwed. Wappen zwischen Zweigen und Jahr, Sig. Bruun 1837, Fr. 41 Gold 

414* - Friedrich II., 1760-1785, Taler 1765, Stempel von Körner, Vs.: geharn. Büste 
n. r., Rs.: bekr. Wappen von zwei Löwen gehalten, Hoffm. 2311, Dav. 2300 

Randsch. 

40 

IV 2300,- 

IV 2500,- 

III- 1600,- 

IV 1400,- 

III 2000,- 



415 — Kurhessen, Wilhelm I., 1803-1830, 1/24 Taler 1807 F, Jg. 3, AKS 9 IV 40,- 

416 — Taler 1820, Jg. 12, Dav. 690, Th. 182, AKS 5 IV 120,- 

417* — Darmstadt, Ernst Ludwig, 1678-1739, Rother Ausbeutetaler 1696, Vs.: Palm-
baum zwischen zwei Bergleuten, im Hintergrund Bergwerke, Rs.: Bergmann an 
Förderhaspel in Landschaft mit Schmelzhütten, Hoffm. 3496 var., Dav. 6810, 
Vogls. 725, Schmula 508, Preussag 534 IV 2500,- 
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418* - Ernst Ludwig, 1678-1739, Taler 1700, Vs.: geharn. Büste n. r., darunter R, Rs.: 
bekr., von zwei Löwen gehaltenes Wappen zwischen Jahr, Hoffm. 6571, Dav. 6812 

	

R IV 	1800,- 

419* - Ludwig IX., 1768-1790, Konventionstaler 1770, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen auf Armaturen, Hoff m. 3967, Dav. 2332 leichter Stempelriß a. d. Vs. II 	2500,- 

420* - Amalie Friederike, Tochter Ludwig IX., Erbprinzessin von Bade n, Dukat 1776 
a. d. Geburt von Zwillingen, Vs.: die Köpfe der beiden Zwillingsschwestern einander 
gegenüber, Rs.: 9 Zeilen, Hoffm. 4022, Sig. Bally 107, Fr. 258 (Baden) 

	

gewellt, Randfehler Gold IV 	1400,- 

421* - Ludwig X., 1790-1830, Konventionstaler 1793, Vs.: Büste in ziviler Kleidung 
n. r., Rs.: bekr. Wappen von zwei Löwen gehalten, Hoffm. 4041 (Punkt hinter HASS; 
s. Anm.), Dav. 2337 	 IV 	600,- 

422* - seit 1806 als Ludwig I., 20 Kreuzer 1807, Jg. 10, AKS 75 	 I ll 	200,- 

423 	- 5 Kreuzer 1808, Jg. 8 a, AKS 82 	 min. just. III + 	100,- 

424 	- Ludwig II., 1830-1848, Gulden 1839, Jg. 39, AKS 105 	 IV. 	60,- 

425* - Doppeltaler 1840, Jg. 40, Dav. 702, Th. 195, AKS 99 	 min. Kratzer IV + 	330,- 

426 	- Ludwig III., 1848-1877, 6 Kreuzer 1848, Jg. 46, AKS 125 	 II 	100,- 

427 	- Kreuzer 1848, Jg. 44, AKS 129 	 II 	40,- 

428* - Münzbesuchs-6-Kreuzer 1859, Jg. 54, AKS 136 	 R I I- 	600,- 

429 	- Kreuzer 1863, Jg. 56, AKS 130 	 I I I 	40,- 

430 	- Kreuzer 1866, Jg. 56, AKS 130 	 I I 	40,- 

431 	- 6 Kreuzer 1867, Jg. 58, AKS 126 	 II- 	100,- 

432 	- Kreuzer 1867, Jg. 56, AKS 130 	 I I 	40,- 

433 	- Vereinstaler 1868, Jg. 59, Dav. 707, Th. 200, AKS 120 	 IV/II I 	120,- 

434 	- Kreuzer 1868, Jg. 56, AKS 130 	 40,- 

435 	Jülich, Wilhelm II., 1361-1393, Weißpfennig o. J., Düren, Vs.: Löwenschild in spit- 
zem Dreipaß, in den Winkeln je 1 Rosette, Rs.: Adlerschild a. Blumenkreuz, Noss 
120 g var. 	 Schrötlingsriß IV 	240,- 

436* - Berg, Wilhelm IV., 1475-1511, Goldgulden o. J., um 1489, Mülheim, Vs.: Hüft-
bild des HI. Hubertus mit Bischofsstab und Buch, darauf Hirsch, über Schild Jülich-
Berg, Rs.: auf Langkreuz gevierter Schild Jülich-Berg belegt mit Ravensberg, Noss 
185 g, Fr. 1352 	 Gold IV 	1500,- 

437* - Goldgulden 1501, Mülheim, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: gevierter Schild Jülich-Berg 
belegt mit Ravensberg auf Langkreuz, Noss 196 b var., Fr. 1352 	 Gold IV 	1600,- 

KÖLN 

Spezialsammlung von Münzen der königl. Münzstätte der Erzbischöfe und Kurfürsten. 
Sammlung eines Liebhabers mit exakten Beschreibungszetteln, auch Herkunftsangaben und 
Erwerbspreise etc. 

438* Königl. Mzst., Ludwig das Kind, 900-911 als König, Denar, Vs.: Kreuz, in den Win- 
keln je 1 Kugel, in Perlkreis und Umschrift, Rs.: S/COLONIA/A, Hävernick 20 	R 

439* - Karl der Einfältige, 893-929, Denar, Köln, 911-925, Vs.: Kreuz, in den Winkeln 
je 1 Kugel, in Perlkreis und Umschrift, Rs.: S/COLONIA/A, Häv. 23 b 

440 	- Otto I., 936-973, Denar, Köln (als König), Vs.: Kreuz in Perlkreis und Umschrift, 
Rs.: S/COLONIA/A, Häv. 34 

IV + 1600,- 

IV 800,- 

V 130,- 
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418 419 421 
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111-1V 	250,- 

III 	500,- 

IV- 50,- 

IV 200,- 

IV + 250,- 

IV- 250,- 

IV 350,- 

V 200,- 

IV 150,- 

IV-V 140,- 

IV 500,- 

IV 480,- 

IV 700,- 

IV 600,- 

IV 450,- 

IV-IV- 180,- 

IV 150,- 

IV 240,- 

IV + 150,- 

IV 120,- 

IV 100,- 

IV 160,- 

IV 160,- 

IV 100,- 

IV 100,- 

IV 80,- 

441 * - Otto III., 983-1002, Denar, Köln, 983-996 (als König), Vs.: Kreuz, in den Win-
keln je 1 Punkt, in Perlkreis und Umschrift, Rs.: S/COLONIA/A, Häv. 67 a 

442* - Denar, 996-1002 (als Kaiser), ähnl. wie vor, jedoch mit AVG, Häv. 73 var. 
leicht geknickt 

443 	- Nachschlag des Kölner Denars, unbest. Mzst., Vs.: Kreuz in Perlkreis, in den 
Winkeln je 1 Kugel, in Umschrift, Rs.: S/COLONIA/A, Häv. ?, 1,10 g 

444 	- Heinrich II., 1014-1024 als Kaiser, Denar, Köln, Vs.: Kreuz, in den Winkeln je 
1 Kugel, in Perlkreis und Umschrift, Rs.: ti ca/COL/NIA, Häv. 189 a/b var. 

445* - Erzbischof Pilgrim und König Konrad II., 1021-1036/39, Denar, 1. Typ, 1027-
1036, Vs.: Kreuz, in den Winkeln PI/LI/GR/IM, Rs.: Kirchengebäude, Häv, 222 b 

446* - Denar, ähnl. wie vor, Häv. 222 i 

447* - Denar, 2. Typ, Vs.: bekr. Büste des Kaisers n. r., Rs.: Kirchengebäude, darin 
PILI/GRIM, Häv. 232 a var. 

448 	- Denar, ähnl. wie vor, Häv. 233 

449 	- Erzbischof Hermann II. und Kaiser Konrad II., 1036-1039, Denar, Vs.: Kreuz, in 
den Winkeln je 1 Punkt, in Perlkreis und Umschrift, Rs.: Kirchengebäude, darin 
COLO/NIA, zwischen zwei Ringeln, Häv. 251 a var. 

450 	- Hermann II., 1036-1056 (als alleiniger Prägeherr), Denar, 1. Typ, 1039-1046, 
Kreuz, in den Winkeln HE/RIM/ANNS, Rs.: Kirchengebäude, Häv. 278 a 

451 * - Anno, 1056-1075, Denar, 4. Typ, Vs.: Büste v. v., Rs.: Torbogen, Häv. 338 b 

452 	- Denar, ähnl. wie vor, Häv. 341 

453* - Hildolf, 1078-1079, Denar, Vs.: Büste mit Krumm- und Kreuzstab v. v., Rs.: Tor-
bogen, Häv. 360 a 

454* - Sigwin, 1079-1089, Denar, Vs.: Büste mit Krummstab und Buch v. v., Rs.: 5-
säulige Kirche, Häv. 363 a 

455* - Denar, 8. Typ, Vs.: Büste mit Krummstab v. v., Rs.: Mauer mit drei Türmen, 
Häv. 390 a 

456* - Rainald von Dassel, 1159-1167, Obol, Köln, 2. Typ, Vs.: Erzbischof thront mit 
Buch und Krummstab v. v., Rs.: Gebäude mit drei Türmen und drei Toren, Häv. 497 

R 

457 	-Obol, ähnl. wie vor, Häv. 499 

458* - Philipp von Heinsberg, 1167-1191, Denar, 1. Typ, 1167/68, Vs.: Büste des Erz-
bischofs mit Krummstab und Buch v. v., Rs.: Kirchengebäude mit gegitterter Fas-
sade und drei Türmen, Häv. 503 

459* - Denar, 2. Typ, 1168-1175, Vs.: Erzbischof thront mit Krummstab und Buch 
v. v., Rs.: Mauer mit drei Türmen, Häv. 506 c 

460 	- Denar, ähnl. wie vor, Häv. 506 b 

461 	- Denar, ähnl. wie vor, Häv. 506 d 

462 	- Obol, 2. Typ, 1168-1175, ähnl. wie vor, Häv. 509 a 

463* - Denar, 3. Typ, 1175-1181, ähnl. wie vor, Häv. 541 c 

464 	- Denar, ähnl. wie vor, Häv. 541 e 

465 	- Obol, 3. Typ, 1175-1181, ähnl. wie vor, Häv. 542 

466 	- Denar, 4. Typ, 1181-1190, Vs.: Erzbischof thront mit Krummstab und Kreuzfah- 
ne v. v., Rs.: Gebäude mit 5 Arkaden und drei Türmen, Häv. 549 
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458 
456 

469 

467* — Denar, ähnl. wie vor, Häv. 549 c IV + 180,- 

468* — Denar, 5. Typ, um 1190, Vs.: Erzbischof thront mit Buch und Krummstab v. v.. 

Rs.: Torbogen mit drei Türmen, Häv. 573 IV 160,- 

469* — Quadrans, 5. Typ, um 1191, ähnl. wie vor, Häv. 585 	 R IV 260,- 

470* — Denar, Soest, Vs.: Kreuz, in den Winkeln Soester Zeichen und drei «V», Rs.: 

S/COL01111/A, Häv. 882 IV + 180 — 

471* — Adolf I. von Altena, 1193-1205, Denar, Vs.: Hüftbild des Erzbischofs mit 

Krummstab und offenem Buch v. v., Rs.: breites Gebäude mit Turm und Kreuzfah-

nen, Häv. 588 var. IV-IV- 120,— 

472 — Denar, ähnl. wie vor, Häv. 588 IV- 100,— 

473 — Denar, ähnl. wie vor, Häv. 588 var. IV- 100,- 
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474* - Dietrich 1., 1208-1212, Denar, Vs.: Erzbischof thront mit 2 Kreuzfahnen v. v., 
Rs.: Büste Petri mit Buch und Schlüssel in Torbogen, Häv. 608 

475* - Obol, ähnl. wie vor, Häv. 613 

476 	- Engelbert I. von Berg, 1216-1225, Denar, 1. Typ, mit Titel Minister, Vs.: Erzbi- 
schof thront v. v. mit Buch und Krummstab, Rs.: Torbogen mit Turm und Kreuzfah-
nen, Häv. 621 a 

477 	- Denar, ähnl. wie vor, Häv. 621 	 geknickt 

478* - Denar, 2. Typ, ohne Titel, Vs.: Erzbischof thront mit Krummstab und Buch v. v., 
Rs.: Gebäude mit drei Türmen und zwei Kreuzfahnen, Häv. 634 

479 	- Heinrich von Molenark, 1225-1238, Obol, 1. Typ, 1226-1238, Vs.: Erzbischof 
thront mit Krummstab und Buch v. v., Rs.: Gebäude mit Turm und zwei Kreuzfah-
nen, Häv. 644 

480* - Denar, 2. Typ, 1226-1238, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Büste Petri mit zwei Kreuz-
fahnen in Torbogen, Häv. 647 

481 	- Denar, ähnl. wie vor, Häv. 647 var. 

482 	- Denar, ähnl. wie vor, Häv. 647 var. 

483 	- Konrad von Hochstaden, 1238-1261, Denar, mit Titel eines Elekten, Vs.: Erzbi- 
schof thront mit zwei Kreuzfahnen v. v., Rs.: Torbogen mit drei Türmen, Häv. 653 b 

484 	- Denar, mit Titel eines Ministers, 1239-1244, Vs.: Erzbischof thront mit Krumm- 
stab und Buch v. v., Rs.: Gebäude mit Turm und zwei Kreuzfahnen über drei Arka-
den, Häv. 659 

485* - Denar, 1. Typ, mit Titel eines Erzbischofs, 1238-1261, Vs.: Erzbischof thront 
mit Kreuzstab und Buch v. v., Rs.: Torbogen mit drei Türmen und zwei Kreuzfahnen, 
Häv. 665 c 

486 	- Denar, ähnl. wie vor, Häv. 668 

487* - Obol, 1. Typ, 1244-1261, ähnl. wie vor, Häv. 669 	 R 

488 	- Denar, 2. Typ, 1244-1261, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Büste Petri mit Kreuzfahnen 
in Torbogen, Häv. 675 

489 	- Denar, 3. Typ, 1244-1261, Vs.: Erzbischof thront mit Buch und Krummstab auf 
Faltstuhl halbrechts, Rs.: Torbogen mit Turm und zwei Kreuzfahnen, Häv. 683 

490* - Engelbert II. von Falkenburg, 1261-1274, Denar, 1263-1274, Vs.: Erzbischof 
thront v. v. mit Buch und Krummstab, Rs.: Büste Petri mit Kreuzstab und Schlüssel 
in Torbogen mit drei Türmen und zwei Kreuzfahnen, Häv. 689 

491 	- Denar, ähnl. wie vor, Häv. 689 

492 	- Siegfried von Westerburg, 1275-1297, Denar, 1. Typ, 1275-1282, Vs.: ähnl. 
wie vor, Rs.: Gebäude mit zwei spitzen Giebeln, darüber drei Türme und zwei 
Kreuzfahnen, Häv. 697 

493 	- Denar, 2. Typ, 1282-1288, Vs.: Büste des Erzbischofs mit Buch und Krumm- 
stab v. v., Rs.: Torbogen mit Turm und zwei Kreuzfahnen, Häv. 704 

494 	- Denar, ähnl. wie vor, Häv. 704 

495* - Heinrich II. von Virneburg, 1306-1332, Großpfennig, um 1314, Bonn, Vs.: Erzbi-
schof thront mit Krummstab und Buch v. v., Rs.: Cassiusmünster BEATA VERONA-
VINCES, Noss 7 

496* - Cassiuspfennig, um 1326, Bonn, ähnl. wie vor, Noss 24 h, i 

497 	- Cassiuspfennig, um 1328, Bonn, ähnl. wie vor, Noss 30 f 
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IV 250.- 

V 100,- 
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IV-IV- 100,- 

IV + 500,- 

IV-IV- 150,- 

IV-IV- 140,- 
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502 

498* -- Walram von Jülich, 1332-1349, Tournose, um 1344, Deutz, Vs.: mitrierte Büste 
des Erzbischofs in rundem Achtpaß, Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, Noss 61 IV + 400,- 

499* — Tournose, 6. Abschnitt, 1344-1346, Bonn, ähnl. wie vor, jedoch Langkreuz, 
Noss 69 a var. III— 500,— 

500 — Tournose, um 1344, Bonn, ähnl. wie vor, Noss 84 a IV 280,— 

501 * — Tournose, 5. Abschnitt, 1343-1344, Deutz, ähnl. wie vor, jedoch kleines Kreuz, 
Noss 47 b IV 400,- 

502* — Wilhelm von Gennep, 1349-1362, Doppelschilling o. J., 1354, Bonn, Vs.: Erzbi-
schof thront mit Kreuzstab und Buch auf Faltstuhl mit Hundeköpfen und -füßen 
über Stammwappen, Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, Noss 100 	 R 	IV + 2000,- 

503* — Kuno von Falkenstein, 1366-1371, als Administrator, 1. Amtszeit 1368/69, 
Goldgulden o. J., Deutz, Vs.: gespaltener Schild Köln-Trier in rundem Sechspaß, 
Rs.: Hüftbild Petri unter got. Schutzdach, Noss 137, Fr. 	 Gold IV 2800,- 
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504* - als Vikar, 1369/70, Goldgulden o. J., Deutz, Vs.: gespaltener Schild Köln-Trier in 
rundem Sechspaß, Rs.: Hüftbild Petri unter got. Schutzdach, Noss 141, Fr. 839 

Gold, R IV + 3600,- 

505* - Goldgulden o. J., ähnl. wie vor, Noss 141 b, Fr. 839 	leicht gewellt Gold, R IV 	3200,- 

506 	- Weißpfennig o. J., 1369, Deutz, Vs.: Hüftbild Petri in got. Schutzdach, oben die 
Schilde von Minzenberg und Köln, Rs.: gespaltener Schild Köln-Trier in Sechspaß, 
Noss 143 d var. 	 IV- 	140,- 

507 	- Weißpfennig o. J., Deutz, ähnl. wie vor, Noss 144 	 Schrötlingsriß IV-V 	100,- 

508 	- 2. Amtszeit als Administrator, Weißpfennig o. J., 1370-1371, Deutz, ähnl. wie 
vor, Noss 152 	 IV- 	240,- 

509 	- Friedrich III. von Saarwerden, 1371-1414, 2. Abschnitt, 1372-1374, Weiß- 
pfennig o. J., Deutz, ähnl. wie vor, Noss 177 (Zitat Noss: «Scheint eine fremde 
Nachprägung zu sein») 	 IV- 	150,- 

510* - 1/2  Weißpfennig o. J., um 1375, Deutz, Vs.: Hüftbild Petri mit Kreuzstab und 
Schlüssel über Saarwerdener Schild, Rs.: befußtes Langkreuz, in den Winkeln je 
drei Punkte, Noss zu 184a 	 R IV- 	120,- 

511 * - Weißpfennig o. J., 1375, Deutz, Vs.: Hüftbild Petri mit Kreuzstab und Schlüssel 
unter got. Schutzdach, oben zwei kl. Schilde, Rs.: gespaltener Schild Köln-Trier in 
Sechspaß, Noss 185 b 	 IV + 	200,- 

512 	- Weißpfennig o. J., um 1376, Bonn, ähnl. wie vor, Noss 189 a 	 IV 	170,- 

513* - Goldgulden o. J., 1379, Riel («Einschildgulden»), Vs.: Hüftbild Petri unter got. 
Schutzdach über Saarwerdener Schild, Rs.: gespaltener Schild Köln-Trier in Sechs- 
paß,iNoss 200 b 	 Gold IV + 1000,- 

514* - Goldgulden o. J., 1387, Bonn, Vs.: St. Johannes steht mit Kreuzstab v. v., Rs.: 
Stiftsschild belegt mit Saarwerden in Dreipaß, in den Winkeln die Schilde von Min- 
zenberg, Mainz und Pfalz-Bayern, Noss 214 b 	 Gold IV + 	1200,- 

515* - Heller o. J., 1387, Bonn, Vs.: befußtes Kreuz, in den Winkeln F/R/I/D, Rs.: Stifts- 
schild belegt mit Saarwerden, Noss 217 	 R IV 	150,- 

516* - Goldgulden o. J., um 1411, Bonn, Vs.: St. Johannes steht mit Kreuzstab v. v., 
zwischen den Füßen Punkt, Rs.: gevierter Schild Köln-Saarwerden, in Dreipaß, in 
den Winkeln die Schilde von Mainz, Trier und Rosette, Noss 262, Fr. 842 	Gold IV 	800,- 

517* - Dietrich II. von Moers, 1414-1463, Goldgulden o. J., um 1415, Bonn, Vs.: ge-
vierter Schild Köln-Moers in Dreipaß, in den Winkeln Schlüssel, Stiftsschild und Ro- 
sette, Rs.: St. Johannes steht v. v., Noss 273, Fr. 847 	 Gold IV-IV- 600,- 

518* - Goldgulden o. J., um 1416, Bonn, ähnl. wie vor, Noss 274, Fr. 847 	Gold IV 	700,- 

519* - Weißpfennig o. J., 1418, Bonn, Vs.: Hüftbild Petri mit Kreuzstab und Schlüssel 
unter got. Schutzdach, Rs.: gevierter Schild Köln-Moers in Dreipaß, in den Winkeln 
Schlüssel, Stiftsschild und Rosette, Noss 279 	 IV 	200,- 

520 	- Weißpfennig o. J., 1419, Riel, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: gevierter Schild Köln-Moers 
in Vierpaß, in den Winkeln die Schilde von Trier, Jülich, Rosette (statt Mainz) und 
Bayern, Noss 293 	 V 	100 - 

521* - Weißpfennig 1421, Königsdorf, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: gevierter Schild Köln-
Moers in Vierpaß, in den Winkeln die Schilde von Mainz, Bayern, Jülich und Trier, 
Noss 314 	 R IV 	500,- 

522* - Weißpfennig 1421, Königsdorf, ähnl. wie vor, Noss 314 	 R IV- 	300,- 

523* - Goldgulden o. J., 1422, Riel, Vs.: St. Petrus steht mit Schlüssel und Buch über 
Moerser Schild, links i. F. Punkt und Kreuz, Rs.: Stiftsschild belegt mit Moers in 
Vierpaß, in den Winkeln die Schilde von Mainz, Bayern, Jülich und Trier, Noss 317 
f-e, Fr. 846 	 Gold IV 	700,- 
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519 

524* — Goldgulden o. J., 1423, Bonn, Vs.: ähnl. wie vor, jedoch ohne Beiz., Rs.: Stifts-
schild belegt mit Moers in Dreipaß, in den Winkeln die Schilde von Mainz, Trier und 
Bayern, Noss 322 g—k, Fr. 846 	 Gold IV 	700,- 

525* — Goldgulden o. J., 1426, Riel, Vs.: Christus auf got. Thron über kl. Stiftsschild be-
legt mit Moers, Rs.: Lilienkreuz, in den Winkeln die Schilde von Köln belegt mit 
Moers, Trier-Ziegenhayn, Pfalz-Bayern und Mainz, Noss 328 a—c, Fr. 845 	Gold IV 	900,- 

526* — Goldgulden o. J., 1428, Bonn, Vs.: Erzbischof steht mit Krummstab und erhobe-
ner Rechten v. v., Rs.: Stiftsschild belegt mit Moers in Dreipaß, Noss 341, Fr. 844 

Gold IV 	900,- 
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527* - Goldgulden o. J., 1432, Bonn, Vs.: Kniebild des Erzbischofs mit Kreuzstab und 
erhobener Rechten v. v. über Stiftsschild, Rs.: gevierter Schild Köln-Moers, Noss 
342 	 Gold IV 	1000,- 

528* - eins. Heller o. J., 1432, Riel ?, in Hohlring Stiftsschild belegt mit Moers, Noss 346 

	

R IV 	140,- 

529 	- Weißpfennig 1438, Riel, Vs.: Hüftbild Petri mit Schlüssel und Kreuzstab unter 
got. Schutzdach über Moerser Schild, Rs.: gevierter Schild Köln-Moers in Drei- 
paß, in den Winkeln die Schilde von Mainz, Trier und Bayern, Noss 360 	 IV-V 	80,- 

530 	- Weißpfennig 1445, Riel, ähnl. wie vor, Noss 380 	 IV- 	80,- 

531 	- Weißpfennig 1446, Riel, ähnl. wie vor, Noss 381 	 rd. Einhieb am Rd. IV- 	80,- 

532* - Weißpfennig 1447, Riel, ähnl. wie vor, Noss 382 d, f 	 IV + 	200,- 

533 	- Weißpfennig 1447, Riel, ähnl. wie vor, Noss 382 	 V 	80,- 

534 	- Weißpfennig 1448, Riel, ähnl. wie vor, Noss 383 	 Einschnitt am Rd. IV 	80,- 

535 	- Weißpfennig 1449, Riel, ähnl. wie vor, Noss 385 	 IV 	80,- 

536 	- Weißpfennig o. J., 1451, Riel, ähnl. wie vor, jedoch im Dreipaß, Rs.: statt des 
bayer. Schildes 2 Schnörkel, Noss 388 g-i 	 Schrötlingsriß IV-V 	75,- 

537 	- Weißpfennig o. J., 1451, Riel, ähnl. wie vor, Noss 388 g-i 	Randausbruch V 	75,- 

538* - Goldgulden o. J., 1454, Riel, Vs.: gevierter Schild Köln-Moers auf befußtem 
Kreuz, rechts oben Ringel, Rs.: die Schilde von Trier-Sierck, Mainz und Pfalz- 
Bayern, Noss 389, F. 848 	 Gold IV 	1000,- 

539* - Goldgulden o. J., 1458, Deutz, Vs.: Erzbischof steht mit Kreuzstab v. v., Rs.: 
Stiftsschild in Dreipaß, Noss 397 var., Fr. 844 	min. Schrötlingsriß R Gold IV- 	1500,- 

540* - Goldgulden o. J., um 1460, Riel, Vs.: gevierter Schild Köln-Moers auf befußtem 
Langkreuz, Rs.: die Schilde von Trier-Baden, Mainz und Pfalz-Bayern, Noss 398 a 

	

Gold IV 	850,- 

541 	- Weißpfennig o. J., um 1460, Riel (letzte Prägung), Vs.: Hüftbild Petri mit Kreuz- 
stab und Schlüssel unter got. Schutzdach über Moerser Schild, Rs.: gevierter 
Schild Köln-Moers in Dreipaß, in den Winkeln die Schilde von Mainz, Trier und Bay- 
ern, Noss 399 b-f 	 V 	90,- 

542 	- Weißpfennig o. J., um 1460, Riel, ähnl. wie vor, Noss 399 h 	 IV 	90,- 

543* - Ruprecht, Pfalzgraf bei Rhein, 1463-1480, Weißpfennig o. J., 1464, Riel, Vs.: 
Hüftbild Petri in got. Schutzdach über Pfalz-Bayer. Schild, Rs.: gevierter Schild 
Köln, Pfalz, Bayern, Köln in Dreipaß, in den Winkeln die Schilde von Trier, Pfalz und 
Bayern, Noss 410 	 IV 	220,- 

544* - Goldgulden o. J., 1465, Riel, Vs.: Christus auf got. Thron über Schild Köln-Pfalz, 
Rs.: Blumenkreuz, in den Winkeln die Schilde von Köln-Pfalz, Pfalz-Bayern, Mainz 
und Trier belegt mit Baden, Noss 414 c/d, Fr. 850 	 Gold IV-/IV 750,- 

545 	- Weißpfennig o. J., 1465, Riel, Vs.: Hüftbild Petri unter got. Schutzdach über 
Schild Köln-Pfalz, Rs.: gevierter Schild in Dreipaß, in den Winkeln die Schilde von 
Mainz, Trier und Bayern, Noss 416 g 	 kristallin V 	70,- 

546 	- Weißpfennig o. J., 1468, Riel, ähnl. wie vor, Noss 419 b/c 	 IV 	80,- 

547* - Weißpfennig o. J., 1470, Bonn, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: 3-geteilter Schild Köln, 
Pfalz und Bayern in Dreipaß, in den Winkeln die Schilde von Mainz, Trier und 
Bayern, Noss 434 a 	 III- 	250,- 
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548* — Goldgulden o. J., 1470, Deutz (Postulatsgulden), Vs.: Erzbischof steht mit 
Krummstab v. v., Rs.: Stiftsschild belegt mit Löwenschild in Dreipaß, Noss 442, 
Fr. 852 	 Gold R IV— 	950,- 

549* — Blanken o. J., 1469, Deutz, Vs.: Kniebild Petri zwischen Stiftsschild und Pfalz-
Bayer. Schild, Rs.: befußtes Kreuz, in den Winkeln je ein Stern, in doppelter Um- 
schrift, Noss 443 	 R IV + 	1500,- 

550* — Hermann IV. von Hessen, 1480-1508, Weißpfennig o. J., 1475, Bonn, Vs.: Hüft-
bild Petri unter got. Schutzdach über Wappen, Rs.: gevierter Schild in Dreipaß, in 
den Winkeln die Schilde von Köln, Hessen und Trier, Noss 464 a/b 	 R IV—IV— 800,— 
Die 1. Prägung als Gubernator nach der Absetzung Ruprechts 1473. 

551 * — Goldgulden o. J., 1480, Bonn, Vs.: Hüftbild Petri mit Buch und Schlüssel über 
Schild Hessen-Ziegenhayn, Rs.: gevierter Schild auf befußtem Langkreuz, Noss 
467, Fr. 853, Schulten 1601 	 Gold III— 	1400,- 

552* — Goldgulden o. J., 1480, Bonn, ähnl. wie vor, Noss 468 var., Fr. 853 	Gold IV + 	950,- 
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553 	- Hohlringheller o. J., 1481, Bonn?, gevierter Schild Köln, Hessen, Zeigenhayn, 
Köln (nach dem Münzvertrag von 1481), Noss 476 	 zaponiert IV- 	25,- 

554* - Blanken 1482, Deutz, Vs.: Kastell, darunter schräggestellter Schild Köln-Hes-
sen-Ziegenhayn-Köln, in doppelter Umschrift, Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, 
Noss 479 	 R IV 	1250,- 

555* - Goldgulden 1491, Deutz, Vs.: Christus auf got. Thron über Wappen, Rs.: gevier-
ter Schild Köln-Hessen-Zeigenhayn-Köln in Dreipaß, in den Winkeln die Schilde von 
Mainz, Trier und Pfalz, Noss 484 b-d, Fr. 854 	 Gold IV 	1100,- 

556 	- Schilling (1/2  Albus) 1502, Zons?, Vs.: gevierter Schild, zu den Seiten die Schilde 
von Mainz, Trier und Bayern, oben Stern, Rs.: Hüftbild Petri über geviertem Schild, 
Noss 491 b var. 	 IV 	90,- 

557 	- Schilling 1503, ähnl. wie vor, Noss 499 d 	 IV- 	50,- 

558 	- Albus 1506, Deutz, Vs.: gevierter Schild, darüber Jahr, Rs.: die Schilde von Trier- 
Baden, Mainz und Bayern, Noss 514 b 	 IV- 	100,- 

559 	- Hohlringpfennig o. J., 1502-1508, die Wappen von Trier, Mainz, Köln und 
Bayern, Noss 522 	 60,- 

560 	- Philipp II. von Dhaun, 1508-1515, Albus 1510, Deutz, Vs.: Stiftsschild belegt 
mit Dhaun, darüber Jahr, Rs.: die Schilde von Trier-Baden, Mainz und Bayern, Noss 
532 a-c 	 IV 	120,- 

561 	- Heller o. J., Zons?, P, darum die Schilde von Trier, Mainz, Köln und Bayern, Noss 
541 var. 	 IV 	40,- 

562* - Goldgulden 151Z, Deutz, Vs.: Christus auf got. Thron über Stiftsschild in Drei-
paß, belegt mit Dhaun, Rs.: Stiftsschild belegt mit Dhaun, in den Winkeln die Schil- 
de von Mainz, Trier und Pfalz, Noss 542 a, Fr. 855 	 Gold R IV 	2600,- 

563 	- Albus 151Z, Deutz, Vs.: Stiftsschild belegt mit Dhaun, oben Jahr, Rs.: die Schilde 
von Mainz, Trier-Baden und Bayern, Noss 542 Y2 	 Schrötlingsriß a. Rd. IV 	120,- 

564 	- Schilling 1512, Zons, Vs.: Stiftsschild belegt mit Dhaun, zu den Seiten die Schil- 
de von Mainz, Trier und Bayern, Rs.: Hüftbild Petri über Schild, Noss 548 a/b 	IV 	45,- 

565 	- Albus 1513, Deutz, Vs.: Stiftsschild, belegt mit Dhaun, darüber Jahr, Rs.: die 
Schilde von Trier-Greiffenklau, Mainz und Bayern, Noss 551 b 	 IV 	120,- 

566 	- Schilling 1514, Deutz?, Vs.: Stiftsschild belegt mit Dhaun, zu den Seiten die 
Schilde von Mainz, Trier und Bayern, Rs.: Petrus hinter Stiftsschild belegt mit 
Dhaun, Noss 558 	 IV-IV- 45,- 

567 	- Hermann V. von Wied, 1515-1547, Albus 1515, Deutz, Vs.: Stiftsschild belegt 
mit Wied, darüber Jahr, Rs.: die Schilde von Mainz, Bayern und Trier-Greiffenklau, 
Noss 565 	 IV 	130,- 

568 	- Schilling 1515, Zons?, Vs.: Stiftsschild belegt mit Wied, zu den Seiten die Schilde 
von Mainz, Trier und Bayern, Rs.: Petrus hinter Stiftsschild belegt mit Wied, Noss 
566 b/c 	 IV 	80,- 

569 	- Schilling 1515, ähnl. wie vor, Noss 569 f 	 IV 	70,- 

570 	- Schilling 1516, ähnl. wie vor, Noss 579 f 	 IV 	80,- 

571 	- Schilling 1516, ähnl. wie vor, Noss 579 g 	 IV 	70,- 

572 	- Albus 1517, Deutz, Vs.: Stiftsschild belegt mit Wied, darüber Jahr, Rs.: die Schil- 
de von Mainz, Bayern und Trier-Greiffenklau, Noss 581 	 IV +/IV 200,- 

573 	- Schilling 1517, Deutz?, Vs.: Stiftsschild belegt mit Wied, zu den Seiten die Schil- 
de von Mainz (6 Speichen), Trier und Bayern, Rs.: Petrus hinter Stiftsschild belegt 
mit Wied, Noss 583 a-g 	 IV 	60,- 
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577 

574 	— Schüsselpfennig o. J., 1520-1532, gevierter Schild Köln-Mainz-Bayern-Trier in 
Kreis aus 22 Perlen, Noss 602 	 IV— 	20,- 

575 	— Schüsselpfennig o. J., ähnl. wie vor, jedoch 21 Perlen, Noss 603 	 IV— 	20,- 

576* — Schüsselpfennig o. J., ähnl. wie vor, Noss 663 	 III 	45,- 

577* — Adolf III. von Schauenburg, 1547-1556, Taler 1547, Deutz, Vs.: St. Petrus steht 
mit Schlüssel und Buch n. r., Rs.: behelm., gevierter Schild Köln-Westfalen-Engern- 
Arnsberg, belegt mit Schauenburg, Noss 	Dav. 9113, Schulten 1636 	RR V— 	700,— 
Erster und ältester Taler des Erzbistums von Köln. 

578* — Anton von Schauenburg, 1556-1558, Taler 1557, Deutz, Vs.: St. Petrus steht 
v. v. mit Schlüssel zwischen Jahr, Rs.: behelm. Stiftsschild, Noss 40 var., Dav. 9120 IV 	1000,- 

579* — Johann Gebhard von Mansfeld, 1558-1562, Taler 1558, Deutz, Vs.: Hüftbild Pe-
tri mit Schlüssel und Buch über geviertem Wappen, Rs.: behelm. Stiftsschild, Noss 
45 a var., Dav. 9121 	 min. Hksp. IV 	750,- 

580 	— Hohlringheller o. J., 1560-1562, vier Schilde, Noss 54 	Randausbruch IV—V 	30,- 
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582 583 581 

585 

584 

IV 950,- 

IV 750,- 

IV 1000,- 

581* — Salentin von Isenburg, 1567-1577, Taler 1568, Deutz, Vs.: St. Petrus steht mit 
Schlüssel und Buch v. v. zwischen Jahr, Rs.: behelm., gevierter Schild belegt mit 
Isenburg, Noss 69 g var., Dav. 9126 	 min. Schrötlingsrisse 

582* — Taler 1569, Deutz, Vs.: St. Petrus mit Schlüssel n. r. gehend, Rs.: behelm., ge-
vierter Schild belegt mit Isenburg, Noss 72, Dav. 9129 

583* — Taler 1569, Vs.: St. Petrus mit Schlüssel und Buch n. I. eilend, Rs.: ähnl. wie vor, 
Noss 73, Dav. 9128 

584* — Dukat 1575, Deutz, Vs.: Büste des Erzbischofs n. I., Umschrift mit Titel ADM(INI-
STRATER) PAD(ERBORNENSIS) (seit 1574), Rs.: 5-feld. Schild Köln-Paderborn-
Westfalen-Engern-Arnsberg, belegt mit Isenburg, Noss 85 b (0 21 mm: wahr- 
scheinlich die frühere Prägung), Fr. 863 	 Zainende Gold R IV-IV- 1800,- 

585* — Gebhard II. Truchsess von Waldburg, 1577-1583, 4 Albus 1583, Vs.: gevierter 
Schild belegt mit Waldburg auf Kreuz, Rs.: Blumenkreuz, Noss 115 a 	 R IV 	350,- 

586 	— Ernst von Bayern, 1585-1612, 8 Heller o. J., 1600, Deutz, Vs.: gevierter Schild, 
Rs.: Stiftsschild, Noss 136 	 IV 	25,- 

587 	— 1/24 Taler 1610, Vs.: gevierter Schild belegt mit Stiftsschild, Reichsapfel mit 
Wert, Noss 157 c—f var. 	 IV + 	50,- 

588 	— 1/24 Taler 1611, ähnl. wie vor, Noss 158 u—w 	 IV 	50,- 
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589 	- 1/24 Taler 1609, Vs.: drei geschweifte Schilde, Rs.: Reichsapfel mit Wert, Noss 
235 a-d 	 IV 	40,- 

590 	- Ferdinand von Bayern, 1612-1650, 2 Mariengroschen 1645, Vs.: gevierter 
Schild unter Kurhut, Rs.: Wert, Noss 323 a/b 	 IV- 	25,- 

591 	- Maximilian Heinrich, 1650-1688, 8 Heller 1655, Köln, Stiftsschild/arab. Wert- 
ziffer in Schild, Noss 335 b/c 	 R IV 	60,- 

592 	- 2 Mariengroschen 1656, Vs.: Monogramm unter Kurhut, Rs.: Wert, Noss 495 	IV-IV- 35,- 

593 	- 2 Albus 1658, Vs.: Stiftsschild, Rs.: Weckenschild, Noss 358 	 50,- 

594 	- 2 Albus 1659, Bonn, wie vor, Noss 375; 8 Heller 1658 und 1659, Stiftsschild/ 
Weckenschild, Noss 365/383 	 3 Stück IV 	60,- 

595 	- 8 Heller 1659, Stiftsschild/Weckenschild, Noss 383 g; 4 Heller 1662, Stifts- 
schild/Wert, Noss 394 a 	 2 Stück IV 	35,- 

596 	- 4 Albus o. J., 1665 (Nachprägung vgl. Noss p. 222 f), Stiftskreuz/COLN/ISCHER/ 
ALBUS, Noss 399 c 	 IV 	70,- 

597 	- 2 Albus o. J., Noss 412; 2 Albus 1665, Noss 420 c; 4 Heller 1663, Noss 416 

	

3 Stück IV 	65,- 

598 	- 2 Albus 1665, Stiftsschild/Weckenschild, Noss 422, 427 (vergoldet), 431 b 
3 Stück IV u. V 	60,- 

599 	- 2 Albus 1665, Noss 431 (2 x ); 2 Albus 1667 und 1687, Noss 436 und 462 4 Stück IV 	70,- 

600 	- 8 Heller 1679, Stiftsschild/Wert, Noss 451; 8 Heller 1681, Stiftsschild/Wecken- 
schild, Noss 457; 4 Heller 1679, Weckenschild/Wert, Noss 452 	 3 Stück IV 	55,- 

601 * - Sedisvakanz-Taler 1688, Vs.: Hüftbild St. Petri mit Schlüssel v. v., a. d. Brust 
Stiftsschild, Rs.: Anbetung der HI. Drei Könige, Noss 548, Dav. 5153 	 IV + 	2800,- 

602* - Josef Clemens von Bayern, 1688-1723, 4 Albus 1693, Deutz, Vs.: gevierter 
Schild Bayern-Pfalz unter Kurhut, Rs.: Stiftsschild, darüber Jahr, Noss 549 e var. R IV 	200,- 

603* - 1/6  Taler 1693, Deutz, Vs.: Büsten. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, Noss 555 a-d 	IV 	350,- 

604* - Gulden 1694, Vs.: Büste n. r., Rs.: herzförmiges Wappen unter Kurhut, Noss 
578 var. 	 IV-IV- 450,- 
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605* - Gulden 1694, ähnl. wie vor, Noss 584 	 IV-IV- 300,- 

606* - Gulden 1694, ähnl. wie vor, jedoch ovaler, verzierter Schild, Noss 591 c 
Zainende IV-IV- 300,- 

607* - 1/12 Taler 1707 (Prägung des Domkapitels), Vs.: Stiftsschild, Rs.: Wert und Jahr, 
Noss 620 c/d 	 R IV 	240,- 

608 	-1/12 Taler 1708 (Domkapitel), ähnl. wie vor, Noss 621 b 	 IV 	200,- 

609 	- 8 Heller 1712 (Domkapitel), Stiftsschild/Wert, Noss 626 e var. 	 IV- 	50,- 

610* - 1/4  Gulden (1/6  Taler) 1715, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, Noss 
641 a 	 III- 	250,- 

611 	-1/12 Taler (14 Gulden) 1715, Vs.: Wappen unter Kurhut, Rs.: Wert, Noss 643 a 	IV 	100,- 

612 	- 1/12 Taler 1715, ähnl. wie vor, Noss 643 a-c 	 IV 	100,- 

613* - 8 Heller 1715 (Domkapitel-Typ ohne Namen), Stiftsschild/Weckenschild, Noss 
645 b 	 R IV 	120,- 

614 	- 4 Albus 1718, Vs.: geschweifter Stiftsschild, Rs.: geschweifter Schild Bayern- 
Pfalz, Noss 659 d/f 	 IV-IV- 35,- 

615 	- 4 Albus 1720, ähnl. wie vor, Noss 665 var. 	 IV 	50,- 

616 	- 4 Albus 1722, ähnl. wie vor, Noss 674 a 	 IV 	65,- 

617 	- Clemens August von Bayern, 1723-1761, 20 Kreuzer 1735, Vs.: 7 ovale Schilde 
unter Kurhut, Rs.: Wert und Jahr, Noss 695 b 	 IV + 	120,- 

618 	- 20 Kreuzer 1736, ähnl. wie vor, Noss 699 a/b 	 IV 	100,- 

619 	- Stüber 1744 und 1748, Monogramm unter Kurhut/Wert und Jahr, Noss 726, 735; 
1/4  Stüber 1742 und 1746, ähnl. wie vor, Noss 716, 731 (Cu) 	 4 Stück IV-V 	90,- 

620 	- 3 Stüber 1749, Vs.: Stiftsschild belegt mit Bayern-Pfalz unter Kurhut, Rs.: Wert 
und Jahr, Noss 737 b 	 30,- 

621 	- 3 Stüber 1750, ähnl. wie vor, Noss 752 a 	 leicht korrodiert III- 	30,- 

622* - Dukat 1750, Bonn, Vs.: Büste n. r., darunter M, Rs.: Strahlenkreis, darin NON 
MIHI/SED/POPULO, Jahr und Mmz., Noss 746, Fr. 882 	 Gold R III- 	5500,- 

623 	-1/6  Taler 1755, Vs.: bekr., herzförmiger Schild, Rs.: Wert und Jahr, Noss 756 	IV-IV- 100,- 

624 	-1/6  Taler 1755, ähnl. wie vor, Noss 756 	 Hksp. IV 	90,- 

625 	- 1/4  Stüber 1759 und 1760, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert und Jahr, Noss 760, 
768 	 2 Stück Cu IV-V 	24,- 

626* - 	Sterbetaler 1761, Nürnberg (Dt. Orden), Vs.: unter Kurhut Wappen mit Or- 
denskreuz auf Mantel, Rs.: 9 Zeilen über Wert, Noss 770, Witt. 2029, Dudik 298 	11-111 	1750,- 

627* - Sterbegroschen 1761, ähnl. wie vor, Noss 771 	 11-111 	250,- 

628* - Sedisvakanz, nach dem Tod Clemens August, 1/4   Taler 1761, Vs.: Hüftbild Petri 
auf Wolke über Stiftsschild, Rs.: Anbetung der HI. Drei Könige, Noss 773 

	

Mitte der Vorder- und Rückseite nicht gut ausgeprägt, sonst III 	900,- 

629* -'/a Taler 1761, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: 5 Zeilen, Noss 774 	 III- 	500,- 

630* - 1 1/2 -facher Sedisvakanz-Schautaler 1761, Vs.: auf Wolken thron. Petrus mit 
Doppelschlüssel und von Putte gehaltenem Stiftsschild, Rs.: Anbetung der HI. Drei 
Könige, Noss s. p. 388, Zepernick 42, Weygand 1776 	 Hksp. R IV 	1500.- 
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631* - Maximilian Friedrich von Königseck, 1761-1784, 1/2  Konventionstaler (zu 2/3  
Rechnungstaler) 1764, Bonn, Vs.: Büste n. r., darunter Jahr, Rs.: bekr. Wappen von 
Greif und Löwe gehalten, Noss 782 	 IV + 	650,- 

632* - Taler 1777, Bonn, ähnl. wie vor, Noss 822, Dav. 2181 	min. Schrötlingsriß IV 	1600,- 

633 	- 1/4  Stüber 1764 (2 x ), 1765, Bonn, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert und Jahr, 
Noss 791, 792; 808 	 3 Stück Cu III u. IV 26,- 

634 	- 12 Stüber 1765, Vs.: bekr., ovales Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Noss 800 a 	IV-V 	80,- 

635 	- 12 Stüber 1765, ähnl. wie vor, Noss 800 b 	 VI-VI- 60,- 

636 	- 1/4   Taler 1766, Vs.: Büste n. r., darunter Jahr, Rs.: bekr. Wappen von Löwe und 
Greif gehalten, Noss 810 	 III- 	300,- 

637 	- 12 Stüber 1766, Vs.: bekr., ovales Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Noss 811 	IV 	150,- 

638 	- 6 Stüber 1766, Vs.: bekr. Stiftsschild belegt mit Weckenschild, Rs.: Wert und 
Jahr, Noss 812 f/gli 	 II- 	150,- 

639 	- 6 Stüber 1766, ähnl. wie vor, Noss 812 	 2 Stück IV u. V 	90,- 

640 	- 1/4  Stüber 1766, 1767 (3 x ), Bonn, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert und Jahr, 
Noss 816 und 819 	 4 Stück Cu IV 	30,- 

641 	- Stüber 1776, Noss 820; Stüber 1777 (3 x ), Noss 827, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wert 
und Jahr 	 4 Stück IV-IV- 75,- 

642 	- Stüber 1777, Bonn, ähnl. wie vor, Noss 827 	 2 Stück 	 50,- 

643* - Stadt, Goldgulden o. J., Vs.: Christus auf got. Thron über Stadtschild, Rs.: 
Reichsapfel in Dreipaß, Noss 20, Fr. 805 	 Gold IV 	950,- 

644 	- 4 Albus 1630, mit Titel Ferdinand II., Vs.: Stadtwappen, darüber Jahr, Rs.: 
Reichsadler, Noss 339 	 IV 	65,- 

645 	- Ratszeichen 1730, Vs.: bekr. Stadtschild, Rs.: Römer, Noss 	mit Kupferstift IV 	100,- 

646* Leiningen-Westerburg-Schauenburg, Georg Wilhelm, 1637-1695, 6 Kreuzer 
1689, Westerburg, Mm. I. A. Böttcher, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Adler, Joseph 99 a 

	

R IV 	1000,- 

647 	Lübeck, Stadt, Couranttaler (48 Schilling) 1752, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: Wap- 
pen, Beh. 291 a, Dav. 2420 	 IV 	140,- 

648 	- Couranttaler 1752, ähnl. wie vor, Beh. 291 a 	 IV 	120,- 

649* Mainz, EB, Gerlach von Nassau, 1354-1371, Pfennig o. J., 1354/60, auf Würzbur- 
ger Schlag, Vs.: Rad, Rs.: Löwen. I., Steinhilber 62 	 Cu R IV- 	160,- 

650* - Uriel von Gemmingen, 1508-1514, Albus 151Z, Mainz, Vs.: gevierter Schild, 
Rs.: die Schilde von Trier, Köln und Bayern, Pr. Alex. 231 	 IV 	520,- 

651 	Mühlhausen, Freie Reichsstadt, 6 Pfennig 1737, Vs.: behelm. Wappen, Rs.: 
Reichsapfel mit Wert, 	 IV 	110,- 

652* -1/12 Taler 1767, Vs.: behelm. Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Jg. 5, Cr. 5 	 III 	120,- 

653 	-1/24 Taler 1767, ähnl. wie vor, Jg. 4, Cr. 4 	 III 	120,- 

654 	Nassau, Adolph, 1839-1866, Vereinstaler 1864 a. d. 25-jähr. Regierungsjubi- 
läum, Jg. 63, Dav. 750, Th. 238, AKS 77 	 IV 	140,- 

655* - Holzappel, Adolf, 1653-1676, eins. Pfennig o. J., Cramberg, Wappen, Isen- 
beck 259 	 R III 	450,- 

656* - Elisabeth Charlotte, 1676-1707, eins. Pfennig 1693, Cramberg, bekr. Wappen 
zwischen Jahr, Is. 288 	 RR IV 	650,- 
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657* — eins. Pfennig o. J., nach 1696, Mmz. D-Z ( = Dietrich Zimmermann), bekr. Wap- 
pen zwischen Mmz., Is. 287, vgl. Schneider p. 201 	 RR IV 	800,- 

658* Nördlingen, Reichsmünzstätte unter Philipp von Weinsberg, 1469-1503, Goldgul-
den o. J., mit Titel Friedrich, Vs.: Johannes der Täufer steht v. v. mit Lamm über 
Weinsberger Schild, Rs.: Reichsapfel in Dreipaß, Schulten 2405, Fr. 1708 	Gold IV 	750,- 

659* Nürnberg, Stadt, Friedenswunsch-Dukat 1643, Vs.: barocker Stadtschild, oben 

Mmz. Stern ( = Hans David Lauer), Rs.: Schriftquadrat, Kellner 54, Fr. 1723 
kl. Schrötlingsriß Gold III- 	900,- 

660 	— Taler 1763, mit Titel Franz, a. d. Frieden von Hubertusburg, Vs.: Noris steht an 
Altar, Rs.: bekr. Doppeladler, Kel. 280, Dav. 2488, Pax in Numis 599 	Hksp. IV 	100,- 

661 	— Taler 1766, mit Titel Joseph II., Vs.: Wappen unter Mauerkrone, Rs.: bekr. Dop- 

peladler, Kel. 287, Dav. 2497 	 IV 	150,- 

662 	Oldenburg, Nikolaus Friedrich Peter, 1853-1900, Vereinstaler 1866, Jg. 55, 

Dav. 753, Th. 241, AKS 25 	 min. Randsch. 111-IV 	140,- 
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663* Pfalzgrafschaft, Linie Simmern-Sponheim, Stephan der Zweibrücker, 
1410-1453, Hohlpfennig o. J., Simmern, Wappen in Perlkreis, Buchenau p. 91, 
Nr. 105 	 RR IV 	220,- 

664 	Pfalz-Neuburg, Ottheinrich und Philipp, 1504-1544, Batzen 1516, 1517 und 
1521, Vs.: 2 Wappen, oben Jahr, unten *N*, Rs.: bekr. Löwe n. I., Sig. Noss II 545, 
Schulten 2757 	 3 Stück IV 	75,- 

665 	Preußen, Königreich, Friedrich II. der Große, 1740-1786, 18-Gröscher 1757 E, 
Königsberg, Vs.: bekr., geharn. Büste mit geschultertem Schwert n. r., Rs.: bekr. 
Adler, a. d. Brust Wert, v. Schrötter 1010, Martin 169 a 	 IV 	60,- 

666 	- Reichstaler 1783 A, Berlin, Vs.: belorb. Greisenantlitz n. r., Rs.: bekr. Adler auf 
Armaturen, v. Schr. 469, Mar. 27, Dav. 2590 	 IV + 	180,- 

667 	- Reichstaler 1784 A, ähnl. wie vor, v. Schr. 470, Mar. 24, Dav. 2590 	 IV 	180,- 

668 	- Friedrich Wilhelm, 1786-1797, 'A Reichstaler 1789 A, Berlin, Vs.: geharn. Bü- 
ste n. r., Rs.: bekr. Adlerschild, Jg. 22 	 min. Schrötlingsfehler III- 	140,- 

669 	- Taler 1794 (n. d. Konventionsfuß für den Handel mit den Südd. Staaten), Jg. 182, 
Dav. 2600 	 kl. Kratzer IV 	200,- 

670 	- Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, '/a Reichstaler 1809 A, Berlin, Vs.: Kopf n. r., 
Rs.: Wert und Jahr in Kranz, Jg. 32, AKS 21 	 II 	160,- 

671 	- Y3  Reichstaler 1809, ähnl. wie vor 	 II 	160,- 

672 	- Reichstaler 1809, ähnl. wie vor 	 160,- 

673 	- Reichstaler 1813 B, Glatz, ähnl. wie vor, Jg. 33, Dav. 756, Th. 244 B, AKS 11 	IV + 	280,- 

674 	- Taler 1830 A, Jg. 62, Dav. 763, Th. 250, AKS 17 	 IV+ 	140,- 

675 	- Friedrich Wilhelm IV., 1840-1858, Silbergroschen 1860 A, Jg. 77, AKS 86 	 25,- 

676 	- Wilhelm I., 1861-1888, Krönungstaler 1861, Jg. 87, Dav. 778, Th. 265, 
AKS 116 	 IV + 	60,- 

677 	- Doppeltaler 1867 C, Jg. 97, Dav. 783, Th. 269 C, AKS 96 	 00,- 

678 	- Siegestaler 1871, Jg. 99, Dav. 785, Th. 272, AKS 118 	 I I 	100,- 

679 	- Siegestaler 1871, ähnl. wie vor 	 IV 	50,- 

680 	Ravensburg, Reichsgroschen 1595, Vs.: 3-fach behelm. Wappen, Rs.: Reichsapfel 
mit Wert und Jahr, Stange 112 c var. 	 IV- 	45,- 

681 * Regensburg, Herzog Heinrich II. der Friedfertige, 2. Regierung, 985-995, Denar, 
Vs.: Kreuz, in den Winkeln Kugel, Ringel, Kugel, Rs.: Letternkirche, darin G VAL, 
Hahn 22 d1, Sig. Bonh. vgl. 1970 	 IV 	300,- 

682* - Heinrich II. der Heilige, als König, 1002-1009, Denar, Vs.: Kreuz, in den Win-
keln drei Kugeln, Keil, Ringel, Keil, Rs.: Letternkirche, darin ICNE, Hahn 27 d2, Sig. 
Bonh. - 	 IV 	280,- 

683 	Reuß, jüngere Linie, Heinrich XIV., 1867-1913, Vereinstaler 1868, Jg. 136, 
Dav. 803, Th. 288, AKS 41 	 min. Randsch. III- 	350,- 

684* Sachsen, Johann Friedrich und Heinrich, 1539-1541, Taler 1540, Annaberg, Vs.: 
Büste Joh. Friedr. mit geschultertem Schwert n. r., Rs.: Büste Heinrichs mit Zepter 
n. r., Merseburger 484, Dav. 9728 	 I. Doppelschlag IV 	250,- 

685* - August, 1553-1586, 1/4  Taler 1554, Annaberg, Vs.: Büste mit geschultertem 
Schwert halbrechts, Rs.: Wappen zwischen Jahr, Mers. -, Haupt - 	 R IV + 	250,- 
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681 

663 

686 	- Taler 1555, Annaberg, Vs.: Büste mit geschultertem Schwert n. r., Rs.: 3-fach be- 
helm. Wappen, Mers. 651, H. 	Dav. 649 	 min. Kr. a. d. Vs. 

687 	- Schreckenberger 1564, Dresden, Vs.: 2 Engel über Schild, Rs.: Engel über 
sächs. Schild, Mers. 716, H. Tf. 72, 1 

688 	- Taler 1571, Dresden (der 1. nach dem Reichsfuß), Vs.: geharn. Hüftbild mit ge- 
schultertem Schwert n. r. zwischen Jahr, Rs.: 3-fach behelm. Wappen, Mers. 682, 
H. 	Dav. 9798 

689 	- Taler 1577, ähnl. wie vor, Mers. 	H. 	Dav. 9798 

690 	- Taler 1577, ähnl. wie vor 

691 	- Taler 1579, ähnl. wie vor, Mers. -, vgl. 683, H. - 

692 	- Taler 1583, ähnl. wie vor 

693 	- Groschen 1578, Dresden, Vs.: behelm. Schild, Rs.: 2 Schilde, darüber Reichsap- 
fel, Mers. 720, H. -, vgl. Tf. 72, 6 

694 	- Christian II., Johann Georg 1. und August, 1591-1601, unter Vormundschaft, 
Taler 159Z, Vs.: die geharn. Hüftbilder der 3 Brüder v. v., Rs.: 3-fach behelm. Wap- 
pen, Mers. 776, H. -, vgl. Tf. 77, 3, Dav. 9820 	 gelocht 

695 	- Taler 1594, ähnl. wie vor 

696 	- Taler 1597, ähnl. wie vor 

697 	- Taler 1597, ähnl. wie vor 

698 	-Taler 1599, ähnl. wie vor 

699 	- Taler 1599, ähnl. wie vor 	 min. Randsch. 

700 	- Majorenn, 1611-1615, Taler 1608, Dresden, Vs.: geharn. Hüftbild Christians 
mit geschultertem Schwert und Helm n. r. zwischen Jahr, Rs.: die geharn. Hüftbil- 
der der beiden Brüder einander gegenüber, Mers. 	H. -, vgl. Tf. 77, 5, 
Dav. 7566 

IV 320,- 

65,- 

III- 300,- 

IV 150,- 

IV 150,- 

IV 160,- 

IV 180,- 

III 90,- 

IV 80,- 

IV 160,- 

IV 160,- 

IV 150,- 

IV 160,- 

IV 120,- 

IV 150,- 
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701 	- Taler 1609, ähnl. wie vor, Mers. 807 	 IV 	120,- 

702 	- Taler 1609, ähnl. wie vor 	 IV 	130,- 

703 	- Taler 1610, ähnl. wie vor 	 IV 	180,- 

704* - Johann Georg I., 1615-1656, Sophiendukat 1616 a. Sophia, Gern. Christians 
Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: IHS zwischen Gottesauge und Taube, Mers. 771, Fr. 
2411, Köhler 1010 	 Gold IV + 	600,- 

705 	- Taler 1625, Dresden, Vs.: geharn. Hüftbild mit geschultertem Schwert und Helm 
n. r., Rs.: 6-fach behelm. Wappen, Mers. 1033, H. -, vgl. Tf. 81, 4, Dav. 7601 	IV + 	200,- 

706 	- Ortstaler 1639, Dresden, Vs.: geharn. Hüftbild mit geschultertem Schwert n. r., 
Rs.: 3 Schilde, Mers. -, vgl. 1114, H. -, vgl. Tf. 82, 1 	 Hksp IV + 	125,- 

707 	- Taler 1644, Dresden, Vs.: geharn. Hüftbild mit geschultertem Schwert und Helm 
n. r., Rs.: 6-fach behelm. Wappen, Mers. 	H. -, vgl. Tf. 81, 5, Dav. 7612 	 IV 	200,- 

708 	- Taler 1645, ähnl. wie vor 	 IV 	200,- 

709 	- Taler 1645, ähnl. wie vor, 	 durchgehender Schrötlingsfehler Hksp. IV 	150,- 

710 	- Ortstaler 1653, Dresden, Vs.: geharn. Hüftbild mit geschultertem Schwert n. r., 
Rs.: 3 Schilde, Mers. 1115, H. -, vgl. Tf. 82, 1 	 III 	140,- 

711 	- V2 Taler 1654, Dresden, Vs.: geharn. Hüftbild mit geschultertem Schwert und 
Helm n. r., Rs.: Wappen, Mers. 	H. -, vgl. Tf. 82, 4 	 III- 	200,- 

712* - Johann Georg II., 1656-1680, Vikariatstaler 1658, Vs.: 12 Zeilen, Rs.: Kurfürst 
zu Pferde n. r., Mers. 1161, H. -, vgl. Tf. 106, 4, Dav. 7630 	 IV + 	600,- 

713* - Taler 1659, Dresden, Vs.: Brustbild mit geschultertem Schwert und Kurhut n. r., 
Rs.: 8-fach behelm. Wappen, Mers. 	H. -, vgl. Tf. 98, 3, Dav. 7617 

	

min. Schrötlingsriß am Rd. IV 	220,- 

714 	- 1/8  Taler 1660, Dresden, Vs.: Büste mit geschultertem Schwert n. r., Rs.: 3 Wap- 
pen, Mers. 	H. 	Dav. 851 	 R III- 	180,- 

715 	- % Taler 1672, Dresden (nach dem burgund. Fuß), Vs.: geharn., drap. Büste n. r., 
Rs.: bekr. Wappen, Mers. 1197, H. 	Tf. 106, 9 	 III 	200,- 

716 	- Johann Georg III., 1680-1692, % Taler 1683, Dresden, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen zwischen Zweigen, Mers. -, vgl. 1237, H. -, vgl. 109, 8 	 IV 	160,- 

717 	- Taler 1684, ähnl. wie vor, Mers. 1280, H. 	Tf. 109, 11 	 IV + 	150,- 

718 	-1/6  Taler 1684, ähnl. wie vor, Mers. 1283, H. -, vgl. 109, 9 	 IV + 	90,- 

719 	- % Taler 1691, Dresden, ähnl. wie vor, Mers. 1265, H. -, vgl. Tf. 109, 8, Dav. 810 

	

Schrötlingsfehler IV + 	140,- 

720 	- Johann Georg IV., 1692-1694, 1/12 Taler 1693, Vs.: 2 Schilde unter Krone, Rs.: 
Wert und Jahr, Mers. 1348, H. - 	 III 	80,- 

721 	- 2/3  Taler 1694, Dresden, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: 2 Wappen unter Kurhut, 
Mers. 1326, H. 	Tf. 112, 4, Dav. 813 	 111-/III 	150,- 

722 	- Friedrich August 1., 1694-1733, % Taler 1696, Leipzig, Mmz. EPH, Vs.: geharn., 
drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Mers. 1381, H. 	Dav. 818 	 IV + 	150,- 

723 	- Pfennig 1696, Leipzig, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Reichsapfel, Mers. 1649, H. - 	IV + 	25,- 

724 	- 1/12 Taler 1705, Dresden, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert, Mers. 1614, H. 	Tf. 
118, 3 	 50,- 

725* - Vikariatstaler 1711, Vs.: Kurfürst zu Pferde n. r. über sächs. Wappen, Rs.: 2 Ti- 
sche mit Reichsinsignien, unten Kartusche mit Schrift, Mers. 1490, H. 	Tf. 114, 
3, Dav. 2655 	 IV 	750,- 
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704 

729 

726 — Friedrich August II., 1733-1763, % Taler 1735, Dresden, Vs.: geharn., drap. Bü-
ste n. r., Rs.: 2 Wappen unter Krone, Mers. —, vgl. 1690, H. —, vgl. Tf. 123, 1, 
Dav. 830 	 min. Hksp. III 300,- 

727 — 1 /24 Taler 1737, Dresden, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Mers. 1762, 
H. —, vgl. 124, 10 IV 30,- 

728 — Pfennig 1743, Dresden, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Reichsapfel, Mers. 1765, H. 
vgl. Tf. 124, 8 III + 40,- 

729* — Breiter Taler 1754, Dresden, Vs.: geharn., drap. Büste n. r., Rs.: 2 Wappen unter 
Krone, Mers. 	H. 	Dav. 2665 III/IV 500,- 

730 — 1 /24 Taler 1754, Leipzig, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Mers. 1768, 
Tf. 124, 12 IV 30,- 
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731 	- 3 Pfennig 1761, Vs.: Wert und Jahr, Rs.: C.S./SCHEID/MÜNTZ, Mers. 1775, 
H. 	Tf. 124, 15 	 IV 	25,- 

732 	- 1/3  Taler 1763, Dresden, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Wappen unter Krone, 
Mers. 	H. - 	 III 	140,- 

733 	- Friedrich Christian, 5. Okt.-7. Dez. 1763, Taler 1763, Leipzig, Vs.: geharn. Bü- 
ste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Mmz. I.F.Ö.F, Mers. 1890, H. -, vgl. Tf. 126, 2, Dav. 
2677 B 	 R III 	700,- 

734 	- % Taler 1763, Dresden, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Mers. 1889, 
H. 	Tf. 126, 4 	 III 	300,- 

735 	- 1/12 Taler 1763, Leipzig, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Mers. 1895, 
H. 	Tf. 126, 6 	 65,- 

736* - Friedrich August III., 1763-1827, seit 1806 als Friedrich August 1. König von 
Sachsen, Taler 1764, Dresden, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen Zwei- 
gen, Mers. 1915, H. 	Dav. 2680 	 Spiegelglanzprägung II- 	800,- 

737 	-1/6  Taler 1764, Dresden, ähnl. wie vor, Mers. -, vgl. 2005, H. 	Tf. 133, 6 	II 	200,- 

738 	- 1/12 Taler 1764, Dresden, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Mers. 2009, 
H. - 	 kor. 111-IV 	80,- 

739 	- Pfennig 1765, Mers. 2019, dazu 3 Pfennig 1799 C, Mers. 2020 	2 Stück Cu IV 	30,- 

740* - Xaver, als Administrator, 1763-1768, Dukat 1766, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen zwischen Zweigen, Fr. 2561, Mers. 1903, H. 	Tf. 127, 3 Gold R III 	1800,- 

741 	- Taler 1767, Dresden, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Mers. 
vgl. 1902, H. -, vgl. Tf. 127, 1 	 IV 	250,- 

742 	- Friedrich August III., 1763-1827, Taler 1767, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen 
zwischen Zweigen, Mers. -, vgl. 1927, H. 	Dav. 2682 	 11-111 	300,- 

743 	- Ausbeutetaler 1768, Dresden, ähnl. wie vor, Mers. 1926, H. -, vgl. 131, 1, 
Dav. 2683 	 III 	300,- 

744 	- 2/3  Taler 1767, ähnl. wie vor, Mers. -, vgl. 1924, H. -, vgl. Tf. 133, 4 
min. Stempelfehler a. d. Vs. IV + /III 100,- 

745 	- Taler 1774, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen Zweigen, Mers. -, vgl. 
1935, H. -, vgl. Tf. 131, 2, Dav. 2690 	 III 	140,- 

746 	- Ausbeutetaler 1776, ähnl. wie vor, Mers. -, vgl. 1944, H. 	Dav. 2691 	 III 	260,- 

747 	- Taler 1788, ähnl. wie vor, Mers. -, vgl. 1955, H. -, vgl. Tf. 131, 2, Dav. 2695 	III- 	200,- 

748 	- Ausbeutetaler 1789, ähnl. wie vor, Mers. 1960, H. 	Dav. 2696 
min. Stempelfehler a. d. Rs. 11-111 	280,- 

749 	- Taler 1790, a. d. Vikariat, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Doppeladler, a. d. Brust sächs. 
Schild, Mers. 1963, H. 	Tf. 131, 4, Dav. 2697 	 IV + 	300,- 

750 	- 2/3  Taler 1790, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Mers. 	H. - 	 11-111 	250,- 

751 	- Taler 1790, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Mers. 1965, H. - 	 240,- 

752 	-1/12 Taler 1790, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Mers. 1966, H. - 	 250,- 

753 	- Taler 1791, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen Zweigen, Mers. 
1968, H. 	Tf. 131, 5, Dav. 2698 	 Justierspuren IV + 	200,- 

754 	- Ausbeutetaler 1791, ähnl. wie vor, Mers. 1967, H. 	Dav. 2699 	 III- 	280,- 

755 	- Taler 1792, a. d. Vikariat, Vs.: drap., geharn. Büste n. r., darunter Jahr, Rs.: Dop- 
peladler, a. d. Brust sächs. Schild, Mers. 1972, H. 	Tf. 131, 6, Dav. 2700 	 II- 	400,- 
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756 	- Taler 1794, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen Zweigen, Mers. 
1977, H. 	Tf. 131, 5, Dav. 2701 	 Schrötlingsfehler a. d. Rs. 111-1V 	180,- 

757 	- Taler 1795, ähnl. wie vor 	 11 	240,- 

758 	- Taler 1795, ähnl. wie vor 	 III- 	180,- 

759 	- Taler 1797, ähnl. wie vor, Mers. 1984, H. - 	 111- 	140,- 

760 	- 1/3  Taler 1797, ähnl. wie vor, Mers. 2004, H. - 	 Randsch. IV 	90,- 

761 	- 1/12 Taler 1801, Vs.: bekr. Wappen zwischen Zweigen, Rs.: Wert und Jahr, Mers. 
2009, H. - 	 80,- 

762 	- 1/6  Taler 1804, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen Zweigen, 
Mers. 2007, H. -, vgl. Tf. 133, 7 	 min. Stempelriß a. d. Rs. III 	80,- 

763 	- Pfennig 1773 C, 1789 C, 1807 H; dazu Heller 1805, Mers. 2022, Jg. 3 a, Mers. 
2003 	 4 Stück Cu IV 	45,- 

764 	- Königreich, Friedrich August 1. (III.), Taler 1808, Jg. 12, Dav. 854, Th. 292, 
AKS 12 	 111-1V 	200,- 

765 	- Taler 1808, Jg. 11, AKS 32 	 IV + 	80,- 

766 	-1/6  Taler 1810, Jg. 9, AKS 37 	 111-1V 	65,- 

767* - Ausbeutetaler 1812, Jg. 13, Dav. 855, Th. 294, AKS 13 	 IV + 	300,- 

768* - Ausbeutetaler 1813, Jg. 14, Dav. 856, Th. 295, AKS 13 	 11-111 	700,- 
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769 

770 

771 

772* 

- Taler 1816, Jg. 22, Dav. 854, Th. 293 

- Taler 1816, wie vor 

- % Taler 1817, Jg. 21, AKS 32 	 Stempelfehler 

- Ausbeutetaler 1818, Jg. 31, Dav. 858, Th. 299, AKS 23 

III 

IV 

III 

II- 

200,- 

100,- 

140,- 

600,- 

773 - Taler 1820, Jg. 30, Dav. 857, Th. 298, AKS 22 	Schrötlingsfehler am Rd., Kr. IV + 120,- 

774 - 1 /12 Taler 1821, Jg. 28 a, AKS 40 III 50,- 

775 - Taler 1822, Jg. 33, Dav. 859, Th. 300, AKS 24 IV 80,- 

776 -1/24 Taler 1822, Jg. 27 a, AKS 43 III 40,- 

777 - Taler 1827, Jg. 41, Dav. 861, Th. 303, AKS 30 III 180,- 

778* -Ausbeutetaler 1827, a. s. Tod, Jg. 45, Dav. 864, Th. 306, AKS 56 III- 500,- 

779 -1/6  Taler 1827, a. s. Tod, Jg. 43, AKS 57 III 100,- 

780 - Anton, 1827-1836, Taler 1828, Jg. 54, Dav. 865, Th. 307, AKS 64 III- 200,- 

781 - Taler 1834, Jg. 60, Dav. 867, Th. 309, AKS 66 IV 120,- 

782 - Taler 1834, wie vor IV 120,- 

783 - Friedrich August II., 1836-1854, Doppeltaler 1852 F, Jg. 78, Dav. 874, Th. 322, 
AKS 94 IV 300,- 

784 -Johann, 1854-1873, Doppeltaler 1855, Jg. 104, Dav. 886, Th. 337, AKS 125 III 400,- 

785 - Münzbesuchstaler 1855, Jg. 99, Dav. 885, Th. 334, AKS 156 111 300,- 

786 -'/z Neu-Groschen 1855, Jg. 81, AKS 149 III 50,- 

787 - Ausbeutetaler 1856, Jg. 103, Dav. 888, Th. 336, AKS 131 III 250,- 

788 -1/6  Taler 1856, Jg. 100, AKS 141 IV 40,- 

789 - 2 Neu-Groschen 1856, Jg. 83 b, AKS 143 III 45,- 

790 - Pfennig 1856, Jg. 79, AKS 154 	 Cu IV 20,- 

791 - Taler 1857 (Randschrift: kleines s), Jg. 107, Dav. 890, Th. 339, AKS 132 III- 160,- 

792 - Doppeltaler 1858, Jg. 109, Dav. 889, Th. 338, AKS 126 min. Kr., min. Randfehler III- 350,- 

793 - Ausbeutetaler 1858, Jg. 115, Dav. 892, Th. 342, AKS 134 III 400,- 

794 -'/3 Taler 1858, Jg. 114, AKS 139 II 75,- 

795 -Taler 1859, Jg. 111, Dav. 890, Th. 339, AKS 132 IV 70,- 

796 -Taler 1860, Jg. 117, Dav. 893, Th. 344, AKS 136 	 min. Kr. III- 160,- 

797 - Ausbeutetaler 1860 B, Jg. 115, Dav. 892, Th. 342, AKS 134 1V/111 200,- 

798 - Doppeltaler 1861, Jg. 120, Dav. 894, Th. 347, AKS 127 III 450,- 

799 -Taler 1861, Jg. 119, Dav, 893, Th. 346 IV 110,- 

800 - 5 Pfennig 1862, Jg. 123, AKS 151 	 Cu IV + 20,- 

801 - Neu-Groschen 1863, Jg. 124, AKS 147 I 	I 200,- 

802 - Ausbeutetaler 1865, Jg. 127, Dav. 896, Th. 349, AKS 135 III- 180,- 

803 -1/s Taler 1865, Jg. 113, AKS 142 III 60,- 
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772 
	

778 
	

814 

804 

805 

806 

- 2 Neu-Groschen 1865, Jg. 125, AKS 144 

- Taler 1867, Jg. 126, Dav. 895, Th. 348, AKS 137 	 min. Randsch. 

- Pfennig 1868, Jg. 121, AKS 155; dazu 2 Pfennig 1869, Jg. 122, AKS 153 

II- 

II- 

80,- 

220,- 

2 Stück 	Cu IV + 25,- 

807 - Ausbeutetaler 1869, Jg. 128, Dav. 897, Th. 350 IV 100,- 

808 - Taler 1870, Jg. 126, Dav. 895, Th. 348, AKS 137 I 	I 	I 120,- 

809 - Siegestaler 1871, Jg. 132, Dav. 898, Th. 351, AKS 159 180,- 

810 - Siegestaler 1871, wie vor IV 80,- 

811 - Neu-Groschen 1871, Jg. 129, AKS 148 II 00,- 

812 - Doppeltaler 1872, a. d. Goldene Hochzeit, Jg. 133, Dav. 899, Th. 352, AKS 160 
min. Kr. III- 280,- 

813 - 2 Neu-Groschen 1873, Jg. 130, AKS 145 I 	I 90,- 

814* - Weimar, Altes Haus, Friedrich Wilhelm 1. und Johann III., 1573-1602, Taler 
1583, beiderseits Hüftbild, in der Umschrift 6 kleine Wappen, Mers. -, vgl. 3742, 
Dav. 9770 IV 600,- 

815 - Weimar•Eisenach, Carl Friedrich, 1828-1853, 2 Vereins-Taler 1840, Jg. 532, 
Dav. 844, Th. 383, AKS 20 	 min. Randsch. IV + 1000,- 

816 Schaumburg-Lippe, Adolf Georg, 	1860-1893, Vereinstaler 	1865 	B, Jg. 16, 
Dav. 910, Th. 390, AKS 19 IV/III 200,- 
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817* Speyer, Bistum, August von Limburg-Gehmen-Styrum, 1770-1797, Taler 1770 a. 
s. Einsetzung, Vs.: bekr. Wappen auf Mantel, Rs.: Minerva mit drei Cherubinen, 
Craig 12, Dav. 2788 IV + 800,- 

818 Stolberg-Werningerode, Ernst und Ludwig Christian, 1672-1677, /3Taler 1672, 
Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Hirsch n. 1., Friedrich 1301 IV-IV- 80,- 

819* - Christian Friedrich, 1778-1824, Dukat 1784, Vs.: Hirsch n. 1., Rs.: Wert und 
Jahr auf Tafel, Friedrich 1421, Fr. 3020 	 min. gewellt 	Gold 	IV + 1600,- 

820* Trier, Erzbistum, Boemund II. von Warsberg, 1354-1362, 1/2  Schilling o. J., Trier, 
Vs.: Büste mit Mitra v. v., Rs.: gekreuzte Schlüssel, oben Ringel, Noss 44 

Schrötlingsriß IV 160,- 

821* - Kuno II. von Falkenstein, 1362-1388, 1 	Y2 Schilling (18 Pfennig) o. J., um 
1372-1375, Trier, Vs.: Hüftbild St. Petri unter got. Baldachin, oben kl. Schilde von 
Trier 	und 	Minzenberg, 	Rs.: 	Stiftsschild, 	belegt 	mit 	Minzenberg 	in 	Sechspaß, 
Noss 167 	 R IV 550,- 

822* - Werner von Falkenstein, 1388-1418, Solidus o. J., 1395-1399, Trier, Vs.: ge-
vierter Schild Trier-Minzenberg in rundem Sechspaß, Rs.: Hüftbild St. Petri über ge- 
kreuzten Schlüsseln, Noss 377 	 RR IV-V 400,- 

823* - Johann VI. von der Leyen, 1556-1567, Albus 1563, Vs.: Hüftbild St. Petri über 
geviertem Schild, Rs.: gevierter Schild, oben Jahr, Noss 20 var. IV 200,- 

824* 	Westfalen, Königreich, Hieronymus Napolöon, 	1807-1815, 	10 Taler 1811. 
Braunschweig, Jg. 26, Fr. 3165, Schlumberger 882 	 Gold IV-IV- 3000,- 

825 - 20 Franken 1809 C, Jg. 41, AKS 28, Fr. 3168 	 Gold IV 700,- 

826 - 20 Franken 1811 C, wie vor 	 Schrötlingsfehler 	Gold IV 700,- 

827 - 1111 Pfennig 1808; 1/12 Taler 1810; 1/2  Franken 1808, Jg. 11, 13, 35 J 	3 Stück IV-V 40,- 

828 - Centime 1812, 3 Centimes 1812, 5 Centimes 1809, 20 Centimes 1808 (IV); Jg. 
29, 31, 32, 34; AKS 43, 41, 40, 37 	 4 Stück IV u. V 50,- 

829 -1/6  Taler 1813, Braunschweig, Jg. 21, AKS 15 IV 60,- 

830* Wied-Runkel, Grafschaft, Johann Ludwig Adolf, 1706-1762, Pfennig 1751. Dier- 
dorf, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert und Jahr, Schneider 73 	 Cu 	R IV 210,- 

831 * - Guter Pfennig 1752, Dierdorf, ähnl. wie vor, Schn. 76 	 Cu 	R IV 200,- 

832* - Cu-Pfennig 1752, Dierdorf, ähnl. wie vor, Schn. 75 	 Cu 	R IV 210,- 

833* - 2 Stüber 1758, Dierdorf, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Schn. 86 
Schrötlingsfehler IV 200,- 

834* - Kreuzer 1758, Dierdorf, Vs.: Büste n. r., Rs.: 2 bekr. Wappen, Schn. 89 	R IV 320,- 

835 Württemberg, Königreich, Karl 1864-1891, Siegestaler 1871, Jg. 86, Dav. 962, 
Th. 443, AKS 132 III 90,- 

817 
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840 

844 

Habsburgische Lande - Römisch-Deutsches Reich - Österreich 

836 	Ferdinand I., 1558-1564, Taler o. J., Hall, Vs.: geharn. Hüftbild mit Lilienzepter 
und Schwertknauf n. r., Rs.: nach links blickender Adler mit Brustschild Kastilien- 
Österreich, Voglh. 48, 1 var., Dav. 8026 	 IV 	500,- 

837 	Maximilian II., 1564-1576, Guldentaler 1568, Kuttenberg, Vs.: bekr. Hüftbild mit 
Zepter und Reichsapfel n. r., Rs.: Doppeladler mit bekr. Brustschild, Voglh. 74, 
Dav. 44 	 min. kor. R IV/IV + 900,- 

838 	Erzherzog Ferdinand, 1564-1595, Guldentaler 1574, Hall, Vs.: geharn. Hüftbild 
mit Lilienzepter und Schwertknauf n. r., Rs.: Wappen in Vlieskette, oben Jahr, 
Voglh. 90, 8 var., Enz. 152 var., Dav. 0000 	 z. T. kor. 

839 	Erzherzog Carl, 1564-1590, 2 Kreuzer 1577, Graz (für Kärnten), Vs.: bekr. Hüft- 
bild n. r., Rs.: Löwenschild, Miller zu Aichholz, Tf. 8, 27 	 R 

840* Erzherzog Maximilian I., 1590-1618, als Hochmeister des Deutschen Ordens, 
Taler 1603, Vs.: der Hochmeister steht zwischen Wappen und Helm, Rs.: Turnierrit-
ter n. r. in Kreis aus 14 Wappen, Dudik 187, Dav. 0000 

841 	Ferdinand III., 1637-1657, Taler 1654, Kremnitz, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., 
Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, M.z.A. p. 152, Dav. 3198 

842 	- 1/2  Taler 1655, Kremnitz, ähnl. wie vor, M.z.A. Tf. 26, 2 

843 	Erzherzog Ferdinand Carl, 1632-1666, Taler 1654, Hall, Vs.: Büste n. r., davor 
Jahr, Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Voglh. 185, II, Dav. 3367 

844* Ungarische Malkontenten, 1703-1707, Aufstand unter Franz Rakoczy, 1/2  Taler 
(Gulden) 1705, Kremnitz, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Madonna mit Kind auf Mondsi-
chel, Herinek 12 

845 	Maria Theresia, 1740-1780, 1/4  Taler 1742, Hall, Vs.: jugendl. Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen, Eypeltauer 17 

846 	- Kreuzer 1761 P, Prag, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: Wert und Jahr in Kartusche, 
Cr. 16, Eyp. 169 	 Cu 

847 	-Taler 1765, Günzburg, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit Brust- 
schild, Eyp. 76, Dav. 1147 

IV 400,- 

V 40,- 

IV 500,- 

IV-IV- 380,- 

IV-IV- 300,- 

IV 460,- 

111/IV 200,- 

111-IV 150,- 

IV + 28,- 

IV- 200,- 
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.859 

E;51 

848 - Taler 1775, Wien, Vs.: Büste mit Schleier n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit Brust- 
schild, Eyp. 190, Dav. 1116 	 Schrötlingsfehler IV- 150,- 

849 Österreich, Franz I., 1806-1830 A, Dukat 1822 A, Jk. 191, Fr. 000 	Gold II kill' 400,- 

850 - Dukat 1822 A, wie vor 	 Gold IV/III 360,- 

851* - Dukat 1830 A, wie vor, Jk. 199, Fr. 335 	 Gold II- 400,- 

852 Revolution 1848/49, 6 Kreuzer 1848 C, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr über 
Zweigen, Jk. 262 	 letzte Prägung von Prag III- 50,- 

853 Republik, Schilling 1924, Jk. 429 III 25,- 

Geistliche und weltliche Fürsten im österreichischen Raum 

854* Siebenbürgen, Sigismund Bathori, 1581-1602, Taler 1595, Vs.: geharn. Hüftbild 
mit Streitaxt n. r., davor Kreuz, Rs.: bekr. Wappen von zwei Engeln gehalten, Resch 
195, Dav. 8804 IV 600,- 

855 - Gabriel Bethlen, 	1613-1629, Groschen 	16ZZ, Nagybanya, Vs.: 2-geteilter 
Schild belegt mit Bethlen zwischen Mzst., Rs.: Madonna mit Christuskind auf Mond-
sichel, Resch 189 IV 45,- 

856* Salzburg, Erzbischof, Johann Jacob Khuen von Belasi, 1560-1586, Doppeldukat 
1573, Vs.: St. 	Rudbertus über Wolken zwischen S-R, 	Rs.: bekr. 	Doppeladler, 
Probzst 479, Fr. 531 	 Kr. 	Gold IV + 1800,- 

857 - Paris Graf Lodron, 1619-1653, Taler 1625, Vs.: Hüftbild St. Rudbertus über 
Wappen, Rs.: Madonna mit Kind über Wappen mit Legatenhut, Pr. 1199, Dav. 3504 

Schrötlingsfehler am Rd. IV 250,- 

858 - Taler 1628, a. d. Dombauweihe, Vs.: die beiden Heiligen mit Dommodell, Rs.: 
Festzug, Pr. 1166, Dav. 3499 	 im Feld leicht poliert IV 450,- 

859* - Guidobald von Thun und Hohenstein, 1654-1668, 1/4  Dukat 1662, Vs.: Wappen 
unter Legatenhut, Rs.: Heiliger thront v. v. über Wert, Pr. 1469, Fr. 668 

Fassungsspuren 	Gold IV 300,- 
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Münzen des Auslandes 

Europa 

860 	Dänemark, Friedrich VI., 1808-1839, Speciestaler 1839, WS, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 
bekr. Wappen, Hede 26 C, Dav. 73 	 IV 	300,- 

861 	Finnland, Alexander II., 1855-1881, und Nikolaus II., 1894-1917, 50 Penniä 
1871, 25 Penniä 1894 und 1916, 10 Penniä 1865 und 1899, Yeoman 5, 4, 3 und 20 

	

5 Stück IV 	40,- 

862* Frankreich, Philipp VI. de Valois, 1328-1350, Ecu d'or o. J., Vs.: der König thront 
mit Zepter und Lilienschild v. v., Rs.: Blumenkreuz in rundem Vierpaß, in den Win- 
keln Kleeblätter, Ciani 282-7, Fr. 19 	 gelocht, leicht gewellt Gold IV- 	1700,- 

863* - Karl V., 1364-1380, Franc ä pied o. J., Vs.: König steht v. v. unter got. Balda- 
chin, Rs.: Blumenkreuz in Vierpaß, Laf. 371, Fr. 33 	 Gold IV 	2100,- 

864* - Ludwig XVI., 1774-1793, Louis d'or 1786 A, Paris, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: die beiden 
Wappen von Frankreich und Navarra unter Krone, Ci. 2183, Fr. 220 

	

min. Randsch. Gold IV 	800,- 

865* - Napoleon I. Bonaparte, 1801-1815, 40 Francs 1811 A, Paris, Vs.: belorb. Kopf 
n. 1., Rs.: Wert in Kranz und Jahr, Ernst 326, Fr. 248 	 min. Randsch., Gold IV 	600,- 

866 	- Colmar, Stadt, 3 Kreuzer o. J., Vs.: Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, a. d. Brust 
Wert, S.-J. 1933 	 IV- 	75,- 

867* - Elsaß, Straßburg, Dukat o. J., um 1650, Vs.: behelm. Wappen zwischen Löwen, 
Rs.: 4 Zeilen zwischen Zweigen, E. & L. vgl. 489, Fr. 569 	leicht gewellt Gold IV 	500,- 

868* - Lothringen, Herzogtum, Rene 1. von Anjou, 1431-1455, 1/2  Groschen o. J., St. 
Michael. Vs.: Wappen, Rs.: Dolch zwischen Beiz., de Saulcy Tf. XI, 2 	 IV- 	170,- 

869* Großbritannien, Edward III., 1327-1377, 1/2  Noble o. J., London, Vs.: Hüftbild Ed-
wards mit Schild und Schwert in Schiff, Rs.: Kreuz in rundem Achtpaß, in den Win- 
keln bekr. Löwen, Seaby 1506, Fr. 11 	 leichter Knick Gold IV/IV + 900,- 

870* - Jacob I., 1603-1625, Unit o. J., Mzz. Distel, Vs.: bekr., geharn. Hüftbild mit ge- 
schultertem Zepter und Reichsapfel n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen 1 	R, 
S. 2618-20, Fr. 101 	 geknickt Gold 

871* - Georg III., 1760-1820, Sovereign 1817, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: St. Georg, 
S. 3785, Fr. 236 	 min. Randsch. Gold 

872* - Georg IV., 1820-1830, Sovereign 1821, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: St. Georg, 
S. 3800, Fr. 241 	 min. Randsch. Gold 

873 	Island, 500 Kronur 1961, Vs.: Kopf Sigurdsson n. r., Rs.: Wappen. Fr. 1 	Gold 
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IV-V 1800,- 

III 600,- 

III 600,- 

111-IV 500,- 



874* Italien, Florenz, Republik, Fiorino o. J., Mzm. Gherareto Gentili, geprägt 11/1316, 
Vs.: St. Johannes steht mit Kreuzstab v. v., in der Umschrift gekreuzte Schlüssel, 
Rs.: Lilie, CNI zu 109-111, Fr. 275 	 Gold 

875* — Fiorino o. J., Mzm.' Lapo Niccoli, geprägt 11/1333, Vs.: St. Johannes steht mit 
Kreuzstab und Fahne, darauf Kreuz v. v., Rs.: Lilie, CNI 229, Fr. 275 	Gold 

876* — Modena, Caesar d'Este, 1598-1628, Dukat o. J., Vs.: stehender Herrscher, 

Rs.: bekr. Wappen, Fr. 763 	 R Gold 

877* — Sardinien, Königreich, Emanuel Filibert, 1553-1580, Scudo d'oro 1578, Vs.: 
bekr. Wappen, Rs.: Kreuz, in den Winkelh F/E/R/T, CNI 330, Fr. —, vgl. 1039 b 

R Gold IV-IV- 2800,- 

878* —Carl Felix, 1821-1831, 80 Lire 1829, Vs.: Kopf n. I., Rs.: bekr. Wappen zwischen 
Zweigen, Fr. 1133, Schl. 150, Craig 108 	 Gold 	IV 	1100,- 

IV 1600,- 

IV 1600,- 

IV 1600,- 

73 



879* - Kirchenstaat, Alexander VI. Borgia, 1492-1503, Doppia fiorino di camera 
o. J., Rom, Vs.. Wappen unter Tiara, Rs.: St. Petrus in Kahn, CNI 5, Muntoni 4, Fr. 30 

Gold R 

880* - Clemens XII., 1730-1740, Zecchino 1739, Rom, Vs.: Ecclesia auf Wolken thro-
nend, Rs.: Wappen, darüber Tiara und Taube in Strahlenkranz, CNI 206, Mun. 3 a, 
Herkner 4 	 Gold 

881* - Venedig, Leonardo Donato, 1606-1612, Zecchino o. J., Vs.: Doge kniet vor St. 
Markus, Rs.: Christus in Mandorla, Gamberini 590 	 Gold 

882* Luxemburg, Grafschaft, Heinrich VI., 1281-1288, Denar o. J., Luxemburg, Vs.: 
Wappen, Rs.: Burg, Weiler 10, 0,365 g 	 RR 

883* Nördl. Niederlande, Geldern, Arnold, 1423-1473, Goldgulden o. J., Vs.: Johan-
nes der Täufer steht v. v., Rs.: Wappen in rundem Vierpaß, v. d. Chijs 103, Del. 604, 
Fr. 200 	 Gold 

884 	- Löwentaler 1639, Vs.: Ritter über Wappen, Rs.: Löwe n. 1., Del. 825 	Einhieb 

885 	- Holland, Löwentaler 1589, ähnl. wie vor, Del. 831 

886* - Königreich, Ludwig Napolon, 1806-1810, Dukat 1809, Mzz. Biene, Vs.: Kopf 

IV 3800,- 

IV 1100.- 

IV 350,- 

IV 220,- 

IV- 500,- 

IV 140,- 

IV- 130,- 

n. 1., Rs.: bekr. Wappen, Fr. 3, Schulman 132 	 Gold IV-IV- 1000,- 

887 	- Wilhelmina, 1890-1948, 25 Cents 1914, Schul. 864 	 IV 	40,- 

888 	- 25 Cents 1904, Schul. 857 	 IV+ 	100,- 

889 	Polen, Sigismund III., 1587-1632, Ort 1622, Vs.: geharn. Büste mit Schwert und 
Reichsapfel n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen Jahr, Gumowski 1176 	 IV 	50,- 

890 	- 6 Groschen 1623, 1624, 1626 (2 x ), Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: 3 Wappen unter 
Krone, Gum. 1160, 1164, 1167 	 4 Stück IV-V 	80,- 

891 	- Ort 1625, für Danzig, Vs.: bekr. Büste zwischen 1-6 n. r., Rs.: Danziger Wap- 
pen von 2 Löwen gehalten, Gum. 1393 	 IV 	60,- 

892 	- August III., 1733-1763, Gulden (30-Gröscher) 1763, für Danzig, Vs.: bekr., 
drap. Büste n. r., Rs.: Danziger Wappen von 2 Löwen gehalten, Gum. 2225 (Riffel- 
rand) 	 min. Schrötlingsfehler, schwach ausgeprägt R 111-IV 	200,- 

893 	Portugal, Ludwig 1., 1861-1889, 10'000 Reis 1881, Vs.: Kopf n. 1., darunter Jahr, 
Rs.: bekr. Wappen auf Mantel, Fr. 131, Yeo. 14 	 Gold IV + 	1250,- 

894 	Rußland, Paul I., 1796-1801, Rubel 1801, St. Petersburg, Vs.: bekr. Monogramm 
ins Kreuz gestellt, Rs.: Schriftquadrat, Harris 2101, Kaim 156 (Schriftrand) 	 IV-V 	100,- 

895 	- 5 Kopeken 1801, St. Petersburg, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert und Jahr, 
Har. 196, K. 152 	 IV 	50,- 

896 	- Alexander I., 1801-1825, Rubel 1804, Vs.: 6 Zeilen zwischen Zweigen, Rs.: 
bekr. Doppeladler, Har. 240, K. - 	 45,- 

897 	- Nikolaus 1., 1825-1855, 3 Rubel 1842, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: Wert und 
Jahr, Har. 349, K. 266 	 min. Randsch. Platin IV 	1200,- 

898 	- Alexander III., 1881-1894, Krönungsrubel 1883, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Reichsin- 
signien, Har. 422, K. 337 	 III- 	120,- 

899 	- 25 Kopeken 1887, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, Har. 418, K. 333 	111-IV 	60,- 

900 	- Nikolaus II., 1894-1917, 25 Kopeken 1895 und 1896, Har. 450, K. 352 2 Stück IV u. III 	65,- 

901 	- 50 Kopeken 1912, Har. 451, K. 353 	 IV 	40,- 

902* Schweiz, Basel, Taler 1622, Vs.: Baselstab in Vierpaß mit 4 Lilien, Rs.: einköpfiger 
Adler, HMZ 83, Divo 93 A, Dav. 4604 	 IV-IV- 320,- 
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903" -- Bern, Taler 1798, Vs.: bekr. Wappen, Rs : stehender Krieger, HMZ 210, Dav. 
1760 IV 500,- 

904 — Graubünden, Herrschaft Reichenau, Thomas Franz von Schauenstein, 1/2  
Kreuzer 1731, 2 Wappen, darüber R, HMZ 545 	 Cu IV 80,- 

905 — Eidgenossenschaft, 10 Franken 1922, HMZ 1152, Fr. 10 	 Gold III 250,- 

906 — 5 Francs 1923, HMZ 1155, Yeo. 34 IV 120,- 

907* — 100 Franken 1939, a. d. Luzerner Schützenfest, HMZ 1217, Fr. 12 	Gold III 1600,- 
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908 Spanien mit den Münzstätten seiner Kolonien, Katholische Könige, 1469-
1504, Real o. J., Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Fasces, Castan & Cayon p. 335-8, Typ 17 

	

3 Stück V 	80,- 

909 	- 1/2  Real o. J., ähnl. wie vor, C & C p. 333/4, Typ 12 	 V 	25,- 

910 	- Philipp II., 1555-1558, 8 Reales o. J., Potosi, Vs.: bekr. Schild, Rs.: Wappen in 
Vierpaß, Vicenti 622 ff, C & C -, vgl. 4246-58 	 IV-V 	200,- 

911 	- Philipp IV., 1621-1665, 8 Reales, Jahr ?, «Cob-Typ», Sevilla, ähnl. wie vor, Vic. 
1341 f 	 IV- 	200,- 

912 	- 8 Reales o. J., Santa Fe, Yriate 1192 	 V 	200,- 

913 	- 8 Reales o. J., Santa Fe, Yri. 1193 	 R V 	180,- 

914 	- 8 Reales 1645, Potosi, Yri. - 	 IV-V 	350,- 

915 	- 16 Maravedis 1663, Segovia ?, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen, Vic. 504/5, da- 
zu 4 Quartos o. J., Vs.: Turm in Vierpaß, Rs.: Löwe n. I. in Vierpaß 	2 Stück Cu IV 	35,- 

916 	- Carlos III., 1700-1714, 2 Reales 1708, Barcelona, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: 
bekr. Wappen, C & C 11311 	 IV 	50.- 

917 	- Philipp V., 1700-1747, 8 Reales 1736, Mexiko, MF, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: 
bekr. Weltkugeln zwischen Herkulessäulen, C & C 12579, Vic. 1083 	 kor. IV + 	120,- 

918 	- 2 Reales 1737, Sevilla, P, Vs.: bekr. Schild, Rs.: Wappen in Vierpaß, C & C 
12139, Vic. 690 	 IV 	80,- 

919* - 1/2  Escudo 1744, Sevilla, PJ, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen, Vic. 1145, C & C 
12652, Fr. 104 	 Gold IV 	300,- 

920* - Ferdinand VI., 1746-1760, 1/2  Escudo 1749, Madrid, JB, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 
bekr. Wappen, Vic. 2018, C & C 13680, Fr. 129 	 Gold IV 	260,- 

	

921 * - 1/2  Escudo 1750, Sevilla, PJ, ähnl. wie vor, Vic. 2021, C & C 13863, Fr. 130 Gold IV 	300,- 

922 	- 2 Reales 1751, Mexiko, M, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: bekr. Erdkugeln zwischen 
Herkulessäulen, Vic. 1814, C & C 13451 	 IV 	45,- 

923* - Y2 Escudo 1757, Madrid, JB, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen, Vic. 2034, C & C 
13696, Fr. 129 	 Gold IV 	240,- 

924* - 1/2  Escudo 1757, wie vor 	 Gold IV 	220,- 

925* - Carlos III., 1760-1789, 1/2  Escudo 1759, Madrid, J", Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. 
Wappen, Vic. 3223, C & C 15032, Fr. 133 	 Gold R IV 	450,- 

	

926* - 1/2  Escudo 1765, Madrid, PJ, ähnl. wie vor, Vic. 3235, C & C 15045, Fr. 133 Gold IV 	260,- 

927* - 1/2  Escudo 1765, Sevilla, VC, ähnl. wie vor, Vic. 3236, C & C 15046, Fr. 134 

	

Gegenstempel: Vierpaß Gold IV 	360,- 

	

928* - Y2 Escudo 1772, Madrid, PJ, ähnl. wie vor, Vic. 3250, C & C 15060, Fr. 145 Gold IV 	180,- 

	

929* - 1/2  Escudo 1773, Madrid, PJ, ähnl. wie vor, Vic. 3251, C & C 15061, Fr. 145 Gold IV 	220,- 

930 	- 4 Reales 1773, Potosi, JR, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen 
Herkulessäulen, Vic. 2935, C & C 14699 	 R IV-V 	150,- 

931 	- 2 Reales 1775, Madrid, PJ, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen, Vic. 2766, 
C & C 14501 	 IV- 	40,- 

932* - 2 Escudos 1777, Madrid, PJ, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen in Vlies- 
kette, Vic. 3512, C & C 15348. Fr. 141 	 Gold IV 

	
520,- 
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923 924 9 926 927 928 929 

911 

919 921 920 

* 
936 	 937 

• * 
938 

939 
940 

932 

933 - 8 Reales 1779, Mexiko, FF, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen 
Herkulessäulen, Vic. 3161, C & C -, vgl. 14965 IV- 60,- 

934 - 2 Reales 1781, Mexiko, FF, ähnl. wie vor, Vic. 2610, C & C 14553 IV 35,- 

935 - 8 Reales 1782, Lima, MI, ähnl. wie vor, Vic. 3177, C & C 14981 	Feilspuren IV- 70,- 

936* - 1/2  Escudo 1783, Madrid, JD, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, 
Vic. 3268, C & C 15083, Fr. 145 	 Gold IV 220,- 

937* - 1/2  Escudo 1786, Madrid, DV, ähnl. wie vor, Vic. 3272, C & C 15089, Fr. 145 Gold IV 200,- 

938* - Escudo 1787, Madrid, DV, ähnl. wie vor, Vic. 3418, C & C 15246, Fr. 143 	Gold IV 250,- 

939* - 1/2  Escudo 1788, Madrid, M, ähnl. wie vor, Vic. 3276, C & C 15094, Fr. 145 	Gold IV 200,- 

940* - 2 Escudos 1788, Madrid, M, ähnl. wie vor, Vic. 3580, C & C 15434, Fr. 141 	Gold IV + /III 550,- 

941 -- Carlos IV., 1788-1808, 8 Reales 1790, Potosi, PR, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen zwischen Herkulessäulen, Vic. 4661, C & C 16605 IV 150,- 
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942* - 2 Escudos 1791, Popayan (Kolumbien), SF, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen in Vlieskette, Vic. - (Typ 60)„ C & C 16911, Fr. 57 	 Gold R IV 	1000,- 

943 	- 8 Reales 1792, Lima, IJ, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen 
Herkulessäulen, Vic. 4673, C & C 16719 	 IV 	60,- 

944 	- 8 Reales 1793, Mexiko, FM, ähnl. wie vor, Vic. 4681, C & C 16627 	 IV 	65,- 

945* - 8 Escudos 1798, Potosi, PP, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen in Vlies- 
kette, Vic. 5275, C & C 17243, Fr. 14 (Bolivien) 	 Gold IV 	2000,- 

946* - Escudo 1798, Madrid, MF, ähnl. wie vor, Vic. 4857, C & C 16811, Fr. - 	Gold IV 	220,- 

947 	- 8 Reales 1798, Mexiko, FM, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen 
Herkulessäulen, Vic. 4714, C & C 16663 	 IV- 	50,- 

948 	- 8 Reales 1799, Potosi, PP, ähnl. wie vor, Vic. 4721, C & C 16670 	 IV 	110,- 

949 	- 8 Reales 1799, Lima, IJ, ähnl. wie vor, Vic. 4719, C & C 16668 	 IV- 	100,- 

950 	- 8 Reales 1800, Mexiko, FM, ähnl. wie vor, Vic. 4726, C & C 16675 	 IV- 	80,- 
951* - 2 Escudos 1801, Madrid, FA, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen in Vlies- 

kette, Vic. 5025, C & C 16984, Fr. 149 	 Gold IV 	500,- 

952 	- 8 Reales 1802, Mexiko, FT, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen 
Herkulessäulen, Vic. 4740, C & C 16691 	 IV 	85,- 

953 	- 4 Maravedis 1802, Segovia, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen in Kranz, Vic. 3979, 
C & C 15855 	 Cu V 	20,- 

954 	- 8 Reales 1803, Mexiko, FT, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen 
Herkulessäulen, Vic. 4748, C & C 16699 	 IV 	85,- 

955 	- 8 Reales 1804, Mexiko, TH, ähnl. wie vor, Vic. 4755, C & C 16707 	 IV 	85,- 

956 	- 8 Reales 1805, Mexiko, TH, ähnl. wie vor, Vic. 4761, C & C 16714 	 IV 	85,- 

957 	- 8 Reales 1807, Mexiko, TH, ähnl. wie vor, Vic. 4772, C & C 16725 	 IV 	85,- 

958* - 8 Escudos 1808, Popayan, JF, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen in 
Vlieskette, Vic. 5346, C & C 17317, Fr. 14 	 Gold IV 	1400,- 

959 	- 8 Reales 1808, Potosi, PJ, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen 
Herkulessäulen, Vic. 4781, C & C 16734 	 IV- 	140,- 

960 	- 8 Reales 1808, Lima, JP, ähnl. wie vor, Vic. 4776, C & C 15729 	 IV 	80,- 

961 	- 8 Reales 1808, Mexiko, TH, ähnl. wie vor, Vic. 4780, C & C 16733 	 kor. IV 	80,- 

962* - Franz. Okkupation, Joseph Napol6on, 1808-1814, 20 Reales 1809, Madrid, Al, 
Vs.: Büste n. I., Rs.: bekr. Wappen zwischen Wert, Vic. 5415, C & C - (Typ 14), 
Dav. 308 	 just. R IV 	600,- 

963 	- 20 Reales 1812, Sevilla, LA, ähnl. wie vor, Vic. 5424, C & C 17403, Dav. 308 	R IV 	1500,- 

964 	- Ferdinand VII., 1808-1833, 8 Reales 1808, Mexiko, TH, Vs.: belorb. Büsten. r., 
Rs.: bekr. Wappen zwischen Herkulessäulen, Vic. 6291, C & C 18407 	 IV 	1 40 , - 

965 	- 8 Reales 1809, Sevilla, CN, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Vic. 6311, 
C & C 18431, Dav. 319 	 R IV 	450,- 

966 	- 8 Reales 1809, Mexiko, TH, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen 
Herkulessäulen, Vic. 6306, C & C 18428 	 IV 	120,- 

967 	- 8 Reales 1809, Lima, JP, ähnl. wie vor (Indio-Typ), Vic. 6304, C & C 18425 	R IV + 	300,- 

968 	- 8 Reales 1810, Mexiko, HJ, ähnl. wie vor, Vic. 6320, C & C 18441 	 IV 	150,- 
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969 — 8 Reales 1810, Lima, JP, ähnl. wie vor (Indio-Typ), Vic. 6317, C & C 18438 IV 180,- 

970 — 8 Reales 1811, Mexiko, HI, ähnl. wie vor, Vic. 6336, C & C 18457 
min. Schrötlingsrisse IV 200,- 

971 — 8 Reales 1812, Mexiko, JJ. ähnl. wie vor, Vic. 6361, C & C 18488 IV- 80,- 

972 — 2 Reales 1812, Lima, JP, ähnl. wie vor, Vic. 6003, C & C 18079 IV-V 40,- 

973 — 8 Reales 1813, Lima, JP, ähnl. wie vor, Vic. 6383, C & C 18510 IV 80,- 
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974* - 8 Reales 1813, Cadiz, CJ, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen zwi- 
schen Wert, Vic. 6376, C & C 18502, Dav. 323 	 R 

975* - 8 Reales 1814, Cadiz, CJ, ähnl. wie vor, Vic. 6403, C & C 18532, Dav. 323 	R 

976 	- 8 Reales 1814, Madrid, GJ, ähnl. wie vor, Vic. 6410, C & C 18539 (dort CJ), Dav. 
323 	 R 

977 	- 8 Reales 1814, Lima, JP, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen 
Herkulessäulen, Vic. 6409, C & C 18538 	 kor. 

978* - 8 Reales 1815, Sevilla, CJ, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen 
Wert, Vic. 6432, C & C -, vgl. 18566 (Typ 205), Dav. 323 	 R 

979 	- 8 Reales 1815, Madrid, GJ, ähnl. wie vor, Vic. 6427, C & C 18560, Dav. 323 

980 	- 8 Reales 1815, Lima, JP, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen 
Herkulessäulen, Vic. 6426, C & C 18559 

981 	- 8 Reales 1816, Madrid, GJ, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen 
Wert, Vic. 6438, C & C 18572, Dav. 323 

982 	- 8 Reales 1816, Lima, JP, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen 
Herkulessäulen, Vic. 6437, C & C 18571 

983 	- 8 Reales 1817, Mexiko, JJ, ähnl. wie vor, Vic. 6452, C & C 18586 

984 	- 8 Reales 1818, Mexiko, JJ, ähnl. wie vor, Vic. 6468, C & C 18605 

985 	- 8 Reales 1818, Potosi, PJ, ähnl. wie vor, Vic. 6469, C & C 18606 

986 	- 8 Reales 1819, Lima, JP, ähnl. wie vor, Vic. 6476, C & C 18613 

987 	- 8 Reales 1819, Mexiko, JJ, ähnl. wie vor, Vic. 6477, C & C 18614 

988* - 8 Reales 1819, Zacatecas, AG, ähnl. wie vor, Vic. 6480, C & C 18617 

989* - 4 Escudos 1820, Madrid, GJ, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen in Vlies- 
kette, Vic. 6771, C & C 18930, Fr. 164 	 Gold 

990 	- 8 Reales 1820, Lima, JP, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen 
Herkulessäulen, Vic. 6485, C & C 18622 

991 	- 8 Reales 1820, Mexiko, JJ, ähnl. wie vor, Vic. 6486, C & C 18623 

992 	- 8 Maravedis 1820, Jubia, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Blumenkreuz und Wappen, 
Vic. 5602, C & C 17604; dazu 8 Maravedis Jahr ?, ähnl. wie vor 	2 Stück Cu 

993 	- 8 Reales 1821, Guadalajara, FS, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen zwi- 
schen Herkulessäulen, Vic. 6494, C & C 18633 

994 	- 8 Reales 1821, Zacatecas, RG, ähnl. wie vor, Vic. 6505, C & C 18646 

995 	- 8 Reales 1821, Potosi, PJ, ähnl. wie vor, Vic. 6503, C & C 18644 

996 	- 10 Reales 1821, Madrid, S-R, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Kranz und Schrift, Vic. 6267, 
C & C 18377 

997* - 80 Reales 1822, Madrid, SR, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Vic. 
6709, C & C 18865, Fr. 173 	 Gold 

998 	- 20 Reales 1822, Madrid, SR, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen Herku- 
lessäulen, Vic. 6515, C & C 18662, Dav. 325 

999 	- 20 Reales 1823, Madrid, SR, ähnl. wie vor, Vic. 6525, C & C 18672, Dav. 325 R 

1000* - 2 Escudos 1824, Madrid, AJ, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen in Vlies- 
kette, Vic. 6712, C & C 18871, Fr. 167 	 Gold 

IV 450,- 

IV 380,- 

IV 300,- 

IV 100,- 

IV 400,- 

IV 200,- 

IV- 90,- 

IV 250,- 

IV 80,- 

IV 75,- 

IV 80,- 

IV 100,- 

IV 80,- 

IV 70,- 

IV 200,- 

111-IV 1200,- 

IV 100,- 

75,- 

V 20,- 

III-  220,- 

90,- 

IV 70,- 

IV-  30,- 

III 600,- 

III- 300,- 

IV 500,- 

11-111 550,- 
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1001 - 2 Reales 1827, Sevilla, JB, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen, Vic. 6164, 
C & C 18258 
	

IV- 	45,- 

1002 - 2 Maravedis 1825 und 1831, Segovia; dazu 2 Meravedis 1788 (Carlos III.), Vs.: 
Kopf n. r., Rs.: Blumenkreuz und Wappen, Vic. 5477, 5485, 2264; C & C 17463, 
17471, 13951 	 3 Stück Cu V 	25,- 

1003 - Isabella II., 1833-1868, Centimo 1868, 2 1/2  Centimos 1867, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 
bekr. Wappen, Vic. 6958, 7022, C & C 19137, 19214 	 2 Stück Cu IV 	45,- 

1004 - Republik, 2 Pesetas 1869, SNM, Vs.: Hispania lagert n. 1., Rs.: bekr. Wappen, 
Vic. 8079, C & C 19908, Yeo. 59 	 IV-V 	25,- 

1005 - 5 Pesetas 1870, SNM, ähnl. wie vor, Vic. 8103, C & C 19917, Yeo. 60, Dav. 336 	IV- 	40,- 

1006 - 1, 2, 5 und 10 Centimos 1870, Vs.: Hispania sitzt n. r., Rs.: Löwe mit Schild, Vic. 
8001, 8007, 8012 und 8017 	 4 Stück Cu IV u. V 	25,- 

1007 - Königreich, Amadeos I., 1870-1873, 5 Pesetas 1871, SDM, Vs.: Kopf n. I., Rs.: 
bekr. Wappen zwischen Herkulessäulen, Vic. 8104, C & C 19923, Yeo. 61, Dav. 337 IV-V 	50,- 
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1008 - Alfonso XII., 1874-1885, 5 Pesetas 1876, DEM, Vs.: Kopf n. I., Rs.: bekr. Wap- 
pen zwischen Herkulessäulen, Vic. 8111, C & C 19973, Yeo. 74, Dav. 339 	 IV- 	50,- 

1009 - 5 Pesetas 1878, EMM, ähnl. wie vor, Vic. 8114, C & C -, vgl. 19977, Yeo. 75, 
Dav. 340 	 IV- 	90,- 

1010 - 2 Pesetas 1882, MSM, ähnl. wie vor, Vic. 8086, C & C 19969, Yeo. 76 	 IV 	50,- 

1011 - 5 Pesetas 1885, MPM, ähnl. wie vor, Vic. 8124, C & C 19988, Yeo. 76, Dav. 341 	IV + 	200,- 

1012 - Peseta 1885, MSM, ähnl. wie vor, Vic. 8057/8, C & C 19964, Yeo. B 76 	 IV- 	24,- 

1013 - 50 Centimos 1885, Madrid, MSM, ähnl. wie vor, Vic. 8031, C & C 19957, Yeo. 
A 76 	 IV 	35,- 

1014 - Alfonso XIII., 5 Pesetas 1891, PGM, Vic. 8130, C & C 20082, Yeo. 82, Dav. 342 	IV 	50,- 

1015 - 50 Centimos 1892, Madrid, PG, Vic. 8033, C & C 20047, Yeo. 79 	 IV 	32,- 

1016 - 5 Pesetas 1892, PGM, Vic. 8132, C & C 20084, Yeo. 86, Dav. 343 	 IV- 	50,- 

1017 - 2 Pesetas 1894, PGV, Vic. 8092, C & C 20075, Yeo. 85 	 III 	200,- 

1018 - 5 Pesetas 1898, SGV, Vic. 8138, C & C 20090, Yeo. 89, Dav. 344 	 IV-IV- 50,- 

1019 - Peseta 1899, Madrid, SGV, Vic. 8064, C & C 20064, Yeo. 88 	 IV 	45,- 

1020 - 50 Centimos 1900, Madrid, SM, Vic. 8036, C & C 20054, Yeo. 87 	 IV 	50,- 

1021 - Peseta 1904, Madrid, SMV, Vic. 8069, C & C 20070, Yeo. 94 	 III- 	100,- 

1022 - 50 Centimos 1904, Madrid, SMV, Vic. 8038, C & C 20055, Yeo. 92 	 IV 	40,- 

1023 - Centimo 1906, 2 Centimos 1904 und 1911, Vic. 8002, 8008, 8010; Yeo. 96, 97, 99 
3 Stück Cu III u. IV 25,- 

1024 - 50 Centimos 1926, Madrid, PCS, C & C 20058, Yeo. 102 	 IV + 	20,- 

1025 - Republik, 1931-1938, Peseta 1933, C & C 20119, Yeo. 108 	 IV 	40,- 

1026 - 25 Centimos 1934, Yeo. 107; Peseta 1937, Yeo. 106; 50 Centimos 1937, Yeo. 
105; 5 Centimos 1937, Yeo. 103; 25 Centimos 1938, Yeo. 104 	 5 Stück IV-IV- 25,- 

1027 - Viscayan Republik, 1 und 2 Pesetas 1937, Yeo. 1, 2 	 Ni IV + 	45,- 

1028 - 50 Centimos 1949 (Pfeile nach unten), Yeo. 115 	 2 Stück R III- 	50,- 

1029 - Lot Kleinmünzen aus der Zeit 1944-66; Yeo. 109-112, 113, 114, 116, 118, 
121, 124, 125 	 11 Stück III u. IV 	20,- 

1030 - 25 Pesetas 1957, 5 Pesetas 1949, dazu 50 Pesetas 1957 und 100 Pesetas 1966, 
Yeo. 119, 117, 120, 122 	 4 Stück III u. IV 	20,- 

1031 - Juan Carlos, 1975-, 50 Centimos, Peseta und 5 Pesetas 1975 und 1980, Yeo. 
126, 132; 127, 133; 128, 134 	 6 Stück III 	10,- 

1032 - 25, 50 und 100 Pesetas 1975 und 1980, Yeo. 129, 135; 130, 136; 131, 137 

	

6 Stück III 	30,- 

1033 - zeitgenöss. Fälschungen von 2 Pesetas 1870 (gel.), 2 Pesetas 1882 und 5 Pese- 
tas 1957 	 3 Stück IV-IV 	20,- 

1034* Ungarn, Sigismund, 1387-1437, Dukat o. J., Vs.: St. Ladislaus steht mit Streitaxt 
und Reichsapfel v. v. zwischen R-J, Rs.: 4-geteilter Schild, Huszär -, vgl. 573, Fr. 6 

	

Gold IV 	600,- 

1035* - Dukat o. J., Vs.: stehender St. Ladislaus zwischen V-K, Rs.: 4-geteilter Schild, 
Hus. 573, Fr. 6 	 Gold IV 	550,- 

1036* - Johann Zapolya, 1526-1540, Dukat 1540, Vs.: St. Ladislaus steht v. v., Rs.: Ma- 
donna mit Kind über kl. Wappen, Rethy 325 var., Fr. 24 	leicht gewellt Gold IV 	600,- 
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1037* — Dukat 1585, mit Titel Rudolf II., Vs.: St. Ladislaus steht v. v. zwischen K-B, Rs.: 
Madonna thront mit Christuskind v. v., Hus. 1002, Fr. 34 Gold IV 450,— 

1038 	Zypern, Victoria, 1878-1901, 1/2  Piastre 1896, Yeo. 2 Cu IV-IV- 40,- 

Übersee 

1039 	China, Chou-Dynastie, 1122-255 v. Chr., Pu-Münze, ca. 770-255, mit eckigen 
Schultern, AN YANG, Coole 1317/89 	 Patina IV 350,- 

1040 	— Pu-Münze, AN YANG, ähnl. wie vor, C. 1336 Patina IV 250,- 

1041 	— Pu-Münze, CHAI YANG, ähnl. wie vor, C. 1535 Patina IV 250,- 

1042 	— Pu-Münze, HSIANG YÜAN, ähnl. wie vor, C. 1996/122 Patina III 370,- 

1043 	— Pu-Münze, I CHANG, ähnl. wie vor, C. 2087/85 Patina IV + 390,- 

1044* — Pu-Münze, KUAN, ähnl. wie vor, C. 2266/84 IV 390,- 

1045* — Pu-Münze, LIANG I, ähnl. wie vor, C. 2331 Patina IV 420,- 

1046 	— Pu-Münze, ähnl. wie vor, C. 2373/56 Patina IV 320,- 

1047 	— Pu-Münze, NIEH YUNG, ähnl. wie vor, C. 2615 Patina IV 310,- 

1048* — Pu-Münze, T'AO YANG, Rs.: Tso, ähnl. wie vor, C. 3012/116 Patina IV 400,- 

1049 	— Pu-Münze, CHIN YANG, ähnl. wie vor (Spitzfuß), C. 4536 Patina IV 420,- 
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1056 a 

1050 - Pu-Münze, SHIH, ähnl. wie vor (Spitzfuß), C. 4882 	 Patina IV 	320,- 

1051* - Chou-Dynastie, Klanggerätmünze, auch Brückenmünze genannt, feine dünne 
Bronzeplatte ohne Verzierungen, oben Loch, Schriftlos 	 Patina IV 	750,- 

	

1052 - Messer-Münze, Ming-Messer (Ming Tau), leicht gebogene Form, Schj. 59 Patina IV 	150,- 

1053 - Messer-Münze, leicht gebogene Form, Vs.: CHI PA, Rs.: schriftlos, C. 5963-67, 
Schj. -, vgl. 62 	 grüne Patina IV 	550,- 

1054 - Messer-Münze, mit gerader Klinge, Pai Jen, C. 8211 	 grüne Patina IV 	500,- 

1055* - Rundmünze, mit rundem Loch (ältester Rundmünzentyp, Yüan, Schjöth 73, 
Schl. 49 	 R IV 	580,- 

1056* - Chin-Dynastie, 255-206 v. Chr., Kaiser: Shih Huang-ti, 221-209, Rundmünze, 
Pan Liang (12 Chu), Schj. 79 	 R IV 	620,- 

1056a*- Rundmünze, kleiner Typ, Pan Liang, Schj. 104 ff, 0 ca. 24 mm 	 IV 	40,- 

1056b - ähnlich wie vor 	 IV 	30,- 

1056c - ähnlich wie vor 	 IV 	30,- 

1057 - Hsin-Dynastie, Kaiser: Wang Mang, 7-22 n. Chr., Rundmünze, Schj. 120 	IV 	80,- 

1058* - kl. Rundmünze, 6-8 n. Chr., Hsiao Chuan, 1 Chu, Schj. 141, Schl. 69 	RR III 	160,- 

1059 - Rundmünze, Huo Chuan, «Tauschmünze», Schj. 149, Schl. 85 	 IV 	27,- 

1060* - Rundmünze, Pu Chuan, Schj. 177, Schl. 88 	 IV 	- 35,- 

1061 - Rundmünze, Huo Chüan, Schj. -, vgl. Tf. 19, (dicker Typ), 0 27 mm, 9,78 g 	IV 	90,- 

1062 - Pu-Münze, mit eckigen Schultern, Ta-pu huang-chieu, Schj. 146, Schl. 83 Patina IV 	+ 	290,- 

1063 - Pu-Münze, ähnl. wie vor, Huo Pu, Schj. 148, Schl. 89 	 Patina IV 	120,- 

1064 - Pu-Münze, ähnl. wie vor 	 Patina IV 	120,- 

1065 - Han-Dynastie, Wu Shu, 184-189 n. Chr., Schj. 304 	 IV 	130,- 

1066 - Sui-Dynastie, 559-618 n. Chr., Wu Shu, Schj. 257 	 III 	37,- 

1067 - Nördl. Sung-Dynastie, 960-1279, Kaiser: Hui Tsung, 1101-1125, Wa kuang- 
tung pao, Schj. 630, Schlösser Tf. 17/111 	 III 	100,- 

1068 - Cheng ho-tung pao, Schj. 645 	 Eisen III 	250,- 

1069 - Sinkiang (chines. Turkestan), Dollar (Tael) 1949, Kann 1275, Yeo. 46, 2 

	

Kr. Randsch. IV 	100,- 

1070 Kuba, 5 Peso 1915, Vs.: Kopf von Marti n. r., Rs.: Wappen, Yeo. 13, Fr. 4 	Gold III 	+ 	450,- 

1058 
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1071 * Mexiko, Maximilian I., 1864-1867, 20 Pesos 1866, Fr. 62 	 ber. Gold IV + 3500,- 

1072 Persien, Schah Reza Pahlevi, 1941-79, 1/2  Pahlevi 1333 A.H., Yeo. 142, Fr. 114 

	

Gold III 	90,- 

1073 - 5 Pahlevi 1339 A.H. (1959), Fr. 111 (40,6 g) 	 Gold IV 	1600,- 

1074 Philippinen, Isabella, 1833-1868, Peso 1861, Yeo. 6, Fr. 3 	 Gold IV 	160,- 

1075 - 4 Pesos 1868, Yeo. 8, Fr. 1 	 Gold IV + 	280,- 

1076 - 2 Pesos 1868, Yeo. 7, Fr. 2 	 Gold IV 	280,- 

1077 - Alfons° XII., 1875-1885, 50 Centimos 1885, Yeo. 11 	 IV 	40,- 

Süd-Amerika, vor und nach der spanischen Kolonialherrschaft 

1078 Axtgeld, vormünzliches Zahlungsmittel der Phase Milagro-Quevedo (Equador), 
500-1500 n. Chr., sehr dünnes Kupferblech, verdickte Kanten, Spuren von Ham-
merschlag-Bearbeitung, Quiggin 141 (dort fälschlich als «Inka, Peru» beschrieben), 
75 x 72 mm 	 grüne Patina, R IV 	200,- 

1079 - Geldaxt, kleinere Form, ähnl. wie vor, 52 x 47 mm 	 IV 	80,- 

1080* Bolivien, 1/4   Sueldo 1852, Wappen/Lama, Yeo. 1 	 R IV 	50,- 

1081 - Melgarejo 1865, Vs.: Büste Melgarejos n. I., Rs.: Wert, Yeo. 23 	 IV 	80,- 

1082 - 1/2  Melgarejo 1865, Doppelbüste n. I./Wert, Yeo. 22 	 IV- 	30,- 

1083 - ovale, einseitige Kupferstichplakette 1812, Freiheitsmütze auf Bajonett, darun-
ter «Morenos y Pardos», Umschrift: «Creado en el Camposanto en 15 de Ab. de 
1812» (vermutlich in den Freiheitskriegen Boliviens und San Martins gegen die Spa- 
nier geprägt) 	 oben und unten zwei kl. Löcher Cu R IV 	100,- 

1084* - Huldigungsmedaille 1853, der Münze in La Paz an J. Manuel y Belzu, Vs.: Stadt- 
ansicht von La Paz vor Ilimani, Füllhorn aus Altar, darauf LIBERTAD 	 R IV 	150,- 

1085* - Medaille 1867, a. d. Besuch des Präsidenten Melgarejo in Potosi, Vs.: Büste n. I., 
Rs.: Kutsche mit Soldaten, dahinter der Cerro Rico mit Bergwerksanlagen 	R IV 	120,- 

1086 - Cochabamba, Spendenmarke zu 5 Centavos 1876, a. d. Besuch Gumucios, Vs.: 
Wert in Kranz, Rs.: Löwe unter Baum 	 AR R II 	50,- 

1087* - Medaille 1908, a. d. Einweihung der Eisenbahn La Paz-Oruro, Wappen/Loko- 
motive, 0 22 mm 	 III 	100,- 

1088 - Medaille 1912, a. d. Einweihung der Eisenbahn nach Potosi (Cu), Potosi-Sucre 
1916 (AR), Eisenbahn in Landschaft/Schrift 	mit Ösen und Band 2 Stück V u. IV 	35,- 

1089 - Bronzemedaille 1917, a. d. Einweihung der Eisenbahn nach Cochabamba, Vs.: 
Berglandschaft mit Zug, Rs.: Schrift in Kranz 	 Cu IV 	25,- 

1090 - Marken zu 2, 10 und 30 Centavos o. J., des Metropol-Hotels Oruro (Messing und 
Cu-Ni); dazu 35 Centavos «CHB» (Messing) 	 3 Stück IV 	35,- 

1091 * Chile, Copiapo, Peso 1865, geprägt während der span. Blockade des Hafens, Wap- 
pen/Jahr, Yeo. 26 	 R IV 	230,- 

1092* Kolumbien, Bürgerkrieg, 50 Centavos Santander 1902, Wert und Jahr; einseitig, 
angeblich aus Patronenhülsenmessing geprägt, Yeo. p. 3 	 IV 	30,- 

1093 - Marken zu 1, 2, 5, 10 und 50 Centavos 1921, für die Lepra-Kolonien (Cu-Ni); 50 
Centavos 1928 (Messing), KM 1, 2, 5, 7, 10, 11 	 6 Stück IV- 	40,- 

1094 - Peso 1907 P.M. (Papel Moneda), wie vor, KM 12 	 Cu-Ni IV 	30,- 
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• 1080 

1095 Paraguay, 1 /12 Real 1845, Yeo. 1 

1096 Peru, 4 Reales 1836 B, Cuzco, Libertas/Wappen, Cr. 131, 3 

1097* — 1/2  Real 1836 M, Arequipe, wie vor, Cr. 128, 2 

1098 — 1/2  Real 1845, M.B., Lima, wie vor, Cr. 128, 1b 

1099* — 1/4  Real 1855, Lama/Wert, Cr. 127, 1 

	

Cu, R IV 	40,— 

	

IV 	40,— 

	

R IV 	40,— 

	

IV 	30,- 

	

111 	25,- 
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1106 

1100 — 1/2  Real 1858, M.B., Libertas/Wappen, Yeo. 1 

1101 — 1/2  und 1 Real 1860, wie vor, Yeo. 3, 4 

1102 — 1/5 Sol 1874, ähnl. wie vor, Yeo. 16 

1103 — Dinero 1886, Cuzco, ähnl. wie vor, Yeo. 15a 

1104 — 1/s Sol 1890, T.F., ähnl. wie vor, Yeo. 16 

1105 — Dinero 1894 (über 1893), ähnl. wie vor, Yeo. 15 

	

IV 	40,- 

	

2 Stück IV 	60,— 

	

II- 	50,— 

	

R IV 	80,— 

	

IV 	30,— 

	

seltenes Jahr IV 	50,- 

1106* — Sol 1910 «Obolo Popular Patriotico», Wappen/Schrift, Yeo. 23 	 R III 	50,- 

1107 — Marke d. Hazienda L. Letona in San Gabriel über 1 Quintal Aguardienste (=1 
Doppelzentner Zuckerrohrschnaps), 19. Jh., beiderseits Schrift, Schiaffino 66 (s. Li- 
teratur Nr. 1464) 	 Cu IV 	35,- 

1108 — Marken d. Hazienda L. Letona in Pachachaca zu 1/4  und 1 Arroba Aguardienste 
( = 11 kg Zuckerrohrschnaps), wie vor, Schia. 58 und 59 	 2 Stück Cu IV 

• 
1109 Marken zu 5 und 10 Centavos 1878 d. Hazienda Dionisio Derteano, Puente, Santa- 

Tal, Wert/Zuckerrohr, Schia. 22, 23 	 2 Stück Cu-N1 IV 	35,- 

1110* — Marken zu 1 und 2 Centavos o. J., 19. Jh., d. Hazienda Enrique Swayne, Canete, 
Wert/Sonne, Schia. 77, 78 	 2 Stück Cu IV 	50,- 

1111* — Huldigungsmedaille 1839, der Bediensteten d. Münze zu Cuzco an Marschall 
Camarra, Vs.: posaunenblasender Engel a. d. Berg Huascaran, darunter Schlacht- 
szene (Schlacht v. Ancach), Rs.: Inschrift in Kranz, 0 31 mm, 13 g 	Kr. R IV 	150,- 

1112 — Speisemarke für ein Armenrestaurant über 10 Centavos, Wert/Wappen, Schia. 
308 	 Messing IV 	30,- 

1113 — Spendenmarke 1935, zu 20 Centavos Gold für das Denkmal Grau, Wert/Wappen 

	

Cu II- 	20,- 

1114 — Marke d. Hotel Americano, zu 1/2  Real, vor 1863, Wert in Kranz/US-Adler, Schia. 
326 	 Cu III 	30,- 

1115 — Straßenbahnmarke 1884, zu 25 und 50 Centavos, Wert/Straßenbahnwagen, 
Schia. 349, 350 	 2 Stück Cu IV 	40,- 
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1120 2.; 
Vta AGINCN 

atmornt Pettel„ 

Medaillen 

Deutschland 

1120" Augsburg, Klippe 1704 (v. Nürnberger) a. d. Kinderfriedensfest, Vs.: betende Fami- 
lie, Rs.: Schrift, PGH 773, 6,18 g, 31 X 30,5 mm 	 III 	250,- 

1121 Braunschweig, Georg IV. von Großbritannien, 1820-1830, Zinnmedaille 1821 
(v. J.G. Hancock), Vs.: belorb. Büste n. I., Rs.: Krone über Zweigen, 0 45,5 mm, 
Brown 1077 	 berieben III 	60,- 

1122 Bayern, Maximilian II., 1848-1864, Bronzemedaille 1854 (v. Voigt) a. d. Industrie-
und Gewerbeausstellung in München, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Genius mit Kranz und 
Palmzweig v. v., W.-Tan. 6150, Witt. 2854, 0 56 mm 	 Vs. Kratzer i. F. IV 	+ 	50,- 

1123* Hamburg, Medaille 1709 a. d. Tod des Bürgermeisters Peter von Lengerke, Vs.: be- 
helmtes Wappen, Rs.: Nach links fliegende Taube, Gaed. 1713, 7,01 g, 0 28,6 mm 	IV 	130,- 

1124* — Medaille 1723 (v. D.G. von Hachten) a. d. Tod des Bürgermeisters Gerhard 
Schröder, Vs.: behelmtes Wappen, Rs.: Mondsichel und Wolken, Gaed. 1776, 
6,94 g, 0 29,6 mm 	 IV 	130,- 

1125* — Medaille 1729 (v. I.H.L.) a. d. Tod des Bürgermeisters Hans Jacob Faber, Vs.: be- 
helmtes Wappen, Rs.: lorbeerumrankte, bekr. Säule, Gaed. 1798, 7,24 g, 0 31 mm IV 	130,- 

1126* — Medaille 1728 (v. I.H.L.) a. d. Tod des Bürgermeisters Heinrich Dietrich Wiese, 
Vs.: behelmtes Wappen, Rs.: Herz zwischen Pyramiden, Gaed. 1794, 6,29 g, 
0 30,2 mm 	 IV 	130,- 
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1127* - Medaille 1739 a. d. Tod des Bürgermeisters Daniel Stockfleth, Vs.: behelmtes 
Wappen, Rs.: Schwan aus dem Wasser steigend, Gaed. 1823, 7,27 g, 0 30 mm 

1128* - Medaille 1741 a. d. Tod des Bürgermeisters Johann Hermann Louis, Vs.: behelm-
tes Wappen, Rs.: strahlender Stern über Wolken, Gaed. 1822, 7,30 g, 0 31 mm 

1129* - Medaille 1751 a. d. Tod des Bürgermeisters Lucas von Spreckelsen, Vs.: be-
helmtes Wappen, Rs.: Waage über Fasces und Schwert, Gaed. 1877, 7,09 g, 
0 28 mm 

1129a*- Medaille 1785 a. d. Etatrat P. von Kossel, a. s. Tod, Vs.: Büste n. r., am Halsab- 
schnitt Capricornus, Rs.: Urne auf Altar, Gaed. 1961, 36,75 g, 0 43 mm 	R 

1130 - Medaille 1806 a. d. 50-jähr. Aufenthalt John Parish's in Hamburg, beiderseits 
Schrift, Gaed. 2012, 13,47 g, 0 39 mm 	 berieben 

1131 - Medaille 1815 (v. Loos) a. d. hanseat. Feldzug, Vs.: die Wappen der drei Hanse-
städte, Rs.: Schrift, Gaed. 2023, 13,99 g, 0 36 mm 

1132 - Medaille 1820 a. d. Tod des Bürgermeisters Friedrich v. Graffen, Vs.: behelmtes 
Familienwappen, Rs.: Schrift, Gaed. 2031, 20,49 g, 0 40 mm 

1133 - Medaille 1819 (v. Brandt) a. d. 200-jähr. Jubiläum der Bank, Vs.: Hammonia op-
fert über Altar, Rs.: Portal der Bank, Gaed. 2030, 28,65 g, 0 41 mm 

1134 - Medaille 1822 a. d. 50. Amtsjubiläum des Zollschreibers G.W. Goverts, Vs.: be-
helmtes Wappen, Rs.: 5 Zeilen in Zweigen, Gaed. 2037, 20,76 g, 0 36 mm 

1135 - Bronze-«Bank Portugaleser» 1841 (v. Loos/Lorenz) a. d. neue Börse, Vs.: Ham-
monia sitzt n. r., vor neuem und alten Börsengebäude, Rs.: Schrift in Kranz, Gaed. 
2069, 0 43 mm 

1136 - Kupfermedaille 1842 (v. Wilkens) aus dem Dachkupfer der zerstörten St. Petri-
Kirche geprägt, Vs.: Ansicht der Kirche vor dem Brand, Rs.: Ansicht der Ruine, 
Gaed. 2079, 0 44 mm 

1137 - Bronzemedaille 1842 a. d. großen Brand, Vs.: Grundriß der Stadt, Rs.: Phönix 
aus Flammen aufsteigend, Gaed. 2075, 0 44,5 mm 

1138 - Bronzemedaille 1855 (v. Lorenz) a. d. 50-jähr. Stiftungsfest d. Ges. d. Freunde d. 
vaterländl. Schul- und Erziehungswesens, Vs.: Mann in Garten begießt Blumen, Rs.: 
Schrift in Kranz, Gaed. 2098, 0 42 mm 

1139* - Medaille 1862 (v. Lorenz) a. d. 1. Säkularfeier d. St. Michaelis-Kirche, Vs.: Büste 
des Baumeisters E.G. Sonnin n. I., Rs.: Ansicht der Kirche von Osten, Gaed. 2111, 
28,65 g, 0 42,5 mm 

1140* - Medaille 1863 (v. Speckter/Lorenz) a. d. Einweihung der St. Nicolai-Kirche, Vs.: 
schwebender Engel vor brennender Kirche links und Neubau rechts, Rs.: Ansicht 
der Kirche, Gaed. 2122, 29,55 g, 0 42,5 mm 

1141 - Bronzemedaille 1863, wie vor 

1142* - Medaille 1878 (v. Lorenz) a. d. Vollendung (Wiederaufbau) der St. Petri-Kirche, 
Vs.: Ansicht der Kirche, Rs.: Schrift, 29,41 g, 0 42,5 mm 

1143 - Medaille 1894 (v. J. Langa/Düyffcke) a. d. 500. Jahrestag d. Abtretung Schloß 
Ritzebüttels an Hamburg, Vs.: die Büsten der Bürgermeister J. Versmann und Ker-
sten Miles n. r., Rs.: Dreimaster im Hintergrund Schloß, 80,05 g, 0 60 mm 

1144 - Bronzemedaille 1894, ähnlich wie vor 

1145 - Bronzemedaille 1898 (v. Caesar Scharff) a. d. Goldene Hochzeit von Wessel-
hoeft und Maria Teresia, geb. Chamot, Vs.: beider Büsten n. 1., Rs.: behelmtes Wap-
pen vor Baum in Zweigen, 0 71 mm 

IV 130,- 

IV + 130,- 

IV 130,- 

IV + 650,- 

III 100,- 

I 	I 200,- 

III 150,- 

160,- 

II 120,- 

III 45,- 

III 100,- 

III 45,- 

III 45,- 

III 180,- 

III 160,- 

III 50,- 

III 160,- 

III 160,- 

III 80,- 

III 180,- 
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1146 — Bronzemedaille 1927 (v. M. Grossinger) a. d. Fa. Jäger, Vs.: die Büsten der Grün-
der (?) n. 1., Rs.: Grundriß der Stadt, 0 66 mm 

1147 — «Portugaleser» o. J. (v. Lorenz) a. d. Bürgermeister Dr. Heinrich Kellinghusen, 
Vs.: Büste halbrechts, Rs.: Wappen in doppelter Umschrift, 29,39 g, 0 42,5 mm 

1148 — Bronzemedaille o. J., wie vor 

1149 — Bronzemedaille 1902 (v. Düyffcke) a. d. 75-jähr. Bestehen der Hamburger Spar-
kasse, Vs.: Mädchen mit Spardose, Rs.: Gebäude, 0 55 mm 

1150 — Bronzemedaille 1937 (v. I.B.) a. Alsa Stechow, Vs.: Büste n. r., Rs.: drei Porträts 
in Kartusche, 0 66 mm 

1151 — bronzene Porträt-Medaille a. d. Erbauung des israelischen Krankenhauses in 
Hamburg, Vs.: Porträt Salomon Heine n. I. — Oheim des Dichters H. Heine, Ham-
burg, Bankier und Stifter, Rs.: Ansicht des Krankenhauses, Bretl. 2886, Gaed. I, 
p. 316, 7, 0 23 mm 

1152* Hessen-Kassel, Landgraf Friedrich II., 1760-85, Medaille (v. E.J. Krull/C.L. 
Schild) a. d. Vermählung Friedrich II. mit Maria von England, Vs.: die Wappen von 
England und Hessen in barocken Schilden aneinander gelehnt, i. A. 8 Zeilen, Rs.: 
das Brautpaar in antiker Tracht reicht sich über Altar und Opferfeuer die Hände, 
Hoff. 2284 (s. Anm. 4935), 13,97 g, 0 39 mm 

1153 Hessen, Jeton 1813 (v. L.) a. d. Schlacht bei Hanau und d. Alliierten, Vs.: Alexander 
I., Franz I. und Friedrich Wilhelm III. reichen sich die Hände, Rs.: Schlachtszene, 
0 33 mm 

1154 — Jeton 1813, Kupfer, wie vor 

1155* Hessenstein, Friedrich Wilhelm (natürl. Sohn des Königs Friedrich I. von Schwe-
den und Landgraf von Hessen-Kassel und der Gräfin Taube), Generalgouverneur in 
Schwedisch-Pommern und Kanzler der Uni Greifswald, Medaille 1792 (v. Abram-
son) a. s. 15-jähr. Jubiläum, gewidmet von der Stadt Stralsund, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
21 Zeilen Widmung, Pr. Alex. 975 b, Hyckert II, p. 16, Hild. p. 262, Hoff. 229, Bratr.- 
Pogge 1061, 57,7 g, 0 53 mm 	 Randschäden RR 

II 60,- 

II 140,- 

60,- 

II 90,- 

III 60,- 

IV 80,- 

IV 700,- 

IV 40,- 

IV 25,- 

IV 1000,- 
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1156 Köln, Neusilber-Medaille 1907 (v. Dautert) zum 100. Geburtstag Robert Blum, Rs.: 
Büsten. 1., Rs.: alter Mann mit Kind vor Gedächtnistafel, 86,22 g, 0 6,5 mm 

1157* Preußen, Friedrich II., 1740-1786, Medaille 1757 (v. Georgi) a. d. Sieg bei Leut-
hen, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Minerva sitzt neben einer von Blitz zerschmetter- 
ten Pyramide, Fr. u. S. 4370. Sig. Hen. 4416, 57,40 g, 0 53,8 mm 	i. F. bearbeitet 

1158* — Schraubmedaille o. J. (v. A. Remshart), Vs.: Friedrich II. auf Pferd n. I. vor 
preuss. Feldlager, Rs.: unter strahl. Gottesauge Waage i. d. Schalen Bücher bzw. 
Schwert und Lorbeerkranz liegen, unten preuss. Wappen, Inhalt: 40 kolorierte Sti-
che von Ereignissen, insbesondere Kriegen aus der Regierungszeit Friedrich d. 
Gr., zwei eingeklebte Bilder Prinz Heinrich zu Pferd vor belagerter Festung und n. I. 
sprengender Husar vor brennendem Dorf, 0 47,1 mm (siehe auch 4. Umschlagseite) 

1159 — Berlin, Medaille 1886 (v. Loos/Uhlmann) a. d. Kunstausstellung zu Berlin, Vs.: 
Büste Friedrich II. n. 1., Rs.: Büste Wilhelm I. n. r., 25,03 g, 0 35 mm 

1160 — Wilhelm II., 1888-1918, Medaille o. J. (v. Weigand) a. d. Ehejubiläum, Vs.: die 
Büsten des Ehepaares n. r., Rs.: Text, mit Originaletui, 50,31 g, 0 45 mm 

1161 — Bronzemedaille 1844 (v. Loos/Lorenz) a. d. dt. Gewerbserzeugnisausstellung in 
Berlin, Vs.: Germania sitzt n. I., Rs.: Eisenbahn in Kranz, darauf Schiff, Bergwerk 
etc., 0 45 mm 

1162 — Medaille 1932 a. Reichspräsident von Hindenburg, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Reh vor 
Baum, 19,92 g 	 Randschaden 

1163 Österreich, Zinnmedaille 1814 a. d. Wiener Kongreß, Vs.: der Arc de Triomphe, dar-
um in 6 Zeilen die siegreichen Schlachten, Rs.: geflügelte Victoria auf Globus, umge- 
ben von 14 Büsten der Prinzen und Generäle, P.i.N. 785 	min. Schrötlingsriß R 

III 100,- 

IV 500,- 

IV 1600,- 

II 50,- 

III 100,- 

III 25,- 

III 60,- 

III 320,- 
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Miscellanea 

1164* Taufmedaille o. J. (v. Johann Höhn, Danzig) ohne Sig., Vs.: Taufe in einer Kirche, 
Rs.: Jesus mit Kindern, G.P.H. -, vgl. 1086, 64,59 g, 0 59,5 mm 	 III 	600,- 

1165* Harzer Tauftaler 1715, Vs.: Taufe Christi im Jordan, Rs.: Text, 29,24 g, 0 51,5 mm 	IV 	300,- 

1166* Taufmedaille o. J. (v. Johann Blum, Bremen), Vs.: Hüftbild Christi mit Wunden, Rs.: 
Taufszene, P.G.H 	Jungk -, 34,03 g, 0 48 mm 	 Sgraffito a. Vs. IV/III- 600,- 

1167* Joachimstal, Michael Milicz s. s. Werkstatt, klippenförmige Medaille o. J., Vs.: 
Kreuzabnahme Christi, Rs.: Grablegung Christi, altgehenkelter und vergoldeter 
Guß 16./17. Jh., Kratz 490, 19,94 g„0 35,35 mm 	 IV 	350,- 

1168* goldene Wallfahrtsmedaille o. J., oval mit gezacktem Rand, Vs.: die Auferstehung 
Christi, Rs.: Engel vor kniender Maria, 30 x 21,5 mm, 2,79 g 

	

tropfenförmig mit entferntem Henkel, Gold IV 	150,- 

1169* goldener Anhänger, brakteatenähnlicher Abdruck röm. Gemme, gefaßt mit Henkel, 
wahrscheinlich 2.-3. Jh., beiderseits Fortuna mit Steuerruder und Füllhorn, 0,82 g 

	

Gold IV 	+ 	250,- 

1170* ovale goldene Wallfahrts-Medaille o. J., Vs.: Büste Johannes des Täufers n. I., Rs.: 
St. Anna vor Maria, 27 x 21 mm, 10,8 g 	 mit Tragöse Gold IV 	+ 	240.- 

1170a Wuppertal, Brotmarke des Elberfelder Kornvereins 1817, Schulten 501 e, Brett. 
2014, 0 24,5 mm, und Brotmarke 1847, Sch. 503 b, Brett. 2044 	 2 Stück IV 	+ 	80,- 

Medaillen aus der französischen Suite «Series Numismatica Universalis Viro-
rum Illustrium» 

Medaillen von Persönlichkeiten, die mit Goethe in Beziehung standen 

1171 Gessner, Salomon, * 1730, t 1788, schweiz. Idyllendichter, Maler, Bronzemedaille 
1818 (v. Vivier), Vs.: Büste n. I., Rs.: Daten, Wurz. 3211, 0 41 mm 	 III 	60,- 

1172 Haller, Albertus von, * 1708, t 1777, schweiz. Botaniker, Mediziner und Dichter 
(«Die Alpen»), Bronzemedaille 1821 (v. Caque), Vs.: Büste n. r., Rs.: Daten, Wurz. 
-, Brett. 465, 0 41 mm 	 III 	60,- 

1173 Klopstock, Friedrich, * 1724, t 1803, dt. Dichter («Messias»), Bronzemedaille 1820 
(v. Caque), Vs.: Büsten. r., Rs.: Daten, Wurz. 4641, 0 41 mm 	 III 	60.- 

1174 Geliert, Christian Theotimus (Fürchtegott), * 1715, t 1769, dt. Dichter, Bronzeme- 
daille 1821 (v. Brandt), Vs.: Büste n. r., Rs.: Daten, Wurz. 3109, 0 41 mm 	 III 	60.- 

1175 Lavater, Johann Kaspar, * 1741, t 1801, schweiz. Schriftsteller und Dichter, 
Schöpfer der Lehre von der Physiognomie, Bronzemedaille 1818 (v. Leveque), Vs.: 
Büsten. I., Rs.: Daten, Wurz. 4896, Brett. -, s. Anm. 640, 0 41 mm 	 III 	70.- 

1176 Canova, Antonius, * 1757, t 1822, Bronzemedaille 1823 (v. Caque), Vs.: Kopf n. I., 
Rs.: Daten, Wurz. 1199, 0 41 mm 	 III 	60.- 

1177 Winckelmann, Johann Joachim, * 1717, t 1768, dt. Altertumsforscher, Bronzeme- 
daille 1819 (v. 	Vs.: Büsten. r., Rs.: Daten, Wurz. 9829, 0 41 mm 	 III 	80.- 

Astronomen (aus der gleichen Suite) 

1178 Kopernikus, Nikolaus, * 1473, t 1543, Bronzemedaille 1820 (v. Durand), Vs.: Büste 
n. I., Rs.: Daten, Wurz. 	0 41 mm 	 III 	65,- 

1179 Kepler, Johannes, * 1571, t 1630, Bronzemedaille 1823 (v. Caque), Vs.: Büste n. r., 
Rs.: Daten, Wurz. 4596, 0 41 mm 	 III 	80,- 

1180 Galilei, Galileo, * 1564, t 1642, Bronzemedaille 1818 (v. Gayrard), Vs.: Büste n. r., 
Rs.: Daten, Wurz. 3046, 0 41 mm 	 III 	75,- 
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Medaillen aus der gleichen Suite 

1181 Galvani, Luigi, * 1737, t 1798, ital. Naturforscher, Bronzemedaille 1823 (v. Caque, 
Vs.: Büste n. r., Rs.: Daten, 0 41 mm 	 III 	70,- 

1182 Christian IV. von Dänemark, 1588-1648, Bronzemedaille 1823 (v. Peuvrier), Vs.: 
Büsten. r., Rs.: Daten, 0 41 mm 	 III 	60,- 

Medaillen mit Bienenmotiven 

1183* Braunschweig-Lüneburg, Friedrich zu Celle, 1636-1648, Medaille o. J. (v. J. 
Blum, Bremen) a. s. 74. Geburtstag, Vs.: Büste n. r., Rs.: Merkur in Landschaft mit 
Helm, aus dem Bienen schwärmen, Fi. 463, Kny. 2059, Knigge 2095, Jungk 16, Sig. 
Spiegel -, 28,28 g, 0 44 mm 	 IV 	450,- 

1184 Frankreich, Ludwig XIV., 1643-1715, Bronze-Jeton 1687, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Bienenkönigin wird über Bienenkorb von Bienen umschwärmt, Sig. Sp. 
0 28,5 mm 	 IV 	30,- 

1185* - Ludwig XV., 1715-1773, Medaille 1731 (v. S.M.), Vs.: Kopf n. r., Rs.: Bienen- 
schwarm auf Sonne zufliegend, Sig. Sp. 2357, 7,87 g, 0 29,8 mm 	 IV 	60,- 

1186* - Medaille 1745 (v. M.), Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Baum, an dessen Ast Bienen- 
schwarm, von weiteren Bienen umschwärmt, Sig. Sp. -, 8,36 g, 0 29,3 mm 	III 	70,- 

1187 - Louis Philippe, 1830-1848, Bronze-Prämienmedaille o. J., der Gesellschaft für 
histor. Wissenschaften, Vs.: Büste n. r., Rs.: gr. Biene über Zweigen, Sig. Sp. 
0 45,7 mm 	 III 	100,- 

1188 - Bronzemedaille o. J., Ende 19. Jh. (Jugendstil) (v. H. Rivet), Vs.: Mann versetzt 
Bienenvolk in einen anderen Korb, Rs.: Widmungstafel, dahinter Früchte pflücken- 
de Frau, 0 49,2 mm 	 III 	90,- 

1189 Großbritannien, Cheshire, Macclesfield, 1/2  Penny-ToKen 1792, Vs.: weibl. Gestalt 
mit Maschinenteilen, Rs.: Bienenkorb über Monogramm, D.H. 62 ff., Sig. Sp. 
0 29 mm 	 IV-V 	15,- 

1190* Bolivien, Medaille 1865, «Dankbarkeit des Volkes an das tapfere Dezember-Heer», 
Vs.: Bienenkorb, Rs.: Armaturen, 2,71 g, 0 18,3 mm 	 IV 	60,- 

1191 Finnland, Bronzemedaille 1882 (v. Loos), Vs.: Ceres sitzt n. I. vor Bienenkorb, Rs.: 
Schrift in Kranz, 0 42,7 mm 	 in Originaletui III 	60,- 

1192 Deutschland, Leipzig, Medaille 1895 a. d. 40. Versammlung der dt.-österr. Imker, 
Vs.: Bienenhaus, Rs.: Schrift, 15,16 g, 0 33 mm 	 III 	150,- 

1193 Berlin, Porzellanmedaille 1922, der Transportarbeiter, Vs.: Biene, Rs.: Schrifttafel, 
Scheuch 1044 e, 0 36,6 mm 	 III 	30,- 

1194 - Bronzemedaille 1937, der Reichsfachgruppe Imker, Vs.: Bienenkorb auf Adler 
n. r., Rs.: Schrift in Eichenkranz, 0 45,2 mm 	 III 	50,- 

1195* - Medaille o. J. (um 1800) (v. Loos), für Fleiß, Vs.: Eule auf Bienenkorb, Rs.: fliegen- 
der Chronos mit Füllhorn, Sig. Sp. 2400, 28,38 g, 0 42 mm 	 III 	140,- 

1196* - Medaille o. J. (Anf. 19. Jh.) (v. Loos), Vs.: Bienenkorb auf Stein, Rs.: gekreuzte 
Füllhörner, darin Münzen und Früchte, Sig. Sp. 2436, PGH 1178, 8,71 g, 
0 30,5 mm 	 III 	70,- 

1197* - Medaille o. J. (v. Loos), für verdienstvolle Leistung in der Bienenzucht, Vs.: Bie-
nenkorb in Blütenzweigen, Rs.: Widmung zwischen Zweigen, Sig. Sp. 
0 39,2 mm, 21,14 g 	 I I 	120,- 

1198 - versilberte Bronzemedaille o. J. (v. Loos), für Verdienste um die Bienenzucht, 
Vs.: Bienenkorb zwischen Blütenzweigen, Rs.: Widmung, 0 42,8 mm 	 III 	50,- 

1199 - ähnlich wie vor 	 III 	45,- 

1200 - vergoldete Bronzemedaille o. J., des Bienenzuchtvereins Rheinprovinz, Vs.: Bie- 
nenhaus, Schrift in Eichenkranz, 0 40,5 mm 	 III 	40,- 

1201 - Medaille o. J., ähnlich wie vor, 0 40,5 mm 	 III 	50,- 
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1202 — Bronzemedaille o. J., 19. Jh. (v. G.B.F.), des Vereins für Bienen- und Seiden-
zucht, Vs.: Baum zwischen Bienenkörben, Wollrad etc., Rs.: Schrift in Kranz, Sig. 
Sp. 2440, 0 41 mm 	 R III 120,- 

1203 — Bronzemedaille o. J., der sächs. Bienenzüchtervereine, Vs.: Bienenkorb, Rs.: 
Schrift, 0 33,2 mm 	 entfernter Henkel IV 35,- 

1204 — Bronzemedaille o. J. (v. M. & W. St.), der Landwirtschaftskammer für die Rhein-
provinz, Vs.: Wappen, Rs.: Schrift in Kranz, 0 40,3 mm III 40,- 

Schützenwesen 

1205 Konvolut von Schützenorden (Stuttgart 1895 und 1927, Ludwigsburg 1925) und An-
stecker o. J., emailliert und vergoldet; Pforzheim 1905: kl. vergoldete Medaille 

Silber und Silber vergoldet, meist mit Bändern 	5 Stück IV 100,- 
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Deutsches Reich 

1210 1 Kleinmünzen 1 Pfennig 1889 D III 36,- 

1211 2 2 Pfennig 1877 A III- 24,- 

1212 3 5 Pfennig 1877 A II 80,- 

1213 4 10 Pfennig 1875 A II- 50,- 

1214 4 10 Pfennig 1888A III 60,- 

1215 5 20 Pfennig 1876 D II 100,- 

1216 5 20 Pfennig 1876 B II 50,- 

1217 6 20 Pfennig 1888 A IV + 50,- 

1218 6 20 Pfennig 1887E IV 60,- 

1219 7 50 Pfennig 1875 A II 150,- 

1220 8 50 Pfennig 1877E III 180,- 

1221 9 1 Mark 1874 G 11-111 95,- 

1222 9 1 Mark 1881 A IH 70,- 

1223 10 1 Pfennig 1914 A I 60,- 

1224 11 2 Pfennig 1913 G II- 140,- 

1225 12 5 Pfennig 1914 A I 90,- 

1226 13 10 Pfennig 1911 A I 100,- 

1227 14 20 Pfennig 1890 A 1 300,- 

1228 14 20 Pfennig 1892 A IV 60,- 

1229 15 50 Pfennig 1901 A I 900,- 

1230 15 50 Pfennig 1903 A 	beschädigt IV- 150,- 

1231 16 1/2  Mark 1919 A I 90,- 

1232 17 1 Mark 1902 A 1 120,- 

1233 18 25 Pfennig 1910 A III 20,- 

1234 23 Anhalt, Friedrich II. 3 Mark 1911 111-IV 180,- 

1235 49 Bayern, Luitpold 3 Mark 1911 III 60,- 

1236 64 Hamburg 3 Mark 1909 IV + 30,- 

1237 72 Hessen, Ernst Ludwig 2 Mark 1899 I 2000,- 

1238 74 - a. d. 400. Geburtstag 
Philipps d. Großmütigen 2 Mark 1904 III- 120,- 

1239 75 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1904 	Vs. mattiert, Rs. pol. 
Platte, Auflage 700 Exempl. I 1200,- 

1240 76 3 Mark 1910 I 320,- 
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III 600,- 

IV 70,- 

III 100,- 

111/11 120,- 

IV 20,- 

11-11 22,- 

III- 170,- 

III 170,- 

111+ 100,- 

III 30,- 

III 28,- 

III 28,- 

III 66,- 

III- 400,- 

III- 100,- 

IV 100,- 

III- 50,- 

IV 80,- 

III- 70,- 

III- 300,- 

IV + 350,- 

IV 350,- 

III- 350,- 

III 270,- 

IV + 270,- 

IV 300,- 

IV 340,- 

IV + 340,- 

III 340,- 

III 300,- 

III- 300,- 

IV 300,- 
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min. Randsch. 

min. Randsch. 

Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

min. Randsch. 

1241 96 Preußen, Wilhelm 1. 2 Mark 1876 A 

1242 97 5 Mark 1876 B 

1243 98 - Friedrich III 2 Mark 1888 

1244 98 2 Mark 1888 

1245 103 - Wilhelm II. 3 Mark 1909 

1246 105 2 Mark 1901 

1247 106 5 Mark 1901 

1248 107 - Uni Berlin 3 Mark 1910 

1249 108 - Uni Breslau 3 Mark 1911 

1250 110 3 Mark 1913 

1251 111 - a. d. 25. Regierungsjub. 2 Mark 1913 

1252 112 - a. d. gl. Anlaß 3 Mark 1913 

1253 114 5 Mark 1914 

1254 133 Sachsen, Georg a. s. Tod 5 Mark 1904 

1255 136 5 Mark 1914 

1256 173 Württemberg, Karl 5 Mark 1876 

1257 175 - Wilhelm II. 3 Mark 1914 

1258 176 5 Mark 1893 

1259 177a - a. d. Silberhochzeit 3 Mark 1911 

Goldmünzen des Deutschen Reiches 

1260 196 Bayern, Ludwig II. 10 Mark 1876 

1261 210 Hamburg 20 Mark 1887 

1262 243 Preußen, Wilhelm 1. 20 Mark 1873 c 

1263 246 20 Mark 1876 A 

1264 247 - Friedrich III. 10 Mark 1888 

1265 247 10 Mark 1888 

1266 248 20 Mark 1888 

1267 250 - Wilhelm II. 20 Mark 1888 

1268 252 20 Mark 1893 

1269 252 20 Mark 1911 

1270 252 20 Mark 1905 

1271 252 20 Mark 1906 

1272 252 20 Mark 1899 



Weimarer Republik 

1273 297- 5 Pf. 1922 F, 10 Pf. 1918 und 1921 A, 1 Pf. 1917 A, 50 Pf. 1920 A, 3 Mark 
305 1922 A (2), 200 Mark 1923 A, 500 Mark 1923 A 	 9 Stück 11-111 80,- 

1274 306- 1 Pf. 1923 G, 2 Pf. 1924 A, 5 Pf. 1924 A, 10 Pf. 1924 A, 50 Pf. 1924 A 5 Stück II-1V 25,- 
310 

1275 311 1 Mark 1924 G IV 26,- 

1276 312 3 Mark 1924 D Maus 1 400,- 

1277 313- 1 Pf. 1930 A, 2 Pf. 1924 A, 4 Pf. 1932 J, 5 Pf. 1925 A, 10 Pf. 1935 A 	5 Stück 11-111 65,- 
317 

1278 318 50 Reichspfennig 1925 E II- 2200,- 

1279 319 1 Reichsmark 1925 A IV 26,- 

1280 320 2 Reichsmark 1926 A III 80,- 

1281 321 Rheinlandfeier 3 Reichsmark 1925 F 11-111 140,- 

1282 322 5 Reichsmark 1925 D 11-111 200,- 

1283 322 5 Reichsmark 1925 A min. Randsch. III 190,- 

1284 323 Lübeck 3 Reichsmark 1926 A 111-1V 280,- 

1285 324 50 Reichspfennig 1936 A II- 18,- 

1286 325 Bremerhaven 3 Reichsmark 1927 II- 400,- 

1287 325 3 Reichsmark 1927 III 380,- 

1288 326 5 Reichsmark 1927 11-111 1300,- 

1289 327 Nordhausen 3 Reichsmark 1927 II- 360,- 

1290 328 Tübingen 3 Reichsmark 1927 I- 1100,- 

1291 328 3 Reichsmark 1927 II- 950,- 

1292 329 5 Reichsmark 1927 II 1200,- 

1293 329 5 Reichsmark 1927 III 1000,- 

1294 330 Marburg 3 Reichsmark 1927 II- 300,- 

1295 331 Eichbaum 5 Reichsmark 1927 A I- 800,- 

1296 332 Dürer 3 Reichsmark 1928 II- 1000,- 

1297 333 Naumburg 3 Reichsmark 1928 II- 400,- 

1298 334 Dinkelsbühl 3 Reichsmark 1928 II- 1250,- 

1299 335 Lessing 3 Reichsmark 1929 A 111-IV 100,- 

1300 335 3 Reichsmark 1929 F III- 100,- 

1301 336 5 Reichsmark 1929 A III- 300,- 

1302 336 5 Reichsmark 1929 A IV 200,- 

1303 337 Waldeck 3 Reichsmark 1929 I 550,- 

1304 338 Meissen 3 Reichsmark 1929 I- 450,- 

1305 339 5 Reichsmark 1929 III- 1000,- 
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1306 340 Verfassung 3 Reichsmark 1929 A 	ber. I 300,- 

1307 340 3 Reichsmark 1929 F IV 70,- 

1308 341 — 5 Reichsmark 1929 A III 300,- 

1309 342 Zeppelin 3 Reichsmark 1930 J 350,- 

1310 342 3 Reichsmark 1930 F III 90,- 

1311 343 5 Reichsmark 1930 F III- 450,- 

1312 344 Walther v. d. Vogelweide 3 Reichsmark 1930 A 550,- 

1313 344 3 Reichsmark 1930 F III 170,- 

1314 345 Rheinlandräumung 3 Reichsmark 1930 D 140,- 

1315 345 3 Reichsmark 1930 D III + 100,- 

1316 345 3 Reichsmark 1930 A min. Randsch. III-IV 80,- 

1317 345 3 Reichsmark 1930 F 111-IV 90,- 

1318 346 5 Reichsmark 1930 F 540,- 

1319* 347 Magdeburg 3 Reichsmark 1931 1 900,- 

1320 347 3 Reichsmark 1931 III- 350,- 

1321 348 Frhr. v. Stein 3 Reichsmark 1931 IV + 250,- 

1322 349 Kursmünze 3 Reichsmark 1931 A II- 1000,- 

1323 350 Goethe 3 Reichsmark 1932 A 	min. ber. I 600,- 

1324* 351 5 Reichsmark 1932 A 	min. ber. I 8500,— 

Drittes Reich 

1325 352 Luther 2 Reichsmark 1933 A 1 240,- 

1326 353 5 Reichsmark 1933 E IV + 220,- 

1327 354, Lot: Reichsmark 1933 A, 5 Reichsmark 1934 F und 1935 E 	3 Stück II-IV 45,- 
356, 
357 

1328 355 Garnisonskirche 2 Reichsmark 1934 A 1 200,- 

1329 358 Schilller 2 Reichsmark 1934 III 120,- 

1330 359 5 Reichsmark 1934 IV 340,- 

1331 360 Hindenburg 5 Reichsmark 1935 A 1 450,- 
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1332 361 1 Reichspfennig 1937 J 	Cu 1- 40,- 

1333 362,  
363,  
364 

Lot: 2 und 5 Reichspfennig 1939 A, 10 Reichspfennig 1938 A 	3 Stück II- 35,- 

1334 365 50 Reichspfennig 1938 J 11-111 70,- 

1335 366 Hindenburg 	 2 Reichsmark 1938 D 1- 200,- 

1336 367 - 	 5 Reichsmark 1936 A 1 270,- 

1337 368- Lot: 50 Reichspfennig 1935 A, 1 Reichspfennig 1942 A, 5 Reichspfennig 
372 1941 A, 10 und 50 Reichspfennig 1943 A 	 5 Stück 111-IV 40,- 

1338 373 1 Reichspfennig 1945 F III 40,- 

1339 374, 
375 

Lot: 5 Reichspfennig 1947 A, 10 Reichspfennig 1947 F 	 2 Stück IV 50,- 

Bundesrepublik Deutschland 

1340 376- Lot: 1 Pfennig 1948 J, 5 und 10 Pfennig 1949 J 	 3 Stück II 60,- 
378 

1341 379 Bank Deutscher Länder 	 50 Pfennig 1950 G II 450,- 

1342 380, 381 a-384, 385, 387, 392; Lot: Satz 1968 J 	 8 Stück 1 95,- 

1343 386 2 Deutsche Mark 1951 J II 45,- 

1344 386 2 Deutsche Mark 1951 F III 25,- 

1345 386 2 Deutsche Mark 1951 G III 25,- 

1346 387 5 Deutsche Mark 1951 F IV 20,- 

1347 388 Germanisches Museum 	 5 Deutsche Mark 1952 1 5000,- 

1348 388 5 Deutsche Mark 1952 III 1500,- 

1349 389 Schiller 	 5 Deutsche Mark 1955 	min. ber. 1 2200,- 

1350 389 - 	 5 Deutsche Mark 1955 III + 1000,- 

1351 390 Türken-Louis 	 5 Deutsche Mark 1955 1 2200,- 

1352 390 5 Deutsche Mark 1955 III 950,- 

1353 390 - 	 5 Deutsche Mark 1955 III 1200,- 

1354 391 Eichendorff 	 5 Deutsche Mark 1957 	min. ber. 1 2500,- 

1355 391 5 Deutsche Mark 1957 III 1000,- 

1356 393 Fichte 	 5 Deutsche Mark 1964 1 850,- 

1357 393 5 Deutsche Mark 1964 	min. Kr. 11-111 400,- 

1358 393 5 Deutsche Mark 1964 III 380,- 

1359 394 Leibnitz 	 5 Deutsche Mark 1966 1 180,- 

1360 394 5 Deutsche Mark 1966 1 180,- 

1361 394 5 Deutsche Mark 1966 II 90,- 

1362 395 Humboldt 	 5 Deutsche Mark 1967 1 300,- 
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1363 395 - 5 Deutsche Mark 1967 1 300,- 

1364 395 - 5 Deutsche Mark 1967 II 100,- 

1365 396 Raiffeisen 5 Deutsche Mark 1968 1 60,- 

1366 397 Gutenberg 5 Deutsche Mark 1968 1 130,- 

1367 397 - 5 Deutsche Mark 1968 130,- 

1368 398.1 Pettenkofer 5 Deutsche Mark 1968 100,- 

1369 398.1 5 Deutsche Mark 1968 100,- 

1370 399 Fontane 5 Deutsche Mark 1969 70,- 

1371 399 5 Deutsche Mark 1969 70,- 

1372 399 5 Deutsche Mark 1969 II- 42,- 

1373 400, 408-414, 
416-418 480,- 

5 Deutsche Mark von 1969-1975 
12 Stück 

1374 401a Olympiade 10 Deutsche Mark 1972 	4 Stück 120,- 

1375 401b - München 10 Deutsche Mark 1972 	4 Stück 85,- 

1376 402 10 Deutsche Mark 1972 	4 Stück 85,- 

1377 403 - 10 Deutsche Mark 1972 	4 Stück 85,- 

1378 404 10 Deutsche Mark 1972 	4 Stück 85,- 

1379 405 10 Deutsche Mark 1972 	4 Stück 85,- 

1380 406 Adenauer 

Besetzte Gebiete 

2 Deutsche Mark 1969 30,- 

1381 601, Oberbefehlshaber Ost 1, 2, und 3 Kopeken 1916 J 	3 Stück III 35,- 
602, 
603 

1382 604,  Königreich Polen Fenig 1918; 5, 10, 10 und 
605,  20 Fenigow 1917 	 5 Stück III 240,- 
606a/b 
607 

1383 608- Belgien 5 und 10 Centimes 1916, 25 Cent. 
611 1915 und 50 Cent. 1918 	4 Stück III 45,- 

1384 618, Reichskreditkasse 5 und 10 Pfennig 1940 A 	2 Stück III- 65,- 
619 

1385 620- Protektorat Böhmen und Mähren 10 Heller 1941, 20 Heller 1943, 
623 50 Heller 1941, 1 Krone 1941 

4 Stück III 16,- 

1386 624- Generalgouvernement Polen 1 Grosz 1939, 10 und 20 Groszy 
628 1923, 50 Groszy 1938 (2 X ), 

5 Groszy 1939 	 6 Stück III 20,- 

Deutsche Kolonien 

1387 701 Deutsch-Neu-Guinea 1 Pfennig 1894 	 Cu IV+ 120,- 

1388 702 2 Pfennig 1894 	 Cu III- 140,- 
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1389 703 10 Pfennig 1894 	 Cu III 140,-! 

1390 704 1/2  Mark 1894 II 320,- 

1391 705 Mark 1894 11-111 350,- 

1392 706 2 Mark 1894 11-111 350,- 

1393* 707 5 Mark 1894 III- 1400,- 

1394 710 	Deutsch-Ost-Afrika 1 Pesa 1890 	 Cu III 20,- 

1395 711 V4 Rupie 1891 III- 60,- 

1396 712 1/2  Rupie 1891 II- 120,- 

1397 713 1 Rupie 1890 III- 80,- 

1398 714 2 Rupien 1893 IV- 450,- 

1399 715, 
716 

V2 Heller 1904 und 1 Heller 1907 
2 Stück 	Cu II 30,- 

1400 717 5 Heller 1908 J 	 Cu III- 60,- 

1401 718 5 Heller 1914 J II 45,- 

1402 719 10 Heller 1909 J IV + 25,- 

1403 720 1/4  Rupie 1904 A III 75,- 

1404 722 1 Rupie 1913 J II 100,- 

1405 723 5 Heller 1916 T 	 Messing III 25,- 

1406 724a/b - 20 Heller 1916 T 
Kupfer und Messing 	2 Stück IV + 500,- 

1407 726a - 20 Heller 1916 T 	 Cu IV 150,- 

1408 727a/b- 20 Heller 1916 T 
Kupfer und Messing 	2 Stück IV 40,- 

1409* 728b - 15 Rupien 1916 T 	 Gold IV 1800,- 

1410 729 	Kiautschou 5 Cents 1909 III 120,- 

1411* 730 

Übergangsstaaten 

10 Cents 1909 III 120,- 

1412 D la 	Freie Stadt Danzig 10 Pfennig 1920 	 Zink III- 90,- 

1413 D 2-5 - Pfennig 1937; 2, 5 und 10 Pfennig 
1923 	 4 Stück III 30,- 

1414 D 6 1/2  Gulden 1923 III 65,- 

1415 D 7 Gulden 1923 II- 80,- 

1416 D 8 2 Gulden 1923 11-111 200,- 

1417 D 9 	- Marienkirche 5 Gulden 1927 	min. Randsch. 111-IV 700,- 

1418 D 5 und 10 Pfennig 1932 	2 Stück II 20,- 
12/13 

1419 D 14 1/2  Gulden 1932 II 75,- 

104 



1409 
1411 

1420 	D 15 

1421* D 16 

1422* D 19 

Gulden 1932 

2 Gulden 1932 

5 Gulden 1935 

III 

IV + 

IV 

65,— 

360,— 

800,- 

1423 801- 	Saarland 10, 20 und 50 Franken 1954; 

804 100 Franken 1955 	4 Stück 11-1V 45,- 

Notmünzen 

1424 N 9, 	Provinz Westfalen 50 Pfennig, 1, 5 und 10 Mark 1921; 

	

10, 	11, 

	

13, 	14, 
15,20a 

100 und 500 Mark 1922; 
10'000 Mark 1923 (Frhr. v. Stein) 
Alu. und Tombak vergoldet 	7 Stück 111-IV 40,- 

1425 N 16- — 50 und 100 Mark 1923 (Alu); 
19 100 und 500 Mark 1923 (Bronze) 

(A. v. Droste-Hülshoff) 	4 Stück 111-1V 35,- 

1426 N 21 	— 5 Millionen Mark 1923 	 R III 550,- 

1427 N 23b — 50 Millionen Mark 1923 III 220,- 

1428 N 28 — 1 Billion Mark 1923 	 R III- 600,- 

1429 Stuttgart 5 Mark 1921, Vs.: Wert, Rs.: Lud-
wigsburger Schloß, Scheuch 551 ol, 
0 34 mm (weißer Bisquit, Rand ver-
goldet) III 25,- 

1430 5 Mark 1921, wie vor III 25,- 
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Numismatische Literatur 

1431 d'Affry de la Monnoye, Les Jetons de l'Echevinage Parisien, Paris 1878; 416 S. 
mit 362 Textabb. 	 Standardwerk!, kl. Folio, gebunden 	250,- 

1432 Akerman, J., Ancient Coins of Cities and Princes geographically arranged and 
described. Hispania-Gallia-Britannia, London 1846; 203 S., 24 Tfn. 	Ganzleinen, R 	125,- 

1433 Albrecht, Günther, Kölner Geld, Köln 1971; 78 S., zahlreiche Abb. (Ausstellungska- 
talog des Köln. Stadtmuseums) 	 broschiert 	 20,- 

1434 — Kölner Geld, Prägung der Erzbischöfe, Köln 1972; 91 S., Münzabb. u. ä. (Ausstel- 
lungskatalog) 	 broschiert 	 20,- 

1435 Bahrfeld, M., Provinziale Kupferprägung aus dem Ende der römischen Republik: 
Sosius, Proculeius, Crassus (SA aus JIAN), Athen 1908; 15 S., 1 Tf. 	broschiert 	 35,- 

1436 Bell, H. W., Publications of the American Society for the Excavations of SARDIS, 
Vol. XI; Coins, Part I, 1910-14; Leiden 1916; 124 S., 2 Tfn. 	kl. Folio, broschiert, R 	220,- 

1437 Carson, R., Roman Coins from the P.H. Hall Collection, 1951; 2. S., 1 Tf.; Roman 
Coin Aquisitions, 1961; 4 S., 1 Tf.; The Sir Allen George Clark Bequest (of Roman 
Coins), 1966; 3 S., 1 Tf.; Bronze Medaillons of Carausius/An Aureus of Carausius 
minted at Rotomagus, 1973; 6 S., 2 Tfn.; Recent Coin Aquisitions: Greek, Roman, 
Medieval & Oriental Coins, 1957; 11 S., 4 Tfn.; alles aus British Museum Quarterly 

	

5 Hefte, broschiert 	100, — 

1438 Dittrich, K., Antike Münzen aus Olbia und Pantikapäum, Prag 1959; 175 S., 115 
Tfn.; Cl.-St. 823 	 Ganzleinen 	 65, — 

1439 Donebauer, Max, Beschreibung der Sammlung Böhmischer Münzen und Medail- 
len, Prag 1888; 713 S., 83 Tfn. 	 Photokopie in drei Teilen, broschiert 	100,- 

1440 Gaettens, Dr. R., Der Adlerschillingfund von Canena (SA aus BI. f. Münzfreunde), 
Halle/Saale 1935; 11 S., 1 Tf. 	 broschiert 	 25, — 

1441 — Halber Gulden Kurant der Stadt Neuß auf die Verleihung des eigenen Stadtwap- 
pens 1475 (SA aus BI. f. Münzfreunde), Halle/Saale 1942; 8 S., 1 Tf. 	broschiert 	 25,- 

1442 Hävernick, Dr. Walter, Die Münzen von Köln. Vom Beginn der Prägung bis 1304, 
Köln 1935; 279 S., 53 Tfn. 	 Gute Photokopie in drei Teilen, broschiert 	100,- 

1443 Hill, George, Select Greek Coins. A sieries of enlargements illustrated and descri- 
bed, Paris/Brüssel 1927; 63 S., 64 Tfn.; 01.-St. 1092 	 Ganzleinen, Folio 	250,- 

1444 Huszär, Lajos, Georgsmünzen, Budapest 1940, 52 S., 5 Abb., 8 Tfn.; 01.-St. 2393 

	

Standardwerk!, kl. Folio, broschiert 	145, — 

1445 Jones, Tom B., A Numismatic Riddle: The So-called Greek Imperials, Philadelphia 
1963; 40 S. mit 25 Textabb. 	 broschiert 	 45,- 

1446 Joseph, Paul, Die Halbbrakteatenfunde von Worms und Abenheim, Frankfurt/M. 
1900; 65 S. mit 45 Abb., 2 Tfn. 	 broschiert 	 90,- 

1447 Krusy, Hans, Gegengestempelte Prager Groschen, die nicht den Namen Wenzel 
III. tragen (SA aus HBN); Hamburg 1966; 6 S., 1 Tf.; ders.: Einige Gegenstempel-
neuzuteilungen, Aichach und Eichstätt etc., 1961; 12 S., 4 Tfn.; ders.: Beiträge zur 
Münzgeschichte der Stadt Soest, 1974/79; 110 S. mit 2 Münzzeichen- und Gegen- 
stempeltabellen, 19 Tfn. 	 7 Hefte, broschiert 	100,- 

1448 Lange, Kurt, Götter Griechenlands. Meisterwerke antiker Kunst. Berlin 1941; 127 
S., 64 Tfn. 	 kl. Folio, kartoniert 	 70,- 

1449 Löning, George, Das Münzrecht im Erzbistum Bremen, Weimar 1937, 231 S. 

	

broschiert 	125,- 
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1450 Meier, Ortwin, Der Brakteatenfund von Bokel bei Bevern, Kreis Bremervörde, Han- 
nover 1932; 160 S. mit 437 Textabb. 	 Wichtig! broschiert 	110,- 

1451 Noss, Alfred, Die Münzen der Erzbischöfe von Cöln, 1306-1547, 2. Band, Köln 
1913; 347 S., 31 Tfn. 	 Gute Photokopie in 3 Teilen, broschiert 	 60,- 

1452 - wie vor, 3. Band, von 1547-1794, Köln 1925; 432 S., 32 Tfn. 

	

Gute Photokopie in 3 Teilen, broschiert 	 60,- 

1453 - Die Münzen der Städte Köln und Neuß, 1474-1794, 4. Band, Köln 1926; 333 
und 54 S., 24 Tfn. 	 Gute Photokopie in 3 Teilen, broschiert 	 80,- 

1454 - Die Münzen von Jülich, Moers und Alpen, München 1927; 166 S., 12 Tfn.; 
Cl.-St. 2697 	 Halbleinen 	165,- 

1455 Nowotny, Dr. Eduard, Der Münzenfund von Lichtenwald (dt. Münzen aus dem An- 
fang des 16. Jh.), (SA aus NZ), Wien 1910; 50 S. 	 broschiert 	 45,- 

1456 Pachomow, E. A., Monety Grusii, Tiflis 1970; 352 S., 24 Tfn. (behandelt die Münz- 
geschichte Georgiens; in russ. Sprache) 	 Halbleinen, gebunden 	 75,- 

1457 ReglIng, Kurt, Die antiken Münzen als Kunstwerke, Berlin 1924; 148 S., 45 Tfn.; Cl.- 
St. 1099 	 Ganzleinen 	175,- 

1458 Scholz, Dr. Joseph, Griechische Münzen aus meiner Sammlung (SA aus NZ), Wien 
1910; 26 S., 3 Tfn. 	 broschiert 	 40,- 

1459 Serrure, Raymond, Les monnaies d'Hugues de Chalon, äväque de Liäge 
(1296-1301); Denier inödit d'Adolphe de Waldeck, äväque de Liöge (1301-1303), 
Brüssel 1882; (SA aus Bull. Mens. de Num. et d'Arch.); 6 S., 1 Tf. 	broschiert 	 25,- 

1460 - Liste alphabötique des ateliers monnaitaires de Charles-le-Chauve (SA), Brüssel 
1883; 8 S. 	 broschiert 	 20,- 

1461 - L'atelier monnaitaire des öväques de Tournai (SA), Brüssel 1882; 13 S. 

	

broschiert 	 25,- 

1462 - Les monnaies de Jean de Baviöre (1418-25) et de sa veuve Elisabeth de Görlitz 
(1425-43), Ducs de Luxembourg (SA), Brüssel 1882; 7 S., 1 Tf. 	broschiert 	 30,- 

1463 - Un Florin d'or inödit de Jean I., Comte de Nassau-Dillenbourg (SA), Brüssel 
1882; 2. S., 1 Tf. 	 broschiert 	 15,- 

1464 Schiaffino, Jose Antonio, Les Fichas Peruanas (Die Marken Perus), Lima 1979; 36 
S. (Aufzählung von 433 Marken aus Peru) 	 broschiert 	 20,- 

Corpuswerk zur römischen Numismatik 

1465 Roman Imperial Coinage (RIC) Vol. I. Augustus to Vitellius, London 1972; 279 S., 
16 Tfn. 	 70,- 

1466 - Vol. II: Vespasian to Hadrian, London 1972; 567 S., 16 Tfn. 	 80,- 

1467 - Vol. III: Antoninus Pius to Commodus, London 1972; 514 S., 16 Tfn. 	 80,- 

1468 - Vol. IV: Part 1, Pertinax to Geta; 392 S., 16 Tfn.; Part 2, Macrinus to Pupienus; 
215 S., 13 Tfn.; Part 3, Gordian III. to Uranjus Antonius; 246 S., 16 Tfn.; London 
1972 	 3 Bände 	240,- 

1469 - Vol. V: Part 1, Valerian to Florian; 424 S., 12 Tfn.; Part 2, Probus to Amandus; 
700 S., 20 Tfn. 	 2 Bände 	150,- 

1470 - Vol. VI: Diocletian to Maximinus, London 1973; 726 S., 16 Tfn. 	 150,- 

1471 - Vol. VII: Constantin to Licinius, London 1972; 778 S., 24 Tfn. 	 150,- 
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Wir beraten Sie gerne über die Verwertungsmöglichkeiten 
von Münzen und Medaillen in unseren Auktionen 

Auktion 35 
Oktober 1983 

Münzen Antike bis Neuzeit 
Medaillen 

Annahme von Einlieferungen bis Ende Juli 1983 

Wir übernehmen Aufträge für Auktionen des In- und 
Auslandes zu den üblichen Bedingungen 

Kölner Münzkabinett 
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